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politika I napiig

a csehszlovákiai egyesült magyar 
párt ünnepélyes kiáltványa

Cseh terror a Felvidék magyarság«, a tótok és rutének ellen 
- Henlein elrendelte a szudéfanémet szabadcsapat felállítá­
sét — Daladier és Bonnet vasárnap Londonba megy — Nem 

ige« lehet szó többé közvetítő megolddásról
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mrjsindulá.sa volt Grandi nagykövet és 
t'püfax lord küliígyminisitvr közt 
Londoni*»'- * 1 ■''"'•gvminisz-
Irr is („liarlcs római—angol iigyvivw 
között ltómábaa,

—*hcr I/. A I ribuna 
ójának
a jelenlegi diplomáciai 
vik legfontosabb jelen- 
olasz eszmecsere újbóli

tevékenység 
sége az angol

szudéla
■■emel siasearsapás temimasa?

BERLIN, szentémbrr if. i..j; jelen tik pi Német 11-nek r
Honiéin Konr-ud elic.ói'f, hogs- a ssoaéíii nem etek szombaton 

hazájuk határán állítsák fci .*> szi.dctancmet szabadcsapatot . A szn- 
détanemel pártvezetők ezzel kancsoíatban a következő rendeletét ad* 
iák ki :

Szvőatanémotek !
Heníein Konrád 1933 október 1-én felhívott Benneteket, hogy 

tőtniöriiljení-k a szudéfanémet hazai arevocaiba azzal a becsületes 
céllal, hogy a cseh néppel való igazságos kiegyezéssel biztosíthassátok 
a cseh államban élő németség életjogait,

A legutóbbi hetekben a hatalmon levő csehek levetették álarcu­
kat. A prágai kormány már nem ura a helyzetnek a bolsevista huszi­
ta el/nőkkel szemben Benes űr méjr. ebben a pillanatban is hazug 
beállítással, csalárd módon ismerteti népével a helyzetet Túl gyáva, 
semhogy beismerje a cseh parasztok és munkások előtt politikája 
összeomlását. Végső reménysége már csak az európai katasztrófa,
A következmények teljes tudatában, a gyűlölettől eltelt szoldateszka 
egyenruhájába öltöztetett bolsevista-huszita bordákat szabadit a véd- 
tóién s x u dé tané me tekre. Kimondhatatlan szenvedés ideje következett 
el szudétanémet hazánkra.

Néptársaim, akik nem követtek el mást, csak kitartottak népi 
mivoltuk mellett, kénytelenek voltak elmenekülni a határon túlra, 
hogy meg ne öljék, vagy védtelen túszként ■ hn-o-olják őket. — 
Milliók vannak azonban a kegyetlen erőszaknak kUxo-ga Itatva. A 
legvégső szükség esete áll fenn, a népnek minden időben gyakorolt 
önvédelmi jogát vesszük tehát igénybe, amikor fegyverhez nyalunk 
és felállítjuk a ssudéta német szabadosa patát.

Elviselhetetlen a csehek terrorja
a FeMdéken a magyarság elleni

Budapest, szeptember «v«,-a.'- 
i'-lcntó* szerint Csallóközi« >1 nt > 
földre menekült lakosok -elk* v.rr*;
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22, műnk fele azt k; varja, hagy őszinte, nyílt, egyenes szóval fogalmaz­
zuk meg álláspontunkat. A csehszlovákiai magyar népcsoport önma­
ga kívánja kezébe venni sorsának intézését, e célból szükség van 
arra. hogy' biztosítsák részére az önrendelkezés jogát.

Ali magyarok ellene vagyunk minden olyan megoldásnak, amely 
az erőszak eszközével kívánj;
Meg vagyunk róla győződve, hogy nemzet 
vannak más, békés eszközei is. Az ön rendel késési jogot 
zást ilyen eszköznek tekintjük. Az igazság erejébe veteti mély meg­
győződés diktálta határozatunkat és azt a béke széliemében kivárjuk

törvényesíteni.
BUDAPEST, szeptember 17. (MTI) Az egyesült, magvar pártnak

I pozsonyi határozatával kapcsolatban hivatalos helyről a következőket 
jelentették ki :

A Csehszlovákiában élő magyarságnak hívatott képviselői ma 
hallatták szavukat. Az ő szaruk az e.?ész magyarságé. Ali -.gyáré, .-szeg 
•........... . * • v;- —r, »'wriití-v—i sar.iskscgessétrét haccox-
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a csehszlovákiai egyesült magyar 
párt ünnepélyes kiáltványa

Cseh terror a Felvidék magyarsága, a télok és rutének ellen
Henlein elrendelte a sxudétanémel szabadcsapat felállító 
t — Daladier és Bonnet vasárnap Londonba megy — Nen 

igen lehet szó többé közvetítő megelddásról
fi

megindulása volt Grandi nagykövet és 
Halifax, lord külügyminiszter közt 
Londonban, Ciano gróf külügyminisz­
ter és Charles római—angol ügyvivő 
között Kómában.

POZSONY, szeptember 1«. Az egyesült magyar párt iw vény. 
hozói klubja, mint a Csehszlovákiában élő magyar nép törvényes 
képviselete, szombat délután Pozsonyban tartott ülésén foglalkozott 
a cseh köztársaság politikai helyzetével, az ezzel kapcsolatos európai 
feszültséggel, valamint az általa képviselt magyar népcsoport sorsá­
val és a következő határozatot hozta a magyar nép és az egész világ 
közvéleményének tudomására:

A csehszlovákiai magyar népcsoport sohasem hagyott kétséget 
az iránt, hogy részese kíván lenni mindazoknak a jogoknak, amelyek 
minden nemzetet, vagy nemzetcsoportot isteni és emberi erkölcsi tör­
vények alapján megilletik. A Wilson elnök által hirdetett alapelveket, 
amelyeket az önrendelkezés fogalma foglal magában, e népcsoport 
nem gyakorolhatta és meg volt fosztva attól a lehetőségtől is, hogy 
az új államekeret alkotmány törvények megalkotásánál különleges 
érdekeit érvényesíthesse. A magyar népcsoport mégis 20 éven át a 
tényeleges körülmények számbavételével teljesítette nehéz állampol­
gári kötelességét.

Most 20 év elmúltával ismét meg kell állapítani, hogy az állam­
hatalom birtokosai sohasem mérlegelték kellő gondossággal a külön­
böző népcsoportok s köztük a magyarság érdekeit, sőt elhatározásaik­
kal kizárólag a cseh nemzeti állam eszméjét szolgálták. Ez a politika 
elhibázott volt s ma olyan helyzetet teremtett, hogy a csehszlovák

Tiómn, szeptember 17. A Tribune 
londoni tudósítójának jelentése rámu­
tat arra, hogy a jelenlegi diplomáciai 
tevékenység egyik legfontosabb jelen­
sége az angol—olasz eszmecsere újbóli

Henlein elrendelte a szudóta- 
német szabadcsapat felállítását

BERLIN, szeptember 17. As eh höl jelentik a Német TI-nek :
Henlein Kon rád elrendelte, hogy a szudétanémetek szombaton 

hazájuk határán állítsák fel a -szudétanémet szabadcsapatot . A szu- 
detanémet pártvezetők ezzel kapcsolatban a következő rendeletét ad­
ták ki t

Szudél áttérnetek !
Mentein Konrád 1933 október 1-cn felhívott Benneteket, hogy 

tötmörüljenek a szudétanémet hazai arcvonalba azzal a becsületes 
céllal, hogy a cseh néppel való igazságos kiegyezéssel biztosíthassátok 
a cseh államban élő németség életjogait.

A legutóbbi hetekben a hatalmon levő csehek levetették álarcu­
kat. A prágai kormány már nem ura a helyzetnek a bolsevista huszi­
ta el/ tiekkel szemben. Benes úr még ebben a pillanatban is hazug 
beállítással, csalárd módon ismerteti népével a helyzetet. Túl gyáva, 
semhogy beismerje a cseh parasztok és munkások előtt politikája 
összeomlását. Végső reménysége már csak az európai katasztrófa. 
A következmények teljes tudatában, a gyűlölettől eltelt szoldateszka 
egyenruhájába öltöztetett bolsevista-huszita hordákat szabadit a véd' 
télén szudétanémetekre. Kimondhatatlan szenvedés ideje következett 
el szudétanémet hazánkra.

Nép társaim, akik nem követtek el mást, csak kitartottak népi 
mivoltuk mellett, kénytelenek voltak elmenekülni a határon túlra, 
hogy meg ne öljék, vagy védtelen túszként el ne hurcolják őket. —- 
Milliók vannak azonban a kegyetlen erőszaknak kiszolgáltatva. A 
legvégső szükség esete ált fenn, a népnek minden időben gyakorolt 
önvédelmi jogát vesszük tehát igénybe, amikor fegyverhez nyúlunk 
és felállítjuk a szudétanémet szabadcsapatot.

Elviselhetetlen a csehek terrorja
a Felvidéken a magyarság ellen

Házkutatásokkal, rek'íratásokkal zak­
latják a lakosságot \ az asszom okai s 
gyermekeket sem kímélik. Aki állam- 
polgári jogaira hivatkozik. annak 
sorsa még elképzelhetetlenebb, mert 
••zbile elképzelhetetlen brutalitásnak
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sslovák katonával magyar földre 
menekült. Kihallgatásuk során 
hangoztatták, hogy minden szlo­
vák katona az ö példájukat követ­
né legszívesebben, mert a szlová­
kok nem hajlandók a csehekért 

harcolni.
Elmondták azt is, hogy a csehek a 
magyar legénységet azzal próbálják
befolyásolni, hogy a magyaroknak a 
németek eltelj harcolniok kell, mert Né 
metország Csehszlovákia után Magyar- 
ország ellen fog támadni. A legénység 
nemzetiségekre való tekintet nélkül, 
részben derültséggel, részben felhábo­
rodással fogadja ezeket a híreket. 

Sátoraijaújhel.j környékére mind 
nagyobb tömegekben menekül át 
magyar területre a vidéki lakos­

ság.
Elkeseredetten panaszkodnak az erő­
szakoskodások miatt, amelyekkel a 
cseh hatóság és a felvonultatott lé- 
gionistók minden látható ok nélkül el­
nyomni igyekeznek a magyarság leg­
elemibb étetnyilvánulásait is. Az elvi­
selhetetlen nyomás nemcsak a magya­
rokra nehezedik, de a szlovákok és ru­
ténekre is.

Az elkeseredés minden pillanat­
ban kirobbanásra vezethet. A ha­
tárra rendelt szlovák és szudéta-

német csapatok számos katonája, 
valamint igen sok hadimunkára 
behívott rutén magyar területre 

jött át.
Ungvárról érkező jelentés szerint a 

ruszinszkói őslakosság, különösen a 
ruszinok mozgóimat indítottak meg, 
hogy a békeszerződésben biztosított 
önrendelkezési jogokat érvényesítsék. 
Politikai vezetők igen élénk tevékeny­
séget fejtenek ki ebben az irányban s 
hangsúlyozzák, hogy a szudétanémet 
kérdés rendezésével kapcsolatban 
most már a rutén föld kérdéseinek is 
haladéktalanul meg kell oldódnia. — 
Mértékadó körök véleménye szerint a 
mai helyzet tovább nem tartható fenn. 
A ruszinok követeléseiket igen erélyes 
formában hozták az illetékes tényezők 
tudomására, s hangoztatják, hogy 

ha a cseh hatóságok továbbra is 
a ruszin nép legelemibb jogaival 

s igényeivel szembe helyezkednek, 
ez beláthatatlan következmények­

kel járhat.
A legkomolyabb formában tudtára ad­
ták a rend fenntartásáért felelős té­
nyezőknek. hogy a ruszinszkói lakos­
ság elégedetlensége és elkeseredése 
ma már alig fékezhető és attól lehet 
tartani, hogy súlyos kirobbanások for­
májában fog megnyilatkozni.

A szudétanémeteket az első vonalba
Bor ősz! 6, szeptember 17. (Német TI) 

A cseh katonai behívóparancs elől né­
met területre menekült szudétanérne­
tek a következőket közölték: Cseh 
résiről teljesen nyíltan bejelentették,
hogy

komoly háborús viszály esetén a 
szudétanémeteket a legelső vonal­
ba küldenék, hogy ott a németek­

re tüzeljenek.
$7a pedig menekülni akarnának, hátuk 
mögött tüzelésre álló cseh csapatok 
várnák a visszaözönlő szudétanéme- 
iekeí.

Prága, szeptember 17. (Cseh TI) 'A 
cseh kormány berlini követe útján 
szombaton tiltakozott Berlinben a 
Se’nwaderbachból a birodalmi német 
területre elhurcolt cselt határőrök fog­
va tartása ellen és

követelte azok haladéktalan sza- 
badonbocsclását és fegyverzetük 

visszaszolgáltatását.

A cseh követ egyben titakozást jelen­
tett be cseh állampolgároknak több 
német birodalmi városokban történt 
letartóztatása ellen.

Ránt zen, szeptember í 7. 'Neme TI). 
A Gablonzból elmenekült németek kö­
zölték, hogy

a várost már csütörtökön katona­
ság zárta körül.

Valamennyi katonaköteles embert ősz-, 
szefogtak, azonnal beöltöztették és a 
behívóparancsok szerint mintegy 700 
—1000 kui-nyire, a Magast álra vidé­
kére Koiliugbe és Münchengaetzbe vit­
tek őket.

Berlin, szeptember 17. Gablonzból 
jelentik a Német Tl-nek: Gablozban 
még mindig a legnagyobb fokú ideges­
ség tapasztalható. A szudétanémetek 
minden lehetőt megtesznek családjuk 
és vagyonuk biztonságának megóvásá­
ra. A kommunisták és a csehek fegy­
veresen cirkálnak az uccukon.

Aussigot el akarják törölni 
a föld színéről

Berlin, szepember 1. Aussigból je­
lentik a német Távirati Irodának:

Aussigban és Schrecksteinben revol­
verrel felfegyverezett cseh cserkészek 
cirkálnak, Aussigtól északra az Elbe 
part ián, Wanow közelében 14 éves 
cserkészek lőgyakoriatokat tartanak. 
Aussigban és Sehreckensteinben vég­
letekig fokozódott a szudétanémet la­
kosság izgalma.

A csehek robbantó patronokat he­
lyeztek el a schreckensteini duz- 
duzzasztóműveknél és megszállták 
az aussigi vegyészeti műveket, 
Észak-Csehország legnagyobb vál­

lalatát.
A gyár kapuja elolt két páncélos 

gépkocsi ál!, kettő pedig a gyár udva­
rén várakozik. Hidászok és utászok 
kilometer bosszú gyujtózsínórokat fek­
tettek le, amelyeket szigorúan őriznek. 
Ez az intézkedés a cseheknek azzal a 
fenyegetésével áll nyilvánvalóan ősszé, 
függésben, hogy az adott esettzen let­
akarják robbantani a vegyészeti gyá­
rat és ezZd Aussigot eltörlik a föld 
Színéről.

Prága, szeptember 17. A határterüle­
ten néhány nap óta titokban jelenik 
meg a szudétanémet párt Die Zeit című 
lapja, amely tiltakozás gyanánt az 
előzetes cenzúra ellen, a minap be­
szüntette megjelenését. Nem lehet tud­
ni, hogy mely városban nyomtatják 
és kik terjesztik.

Waldenburg (Szilézia), szeptember 
17. (Német Távirati Iroda.) Állandóan

emelkedik a német területre menekülő 
szudétanémetek száma. Mindenekelőtt 
asszonyok és gyermekek menekülnek 
a csehek brutalitása elöl.

Braunomban tizenkét páncélos 
gépkocsi állomásozik és a cseh is­
kolába be szállásolták a ’SOI. szá­
mú cseh tüzér ezred 300—\00 ka­

tonáját.

A cseh rendőrök valóságos hajtóvadá­
szatot rendeznek a szudétanémet párt 
bujdosó vezetőire. A Ringelkoppere 
három nehéz ágyút vontattak fel és az 
ágyúk csövét Wünschelberg német vá­
roska felé irányították.

Az a pár német állami tisztviselő, 
aki még Braunauban maradt, a legszi­
gorúbb ellenőrzés mellett dolgozik — 
A halálra rémített lakosság már nem 
is meri elhagyni házait. A kommunis­
ták között tovább osztják ki a fegyvert 
és a lőszert. A Téplilz—Srhönsan. 
Görkau és Grazittz közötti szudétané- 
Oiet területen

tehergépkocsik szedték össze a 
kommunistákat, akik egy idő 
malva teljes katonai fegyverzettel 

térnek vissza.

A titkos >feketelistán< szereplő szudé 
tanémet vezetőket egymásután tartóz­
tatják Se.

SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVÁI
raciánjai elegánsak-

Az összes 1939 évi 
ta| rádiókat

bemutatja

Kafz Hádlö Pl c uccas
Visszarendelték a magyar

válogatott csapatot
latokat.

Táviratilag értesítették a Prága 
felé utazó magyar csapatot, hogy 
azonnal térjenek vissza. A csapat 
természetesen eleget tett a felhí­
vásnak és a legközelebbi vonattal 
visszautazott Budapestre.

Budapest, szeptember 17. A Prá­
gába utazó magyar válogatott fut­
ballcsapatot visszarendelték.

A csehek a magyar határ 
megszállásával olyan intézke­
dést tettek, amely lehetetlen­
né tette a sportbaráti kapcsa-

A Revíziós Liga kiáltványa
Budapest, szeptember 17. A Magyar Revíziós Liga elnöki tanácsa 

összes szervezetének megbízásából ülést tartott, amelyen- elhatározta, 
hogy az alábbi ki dívánnyal fordulnak a világ sajtóján keresztül a 
világ népeinek lelkiismeretéhez :

A Magyar Revíziós Liga a világ népeihez fordul és a 19 év óta 
cseh rabságban sínylődő elnyomott, több mint egy millió magyar 
számára a Wilson elnök által ünnepélyesen preklamált önrendelke ­
zési jog alapján ugyanazt a megértést és emberi igazságot követeli, 
amelyet a szudétanémetek számára már elismert a világ közvélemé­
nye. A Revíziós Liga a l)una völgyében ezeréves joggal élő 12 millió 
magyar neveljen népszavazást követel a cseh rabságban szenvedő 
több, mint egy millió magyar részére azzal, hogy ezt haladéktalanul, 
azonnal le kell folytatni, mégpedig pártatlan ellenőrzés alatt.

A Magyar Revíziós Liga elnöki tanácsa egyúttal a következő 
táviratot küldte Hitler kancellárnak, Mussolini miniszterelnöknek, 
Chamberlain, Daladier miniszterelnöknek és Felicia a Skidkovski len­
gyel miniszterei nőknek :

A Magyar Revíziós Liga tisztelettel felhívja a figyelmet a cseh­
szlovákiai magyar kisebbség helyzetére és a/.igazságos tartós európai 
és világbéke biztosítása végett az egész magyar nép nevében követeli 
a népek önrendelkezési jogának azonnali alkalmazását, az ezeréves 
Magyarországtól elszakított és a csehszlovák államhoz csatolt terü­
leten.

A Bata-gyár vezérigazgatóját
propagandaminisz érré nevezték ki

Prága, szeptember 17. A kormány., 
— mini a köztársaság más válságai­
nak idején, most is nagy súlyt helyez a 
propagandára. A felfokozott propagan­
datevékenység arra késztette a kor­
mányt, hogy sürgősen felállítsa a pro­
pagandaminisztériumot, amelynek ter­
ve az utóbbi években ismételten felme­
rült, eddig azonban a tervet mindig 
elutasították. Most a kormány váratla­
nul felállította ezt a minisztériumot.

Hodzsa miniszterelnök javaslatára

Benes elnök a minisztérium élére 
Vavrecka volt bécsi és budapesti 
követet, a Bata-müvek jelenlegi 

vezérigazgatóját átliiotta.

Az állami propagandahivatal, amely 
most már minisztérium jellegével bír, 
meg is kezdte tevékenységét és ennek 
tudható be az az élénk rádiópropagan­
da is. amely valóságos rádióháborút 
idézett fel a német és a cseh rádió kö­
zölt.

A rutének megszakítják Prágával a tanácskozást
POZSONY, szeptember 17. Az első ukrán nemzeti bizottság köz­

ponti tanácsa Ungvárott határozatot hozott, amelyben megállapítja, 
hogy a rutén föld önkormányzata egy lépéssel sem haladt előre. — 
A nemzeti tanács elhatározta, hogy megszakítja a prágai kémiámnál 
folytatott tanácskozásait.

Közvetítő megoldásról aligha lehet szó
Paris, szeptember 17. Fázisban úgy 

vélik, hogy közvetítő megoldásról a 
csehszlovák kérdésben többé aligha le­
het szó. A válság új fordulópontra ér- 
Ikezetí,

Politikai körökben e helyzetet ag­
gasztónak ítélik meg ugyan, de
bízunk a francia angol diplomá­

cia erőfeszítésének sikerében,
/s Didadk-r, valamint Bonnet km doni 
.utazásában. Többen nyugtalanul vetik 
fel » »kérdést, vájjon Csehszlovákia

új és etörrláth*«óa>! . twh határ»4..

Orvul agyonlőttek egy szudéta 
német pártbizalmit.

Berlin, szeptember 17. Egerből je­
lentik a német Tl-nek:

Pförtner schlappenhofi szudétané- 
mH párUü/almot a szombatra virradó 
éjjel ‘•«éji Őrjárat elvitte hazulról, még­
pedig azzal az indokolással, Imgv 
mint a szudétanémet párt vezetőségi 
tagját a prágai börtönbe szállítóiak. — 
Röviddel a helység elhagyass után fel­
szólították. hogy menjen néhány lépési 
• Wáre. \ következő pillanatban több !ö- 
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VAN MINDEN

TUNGSRAM

lámpában,
EZÉRT OLYAN RAGYOGÓ a FÉNYE

AZ ELHASZNÁLT
gcmsaalaku krypton lámpát
* NEMESGÁZT1RTALOM értékében

KERESKEDŐJE VISSZAVÁSÁROLJ*

©
.♦♦♦«♦«»»♦♦♦»<at ttttttttttttt ItttftAAi
szlovák állampolgárságú, IS—60 
éves korú férfiak nem léphetik át 
a határt. Eszterházy János gróf 
hosszabb vitatkozás után vissza­
kapta ugyan útlevelét, de a határ­
ról kénytelen volt visszafordulni.

Daladier és Bonnet 
vasárnap megy 

Londonba
Párizs, szeptember 17 (Havas)’ 

Legutóbbi értesülés szerint Dala­
dier és Bonnet holnap reggel a 
lebourgeti repülőtérről az Air 
France egyik repülőgépén indul 
Londonba.

Párizs, szeptember 17. Daladiei 
miniszterelnök Bonnet külügymi­
niszter kíséretében vasárnap re­
pülőgépen Londonba utazik. — A 
francia államférfiakat délelőtt 31 
órakor fogadják az angol minisz­
terelnökségi palotában.
■ MEtrT-ITtT---------- —----

, SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVÁI, 
nál nagy választékot talál.

Si­ et
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1 BI0U hatii* 
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, .portbiiiti I*!*8*
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39 évi
íkat

c ucca 60
lőtt csapatot

latokat
ah értesítették a Prága 
ó magyar csapatot, hogy 
(érjenek vi-sza. A csapat 

izetesen -eleget tett a felhi- 
i és a t>i von-attsl

lkKÍí'Testre.

kiáltványa
E.vizióe Liga elnöki tanácsa 
irtott, amelyen elhatározta, 

Jilág sajtóján keresztül

hez fordul és a 19 év óta 
mint egy millió magyar 
proklaniúlt önrendeike- 
nberi igazságot követeli, 

sínért a világ kozvelenöé- 
réves jo2graí élő 12 millió 

„cseh rabságban szenvedő 
El. hogy ezt haladéktalanul, 
lan ellenőrzés alatt, 

csa egyúttal a következő 
soíioi miniszterelnöknek, 
s Felician Ski-dkovski len-

Ihívia a figyelmet a cseb- 
izrigazságos tartós európai 
gyár nép nevében követeli 
alkalmazását, az ezeréves 
yák államhoz csatolt terű-

férfi ruha osztályán 
olcsón és elegánsan 
ruházkodhat.

Frank szudétavezér:
Csehszlovákiában már nem 
is lehet rosszabb a helyzet

Lovson, szeptember 17. Beruhtes- pat ok a német néptársakra,
gadenből jelenti Ward. Price fő- már nem is lehet számo-ntartani, 
szerkesztő a Daily Mail-nek, hogy hogy mennyi a halott és a sebe­

sült.
— Kedd este óta nem aludtam 

—mondta Frank — és még a cipő­
met sem húzhattam le. Szerdára 
virradó éjjel Asehbau a V iktória 
szállodában, tanácskoztunk, nem­
sokára azután cseh katonaság vo­
nult be gépfegyverekkel, páncélos 
kocsikkal és könnyű tábori ágyúk­
kal.

— Utolsónak menekültem el és 
néhány- perccel később a szálloda 
épülete romhalmaz lett.

Csodával határos, hogy a párt- 
vezetőség tagjaival és magá­
val Henlein Komáddal, aki 
csütörtökig Aschban rejtőzött 
el, német területre tudtunk 

jutni.
Hazaárulásért és lázadásra való 
felbújtásért valamennyiünk ellen 
letartóztatás! parancsot adtak ki.

— Ugyanazon a helyen sikerült 
átlopózkodnunk a cseh határon, 
ahol a világháború idején Benes 
erdőkben és hegyek közt bujkálva 
az akkori Osztrák-magyar mo­
narchia területéről Németország­
ba szökött és onnan a szövetsége­
sekhez sietett, hogy az ő segítsé­
gükkel létrehozza a csehszlovák 
köztársaságot.

ott a legújabb fejlemények miatt 
■ aggasztónak tartják a helyzetet.

— Alkalmam volt találkozni — 
írja — Hermann Frank szudéta- 

I német képviselővel, aki Henlein 
; Konrád megbízásából a tárgyaló- 
! sokat vezette a csehszlovák kor­

mánnyal és lord Runcimannel. A 
szudétanémet vezér Frankkal egy- 

I idejiileg menekült át a letartózta- 
í tás elől a németbirodaimi határon 

és most itt vann Berchtesgaden- 
ban. Meglátszik rajta, hogy 

teljesen ki van merülve, az ál­
mosságtól alig tudja szemét 

nyitva tartani.
j d pj-iz 9hu S< Vb , 12345 6 
I — Azt mondta nekem Hermann 
j Frank, hogy odaát Csehországban 
I már rosszabbul nem is állhatná- 
í oak a dolgok. Égerben, de más 
j szudéta németlakta városokban is 

lövöldöznek o esek katonai csa-

Henlein Egerben
Berlin, szeptember 17. A Német Táv­

irati Iroda jelenti Égerből: Henlein 
Konrád szudéíanémet képviselő 2 kísé­
retében pénteken a koradélután; órák­

ban rangrejtve Égerbe érkezett és 
megbeszéléseket folytatott a szudéta- 
német pár körzeti vezetőivel. Henlein 
ezután ismét elhagyta a várost.

Kivégeztek négy szudétanémet katonát

atóját
ré nevezték ki

Berlin, szeptember 17. A Német Tá­
trai Iroda jelenti Égerből: Az égeri 
gyalogsági kaszárnyából pénteken a 
koraesti órákban többizben trombita- 
szó hallatszott. A kaszárnyában elszá-
• 4#

lásoil szlovák katonák elmondották, 
hogy kivégeztek négy szudétanémet 
katonát, akiket szökésért a hadi tör­
vényszék halálra ítélt.

ÁSÓN

rutén
witani! ______

't tinireki^a t,
ózvetítő

'SS?-**. 1UérdZr meí‘ idásrál
,‘•2? -i6bL< »íj

‘ 5 “J «dalt pont*1

* elnök n minisztérium élére 
xka polt bécsi és budapesti j 

ijjlrt, a Bata-műoek jelenlegi *
^Vezérigazgatóját áll itatta.

propagandahivatal, amely 
ár minisztérium jeilegével bír, 

ygg^tezdte tevékenységét és ennek 
be az az élénk rádiópropagan- 

® mely valóságos rádióháborút 
Hfel a német és a cseh rádió kö-

val a tanácskozást
$

án nemzeti bizottság köz- 
t. amelyben megállapítja, > 
éssel sem haladt előre. — 
titja a prágai kormánnyal

jigha lehet szó

Önkéntes szudéta őrség teljesít
szolgálatot a áchwaderbach 
melletti határon

Cseh-nr met határ, szeptember 17. 
A Magyar Távirati Iroda munka­
társa a péntekről szombatra, vir-

«t*ba eQpi

"Syonlöttek egy szudéta 
Démet pártbizalmit.
• szeptember 17. Égerből j«r l 
német Tl-nek:

-••-r schlappenhofi szudétané- 1 
a szombatra virradó j 

I 1 őrjárat elvitt«- hazulról, még- j 
Fzai az indokolással, bogv 1
Nudetanemei párt vezetőségi 1
I Prágai börtönbe szállítóiak. — I 
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radó éjszakán meglátogatta a 
Szászország és Csehország közötti 
határvonal egy részét.

Scbwadcrbach községnél mind a 
vámőrség, mind a határőrség el­
hagyta a határőrség épületeit és 
a község mögött emelkedő Blei- 
berg vonalaira vonult vissza.

Az események időrendben a kö­
vetkezőképpen folytak le:

Csütörtökön a határőrség és a 
szudétanémet laKOság között ösz- 
szetüzésre került sor.

Az- összetűzések során a szu­
détanémet lakosság lefegyve- 
rezte a határőrséget és átadta 
a német területen álló őrség­

nek.
A cseh határőröket német terüle­
ten internálták.

A cseh csendőrség két társasgép- 
kocsía erősítést küldött a határra 
és ekkor újabb összetűzések tá­
madtak a lakosság és a csendőrök

között. Két csendőrt a gépkocsiból 
való kiszállása közben agyonlőt­
tek. A többi csendőr részben visz- 
szavonult a határ mentéről, rész­
ben pedig önként letette fegyve­
rét. Ezeket német területen szinten 
internálták.

Ettől az időtől kezdve szu­
déta németekből álló önkéntes 
őrség teljesít szolgálatot a ha­

táron.
A határvonalnak ezen a környé­

kén egyébként nyugalom van. Né­
met földön a határőrség — mint 
rendesen — szurony nélküli fegy­
verrel látja el a szolgálatot. Á 
környéken német részről semmi­
féle készülődés vagy csapatmoz­
gás nem tapasztalható. Nyugodt a

hangulat a határ többi közeleső 
részén is.

A szüdétanémetek továbbra is 
nagy tömegekben özönlenek át a 
határon német területre.

Pénteken Falkenau község 
egész vezetősége, egy ember 
kivételével, átszökött német 
területre, mert a cseh hatósá­
gok el fogató 1 parancsot adtak 

ki ellenük.
Az, átszökött községi vezetők el­

beszélése szerint egy társukat le­
tartóztatták, azért nem jöhetett 
velük át a határon. Letartóztatott 
társukat tizenhárom csehszlovák 
csendőrruhába öltözött ember, — 
akik között több községbeli ismert 
kommunista is volt csendővruhá- 
ban —, súlyosan bántalmazta és 
gépkocsin az ország belsejébe szál­
lította. A községben a szudétané­
met párt egyik vezető tagját pén­
teken délután a csehszlovákok 
agyonlőtték.

Ugyancsak Falkenauban az 
egyik fogságban lévő szudétané- 
metet pénteken délután börtönében 
felakasztva találták. A jelek arra 
mutatnak, hogy nem öngyilkos­
ságról, hanem gyilkosságról van 
szó.

A határmenti szudétanémet la­
kosság körében a csehek túlkapá­
sai következtében igen izgatott a 
hangulat, de a lakosság mindamel­
lett fegyelmezetten várja a to­
vábbi fejleményeket.

27.000 szudéta­
német menekült
Drezda, szeptember 17. (Német 

TI) A cseh üldözések elől német 
területre menekült szudétanéme- 
tek száma 27 ezerre emelkedett.

Waldsassen, szeptember 17. A bi­
rodalmi német területen szombat­
ra virradó éjszaka Égerből nagy 
robbanásokat hallottak. Szombat 
reggei Whldsassenbe érkező mene­
külők elmondották, hogy 

az égeri cseh csapatok a szudé­
tanémet párt épületét az éj­

szaka levegőbe röpítették. 
Eddig még nem erősített jelentés 
szerint a német aknászszövetség 
Éger és Franzesbad között levő 
Jahn-emlékművét is felrobbantot­
ták a csehek. Königgabergbe. ahol 
kedden a szudétanémet párt ön­
kéntes védőszolgálata átvette és 
súrlódás nélkül teljesítette a biz­
tonsági szolgálatot, 

az elmúlt éjszaka 90 páncélko­
csi érkezett.

Esterházy gróftól 
elvették útlevelét 

a csehek
Pozsony, szeptember 17. Eszter­

házy János gróf, az egyesült ma­
gyarpárt ügyvezető elnöke szom­
baton délután szabályszerű útle­
véllel Magyarországra akart utaz­
ni. Oroszvárnál

a cseh határ közelében elvették 
tőle útlevelét,

azzal a kijelentéssel, hogy cseh­

#
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Külön aszztcilokon
nagymennyiségű
maraüéJksxövet

düftin matiassé és flanel!, egész ruhára is alkalmas darabokban

Nagyon olcsón Klein divatházban

Töltés Lajos irógépszakiizlüle
Eladás, javítás, karbantartás, 
kellékek, Ferenc Józsei-ut 66.

Telefon : 25-90
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Őszi cipőujdonságok, valamin! 
iskola cipők nagy választékban 

olcsó árban a
cipőüzletében

lyDöllíl___ Piac utca 5.______

London, szeptember 17. A Press Assotiatioa írja: A tények is­
merete hijján nem lehet tudni, milyen problémák várnak holnap az 
angol és francia államférfiakra, de általában a következő kérdések
merülek fel:

1» Lesz-e népszavazás a szudétanémet vidéken ? 2. Felmerül-e 
az a követelés, hogy a szudéták földjét engedjék át Német­
országnak ? 3. Fenyeget-e az a veszedelem, hogy az esemé­
nyek kirobbanása megsemmisítheti Chamberlain és munka­

társai békementő eljárását.

Mussolini vasárnap beszél Triesztben
Róma, szeptember 17. A világ érdeklődésének középpontjában 

vasárnap Trieszt- városa áll, ahol Mussolini 11 órakor mondja cl nagy 
beszédét,

A Tribuns londoni tudósítója megjegyzi, hogy Mussolini vasár­
napi beszéde jó alkalmat ad a Duóénak arra, hogy újból és ünnepé­
lyesen leszögezze Olaszország álláspontját a jelenlegi nemzetközi 
helyzetben.

Troppau katonai táborhoz hasonlít
Ratibor, szeptember 17. Troppaui menekültek egybehangzó elbe­

szélése szerint Troppau városa katonai táborhoz hasonlít. Szakadat­
lanul érkeznek csapatszállítmányok. A tereken sűrű sorokban ágyuk, 
harcikocsik és páncélos gépkocsik állanak. Az ntendorii nagy lőszer­
raktárból csütörtök óta lőszerszállítmányok érkeznek a határmenti 
megerősített állásokba.

A városban csak csapatokat lehet látni. A polgári lakosság 
este 6 óra után alig merészel ki az uccukra, amelyeknek min­
den sarkán géppuskák állanak. A határon több ízben össze­
tűzésekre került a sor, amikor zárt csoportokban menekülő 

szudétanémetek átjöttek a német határon. 
Hermansdorfban a szudétanémet párt valamennyi tisztviselőjét, köz­
tük 2 asszonyt letartóztattak. A csendőrtisztviselők kijelentései alap­
ján bizonyosnak tartják, hogy a pár tvezet 6-ket túszként kezelik, Kar- 
vinban a munkanélküliség következtében igen nagy a nyomor. — A 
cseh munkanélküliek tüntetést rendeztek és szavalókórusban cseh 
nyelven ezeket kiáltozták : — Jöjjön Hitler, adjon munkát, hogy le­
gyen mit ennünk. .

MIIIMIWMIWIMWIUlMIIUMimMfOWmwmMMMMIWIIIHIIMIIHmi

Lossonczy Istvánná főispán- 
nét elnökévé választotta e 
MAHSZ debreceni csoportja

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségének intézőbizottsága szombat 
este (raj Sándor egyházkerületi fő­
jegyző, a Szövetség igazgatójának el- 
nökiésével ülést tartott. Az ülésen a 
MANSz vezető hölgytagjai teljes szám­
mal megjelentek, de eljött Tormay Gé- 
záné, a MANSz országos elnöknöje is.

Az ülés megnyitása után Uray Sán­
dor bejelentette, hogy Debrecenből 
Budapestre távozott F.ág Istvánná le­
vélben bejelentette, hogy lemond a 
MANSz debreceni csoportjának elnöki 
tisztjéről. Javasolta, hogy helyére 
Lossonczy Istvánnét válasszák meg. — 
A gyűlés a javaslatot egyhangú lelke­
sedéssel teile magáévá és küldöttség 
ment az új elnöknőért, akit Gray Sán­
dor meleg szavakkal üdvözölt. — 
Lemondotta, hogy Lossoncz Istvánná 
áldásos működését máj a nyáron is 
igénybevette 9 MANSz, ismerik áldo­
zatkész agilitását, éppen ezért különös 
örömmel üdvözli elnökké való megvá­
lasztása alkalmából.

Tormaj Gé$áné üdvözölte ezután 
Lossonczy Istvánnét a MANSz orszá­
gos intézőbizottsága nevében, majd a 
MANSz különböző csoportjainak el- 
elnöknői vonultak fel és köszöntötték 
az új elnöknőt, akinek virágcsokrot 
nyújtottak át. Az üdvözlésekre Los- 
sonczy Istvánná meghatott szavakkal 
válaszolt. Kijelentette, hogy teljes oda­
adással azon lesz, hogy eleget tudjon 
tenni a felelősségteljes megbízatásnak, 
amelyhez a MANSz hölgyeinek támo­
gatását kérte.

e.rfitán Crna Sándor Urm-rtette a

MANSz féléves történetét, majd Ko- 
vássy Kálmánná alelnöknő a nyarai- 
taiási akció szép eredményéről szá­
molt be. Az ülés ezután köszönetét 
mondott Lossonczy Istvánnénak és a 
többi áldozatkész hölgyeknek, akik le­
hetővé tették a nyaralási akció sikeres 
lebonyolítását. Köszönetét mondtak 
Kovássy Kálmáoné áleinöknönek és 
Erdey Margit titkárnőnek fáradhatat­
lan munkásságukért, majd a MANSz 
különböző csoportjai tették meg je­
lentéseiket munkájukról.

Uray Sándor ismertette ezután a 
MANSz jövő évi programját. A MANSz 
a jövőben is megtartja nagysikerű tea- 
délutánjait, fenntartja az anyák isko­
láját és bekapcsolódnak a karitatív 
munkába.

T'ray Sándor javaslatára ezután 
részvéttáviratot küldtek M.iklárv Ká­
roly püspök özvegyének és ezzel az 
ülés végétért.

Filléres gyors Egerbe
Iiudapest. szeptember 17. A MÁV 

igazgatósága közli, hogy legalább 500 
utas jelentkezése esetén szeptember 
25-én fitléresvonatot indít Nyíregyház* 
és Debrecenből Egerbe a Hortobágyon 
át. A menettértijegy ám Nyíregyházá­
ról P 3,80, Debrecenből P 2 Ód.

LAPUNKAT PÁRTOLJA. HA A 
.TISZAXTVI f FÜGGETLEN E J
SAG«-BAN HIRDETŐ CÉGEK­
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

Rablógyilkosság ?
Szombaton este 11 óra után a 

szoboszlói országúton egy 40 év ko­
rüli eszméletlen, vértócsában fek­
vő embert találtak, akinek tarkó­
ját és szemöldökét sebek borítot­

ták. A kihívott mentők beszállítot­
ták a debreceni klinikára, ahol ha­
marosan meghalt. Halála után 
megállapították, hogy a gyilkos­
ság áldozata Kecskés József.

*

Hatalmas váitóhamisilasi 
bűnügy Budapesten

Budapest, szeptember 17. Nagy­
arányú váltóhamisítási bűnügy­
ben nyomoz a budapesti rendőrség. 
Nagytömegű váltóhamisítás után 
megszökött Budapestről Éber Ist­
ván 32 éves mübútorgyáros, aki 
több kisebb bahköt és váltóleszá­
mítolással foglalkozó céget károsí­
tott meg. Éber úgy követtel el a 
hamisításokat,. bog yapjának,. -r-

Éber Antalnak könyveiből kike­
reste a régi megrendelőket és a 
megrendelőjegyeken lévő aláíráso­
kat megtévesztő pontossággal kü­
lönböző összegű váltókra hamisí­
totta.;

Néhány nappal ezelőtt kiváltot­
ta útlevelét és megszökött, A rend 
őrség elfogatási parancsot adott ki 
ellene.

Melegebb ide
Jóslás:.Élénkülő déli szél, erős éjsza­

kai lehűlés, hajnalban ködképződés. 
Távolabbi kilátások: Száraz idő, erősö­
dő nappali felmelegedés.

KÖZGAZDASÁG
A GABONATŐZSDE

Az árjegyző bizottság megállapítása 
szerint a búza 5, a zab 15.29, a korpa 
10—15 fillérrel drágább.

A különböző származású 77 kg-os 
búzának legalacsonyabb ára 20.05 
volt, legmagasabb 20.25, az 80 kg-osé 
20.55, illetve 20.75.

Gabonahatáridő: Rozs októberre
15.69 70, zárlat 15.65—69, márciusra 
16.66, 68, 07, 70, 61, zárlat 16.60—61. 
tengeri szeptemberre 18.15, 10, 18,
zárlat 18.12—16, májusra 14.72, 76, 
71, zárlat 14.70—72.

Eladások: Rozs 150 q 15.25 ppar., 
sörárpa 150 q, 18.50 ppar. msz., 250 
q 18.50 pp. msz.. lóheremag 10 q 118 
f. b Bp., fehérhere 15 q 240 áll. msz. 
Ezenkívül a lucerna'magból elkelt: 7.5
* 162. 16 g ISO, 35 q 178, 6.5 q 185,
• 11) q 180, 2.1 q "280, 1.5 q 250, 25 q 
195.

Hivatalos valutaárfolyamok.
Angol font (1 foot) ÍR 23. — Cseh 

korona (100 koronái 9.50. — Dinár
U00 dinár) 7.15 — Vsa dollár (100 
dollár) 338 ÍÖ. — Fraorii fr-nk < 100 
franki 8 00 — LM itOO) lei 3—, —
Ura -100 lírai 16 89, - Svájci frank
(100 frank) 76 3.1

.Versenytárgyalási hirdetmény. — A 
Diószegi úti vasúti felüljárón vasbeton 
oszlopba erősített vascsőkorLái és vas­
beton lépcső építésére versenytárgya­
lást hirdetek. A készítendő korlát hosz- 
szá.TOö fm., a vasbeton lépcső rézsűt 
irányban mért hossza 10.50 m. Ajánlat 
csak a város által kiadott űrlapokon 
kiadott űrlapokon ehető, melyek a vá­
rosi műszaki ügy-osztály iktató-hivata­
lába díjmentesen beszerezhetők. Rész­
letes felvilágosítás a műszaki ügyosz­
tály IS. sz. szobájában szerezhető. Az. 
aláírt ajánlatokat lepecsételt boríték-, 
ban »Ajánlat vasbeton lépcső és kor­
lát átépítésére« felirattal ellátva 193S. 
szeptember hó 21. nap & e. 10 óráig 
kell beadni a közigazgaási iktató hi­
vatalba. Az ajánlatok nyilvános fel­
bontása ugyanaznap d. e. II órakor 
lesz a Városháza tanácstermében. Bá­
natpénzül az ajánlat szerinti értéknek 
2 százalékát keil az ajánlat benyújtá­
sának időpontjáig letenni, Polgármes­
ter.

Debreceni Helyi Vasút.
5420'938.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, 

hogy folyó hó 19-151, hétfőtől kezdve 
további intézkedésig a MÁV' pálya­
udvar nagyerdei vonalon az 1 és 2 
írányjelzö számmal ellátott kocsik 10 
órától 17 óráig közlekednek. Reggel a 
kivonulástól 16 óráig és és este 17 
óráiéi a bevonulásig pedig minden 
viilamosvonat 1 iránytjelző számmal 
ellátva a Vilmos császár körúton át 

j ipg közlekedni,
j Debrecen. 1938, szeptember 17,

Ás üzletigazgatóság.
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Vasárnapi 
isteniisiteleti rend

A ref. templomokban. Nagytemp­
lomban 18 órakor dr Farkas Pál, dél­
után 5 órakor Szenes László. — Kis- 
lemplo írtban délelőtt 9 órakor Kiss 
Antal Jenő. délután 5 órakor Csutoros 
Sándor. — Kistemplomban délelőtt 11 
órakor dr Soós Béla. — Kossuth uccai 
templomban délelőtt 10 órakor Mol­
nár Ferenc, délután 5 órakor dr Bar­
iba Tibor. — Garoli G. téri templom­
ban délelőtt 9 órakor Baja Mihály, 
délután 4 órakor Siposs Imre. — Ispo­
tály templomban délelőtt 10 órakor 
Vray Sándor, délután 5 órakor Csánki 
Gábor. — Árpádtéli templomban dél­
előtt 10 órakor dr Hegyaljai Kiss Gé­
za, délután 3 órakor Márki Kálmán. — 
Homokerti. templomban délelőtt 10 
órakor Kovács József, délután 5 óra­
kor Szilágyi László. — Nyilastelepi 
templomban fél 9 órakor gyermek­
istentisztelet: Orosz János. — Nyilas­
telepi templomban délelőtt 10 órakor 
Nngy István, délután 5 órakor dr Ju­
hász László. — Csapókerti templom­
ban délelőtt 10 órakor Tömöry Lajos, 
délután 3 órakor Heriek Antal. —- Kc- 
rekestelepi templomban délelőtt 10 
órakor Kulcsár Ferenc, délután 5 óra­
kor Kulcsár Ferenc. — Nyulasi áll. is­
kolában délelőtt 10 órakor dr Lencz 
Sándor. — Tégláskerti áll. iskolában 
délelőtt 10 órakor Birinyi Jánosi — 
Téglavetői gyük házban délután 3 óra­
kor Kováts Árpád. — Olajütői imaház- 
L>an délután 3 órakor Orosz János. — 
Szegényházban délelőtt 9 órakor Sze­
nes László. — Tanyai istentiszteletek : 
Hortobágyon délelőtt 9 órakor Halász 
András. — Nagyhegyesen délelőtt 9
9 órakor - Rápolthy Árpád. — Ondód 
1. Kádár-dűlőn délelőtt 1! órakor Rá­
polthy Árpád. — Citcán délelőtt 40 
órakor vitéz Szabó Endre. — Kishe­
gyes Kéki-tanyán délután 2 órakor vi­
téz Szabó Endre. Nagymacson délelőtt
10 órakor: László Lipőí. Kismacson 
délután 3 órakor László Lipót. Palla- 
gon délelőtt 5 órákor Erdei Mihály. — 
Pácon délelőtt 10 órakor Papp Géz. — 
Mézeshegyen délután 2 órakor Papp 
Géza

Római katolikus templomokban és 
kápolnákban: 6, 7, 8.20 óra diák­
mise. melvet tart Láng Pál pápai ka­
marás, szentbeszédet szintén ö mond­
ja. További miserend II. háromne­
gyed 12 és és fél 1. Kerl.ségekben: 
Homokkertben hummengruber Emil 
f-sapókerlben dr Rasovszky Kálmán 
piarista tanár. Nyilastelep: Kiss László 
se.gédlelkész, Józsa: Szabó János káp­
lán. Hajdúsámson: Novak Gyula se- 
gédleikész. Auguszta-szanatórium: 
Horváth István piarista tanár. Pallag- 
puszta: dr Rátky Miklós rendházfönök.

Az evangélikus templomban vasár­
nap délelőtt 9 órakor középisk. ifjúsá­
gi istentisztelet. Prédikál Lábossá La­
jos. Délelőtt 10 órakor és este 5 óra­
kor gyülekezel! istentisztelet. Prédikál 
mindkét alkalommal Pass L. —- Szór­
ványistentiszteletet tart és prédikál 
Derecskén. Berettyóújfalubn, Biharke- 
resztesen Bojtos Sándor.

Istentiszteletek a gór. hath, 
templomban. Reggel 7 órakor reg­
gelt istentisztelet. (1. e. S órakor 
diák és katona-mise együtt, d. e. 
10 órakor nagy szentmise, a szent­
beszédet dr Nyika Béla hitoktató 
mondja, d. e. háromnegyed 12 
órakor csendes szentmise. D. u. fél 
4 órakor rózsafüzér áj tatosság, 
d. u. 4 órakor vecsernyp. utána 
szentségimádás. — A máriapócsi 
zarándokok IS-ár». vasárnap, a 
nagyállomásról reggel 6 óra 46 
perekor indulnak. A gór kath, 
templomban fél 6 órakor csendes 
szentmise és utána 6 órakor indul­
nak a nagyállomásra.

Istentiszteletek a baptista ima 
házban. A Szappanos uecai ima- 
K-zban vasárnap d. e. fél 9-től fél 
10-ig imaáhitat, fél 10-töl fél lí-ie 
prédikáció. D. n. 6—S-ig vallásos

estély, vegyeskar és zeneszámok- 
k!a, fél 9-től fél 10-ig pedig légol­
talmi előadás. — Szerdán este 
7—8- bibliaóra, 8—9-ig_ légoltalmi 
előadás. Péntek este 7—8-ig ima­
óra.

Börtönbüntetést kaptak a 
Hyirbogdányi fet oloumgyár 
nyíregyházi telepének tolvajai

A pír egyháza, szeptember 17. A 
nyár folyamán betörők hatoltak 
be a N yírbogdányi Petróleum- 
gyár ele tói telepére és onnan 18 
bádog kanna olajat elloptak 315 
pengő értékben. A nyomozás ha­
marosan kiderítette a tetteseket" 
Boros Imre, Mráz András és Pász­
tor Bálint személyében. A tolvaj­
bandát letartózxtták és most kel­
lett számot adniok tettükért dr. 
Ráez István büntető egvesbíró 
előtt.

A vádlottak beismerték tettüket 
és részletesen elmondották, hogy a 
kapu felfeszítése után az ablakon 
át hatoltak be a raktárhelyiségbe 
és onnan egymásnak adogatták ki 
a kannákat. Másnap értékesíteni 
akarták, de Nyíregyházán nem 
tudták elhelyezni, azért Mráz be­
vitte Debrecenbe, de ott sem volt 
több szerencséje, mert á lopott olaj

őszi szezonban, iskolai cv elején 
gondja csökken, ha a

FEUER dMázbon
DEBRECEN, Csapó utca 26.
szerzi be szövet, selyem, vászon, paplan, 
intézeti anyag, mosí áruk, divat blúzok, 
szvetterek, harisnyák, keziyiik ernyők, 
saját készítésű női és férfi tehérnemüek 
tűby kelengyék, relikülök, bőröndök, is­
kola és akta táskák szükségleteit.

Takarékosság! Szabottár!

a nyakukban maradt.
A bíróság mindhármójukat lo­

pás bűntettében mondotta ki bű­
nösnek s Boros Imrét és Pásztor 
Bálintot nyolc-nyolc. Mráz And­
rást pedig hat hónapi börtönbün­
tetésre ítélte. Az ítélet ellen mind 
az ügyész, mind a vádlottak fel­
lebbezéssel éltek.

1 Két szoba konyhás lakás
► csillárberendezése
► 1 db 3-fl lg. ebédlőcsillár \! 1 db hálószobaampolna 1
; 1 db konyhalámpá > D 3»’40> 6 db vilanykörte \
; complett felszerelve / r wO
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Ezen árukkal viszonteladókat nem szolgálunk ki.

Egy hónapra ítéllek
egy nyugalmazott szám­
vevőségi igazgatót 
felekezet elleni izgatás miatt

A debreceni törvényszék dr. Je- 
ney Sándor elnöklésével működő 
ötöstanácsa szombaton tárgyalta 
Pilisi József budapesti nyugal­
mazott számvevőségi igazgató 
bűnügyét.

Pilisi ellen Ilii felekezet elleni 
izgatás címen indult eljárás, 

mert az egyik debreceni nyomdá­
ban rö'piratot adott ki A zsidók< 
címen. Ebben a röpiratban a zsir 
dóság társadalmi, illetve gazda­
sági szerepével foglalkozott és 
olyan kitételeket használt, hogy az 
ügyészség vádiratot adott ki el­
lene.

A szombati főtárgyaláson Pilisi 
József beismerte, hogy a könyvet 
ö írta, de arra hivatkozott, hogy 
állításai minden tekintetben meg­
felelnek a valóságnak.

t gy védje, dr. dályássy József 
arra hivatkozott, hogy a zsidóság­
nak. mint fajnak, társadalmi sze­
replésével Mikecz Ödön igazság 
ügyminiszter törvényjavaslata is 
foglalkozott. Hangoztatta az ügy­
véd. hogy

a zsidóság éppen ügy faj, mint 
a néger, vagy a cigány.

Ezen a kitérés sem változtat, mert 
ba egy zsidó kitér, ezzel még nem 
változtatta meg a faját. Hivatko­
zott végűi az ügyvéd Sziiiczei Vá

rady Gyula könyvére, amelyben 
az a megállapítás szerepel, hogy a 
»zsidóság úgy tartja fenn a nem­
zetet, mint a kötél az akasztott 
embert.«

Az utolsó szó jogán Pilisi József 
beszélt, aki kijelentette, hogy 
nemzetgazdasági problémával fog­
lalkozik és ezért adta ki ezt a röp- 
iratot is. Izgatni nem akart és 

azon az állásponton van ő is, 
hogy nem szabad felvetni azt 
a kérdést, hogy a zsidóság jaj 

rogy felekezet.
Nem erről van szó. hiszen a zsidó 
éppen úgy, mint bárki más: em­
ber! A helyzet az, hogy a zsidóság 
éppen olyan nép, mint az annak­
idején itt lakott románok, vagy 
szerbek voltak. Ezekkel a romá­
nokkal és szer bekkel szemben meg 
volt engedve a kritika és ezért a 
kritikáért akkoriban senkit sem 
vontak felelősségre felekezet elleni 
izgatás óiméit.

Az ötöstanáes nem fogadta el a 
védekezést és bűnösnek mondotta 
ki Pilisi Józsefet izgatás vétségé­
ben es

egy hónapi fogházra Ítélte, 
de a büntetés végrebs jtá-aí három 
évre felfüggesztette. indokolás 
ban megállapította a bíróság, hogy 
bár ehhez a perhez nem tartozik

annak eldöntése, hogy a zsidóság 
faj-e vagy felekezet, de

kétségtelen az, hogy a zsidóság 
felekezet.

Mivel pedig a könyv kitételei al­
kalmasak arra, hogy gyűlöletre iz­
gassanak a zsidó felekezet elic-n, a 
bíróság megállapította a vádlott 
bűnösségét.

Az ítélet jogerős.

Á lakások beosztása 
a Kollégium jubileumára

A jubileumi ünnepélyre szóló jelent­
kezések lezárattak, a felajánlott laká­
sok beosztása kedden d. u. kezdődik. 
Hogy a szállást beosztó bizottság eljá­
rása nehézségekbe ne ütközzék, felké­
ri mindazokat, akiknek kezei között 
elszállásolási jegyzek van, \agv akik 
lakásszerzés végett elszállásolási jegy­
zéseket vetlek által, szíveskedjenek á 
jegyzéket hétfőn délután t> óráig a 
Kollégiumba beszolgáltatni. Különösen 
kérjük azokat, kiknek kezeik között 
megajánlott lakáscím van, szívesked­
jenek ugyancsak azokat hél főn d. u. ti 
óráig ugyancsak a Kollégiumba be­
szolgáltatni. Ismételten kérjük Debre­
cen társadalmát, szíveskedjenek a 
szállási bizottságnak segítségére sietni, 
mert valóban minden lakásra nagy 
szükség van. Kollégiumi igazgatóság.

Legdivatosabb
övék, gallérok, jabók, 
mouslin és gyapjasaink, 
kézimunkák, valamint 
gomb- és csattbehuzás

Dr. Miklósáénál PiaC-ll- 281 BSf.

— Féloldali büdösben szenvedő 
betegeknek gyakran igen nagy 
megkönnyebbülést szerez reggelen­
ként egy kis pohár természetes 
»Ferenc József: keserű víz azért, 
mqrt anélkül, hogy a betegnek a 
legcsekélyebb mértékben is eről­
ködnie kellene, a beleket alaposan 
kitisztítja és az egész anyagcserét 
előmozdítja. Kérdezze meg orvo­
sát.

Vigszinház
Ma 3-5-7-fl órakor, 

holnap 5-7-9 órakor
i iegremekebh új magyar víg­

játék:

Nehéz apunak lenni!
PAGER - SZELEI ZKY - 
M ALY GERO Egry Mária 
- A aszary Piri — VSftpi 
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Ä földkérdés 
és a honvédelem
Ezekben az izgalmas napokban, 

amikor a világ sorsa talán évtize­
dekre eldől, nekünk magyaroknak 
1» körül kell nézni a magunk por­
táján, hogy megvannak-e a belső 
feltételei annak a roppant erőfe­
szítésnek, amellyel minden pilla­
natban számolnunk keli. Ezúttal 
nemcsak a fegyveres felkészült­
ségre gondolunk, hanem ellenálló 
képességünknek azokra a belső té­
nyezőire, amelyek a széles népré­
tegek sorában gyökereznek. Mert 
nem elegendő katonai erényeink 
érintetlensége; ahhoz, hogy egy 
nép katonai képessegeinek teljes­
ségét kifejthesse, szükség van pol­
gárainak testi-lelki egészségére, 
közelebbről olyan politikai, gazda­
sági és szociális légkörre, amely­
ben a nagy tömegek testileg és 
lelkileg egészségesen fejlődhetnek. 
Ne feledjük el, hogy egy belsőleg 
gyenge, társadalmilag kiegyensú­
lyozatlan és szociális bajokkal 
küzdő nemzetnek a harci szelleme 
sem lehet kifogástalan.

Ha a magyar földmívelő réte­
gek helyzetét tekintjük, kevés okot 
találunk arra, hogy teljes meg­
nyugvással nézzünk a jövő elé. 
Itt elsősorban a földkérdés lebeg 
szemünk előtt. Az a tény, hogy 
ebben az országban 3 millió mező- 
gazdasággal foglalkozó embernek 
nincs egy talpalatnyi földje, vagy 
ha van, az olyan kevés, hogy attól 
biztosan éhenhalhatna, annyira 
aggasztó jelenség a mai időkben, 
amelyeknek jelentőségét minden­
kinek éreznie kell. aki csak vala­
mennyire is tisztában van a hon­
védelem és a földkérdés szoros ösz- 
szefiiggésévcl. Ezzel pedig ülik 
mindenkinek tisztában lenni. A 
történelem igen sok példával bizo­
nyítja, hogy valamely nemzet csak 
azt a földet tartja szilárdan birto­
kában, amelyet parasztok müvei­
nek. A parasztcsaládnak a föld 
nem üzlet, nem tőkebefektetés, ha­
nem az élet értelme, felbonthatat­
lan sorsközösség. Az állam keretei 
felbomolhatnak, azzal a nemzet 
még nem pusztul el, ha a föld az 
illető nemzethez tartozó paraszt­
ság tulajdonában van. De jaj 
annak a népnek, ha ilyen kataszt­
rófa akkor éri, amikor a paraszt 
nem a saját földjét műveli, hanem, 
mint bérmunkás dolgozik a nagy­
birtokon. Mi lehet a sorsa az ilyen 
gyökértelen elemeknek: nem keli 
messzire menni példáért, csak is­
merni kell a megszállt területek 
magyarságának helyzetét.

Bűnös könnyelműség volna, ha 
múltúnknak ezek a sötét tanulsá­
gai még ma sem ösztönöznének 
arra. hagy a legrövidebb időn be­
llii megteremtsük a magyar föld 
és a magyar nép között azt a szi­
lárd és több, mint anyagi termé­
szetű kapcsolatot, amely egyedül 
adhatja meg számunkra azt a bi­
zonyságot, hogy ez a föld a törté­
nelem bármilyen fordulatában is 
a magyarság birtokállománya mh- 
rad. Az új magyar földreform té­
vút nemcsak gazdasági és szoeiá- 
‘is szempontból sürgős, hanem a 
imivédeieni érdekében is halaszt- 
íatatlan teendő.

wummMiiMii >M4<

SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVÁI 
oriszabósága kiváló.

MA : 3, 5, ?, 9 órakor !
>A NAGYVAROS 

(Spencer Tracv) 
MAGYAR VILAGHIRADő ! 

Szerdán • »FÉLTÉKENYSÉG
(Jeae Hatiewi

Máté József i
Piac-utca 85 alti! Piac-utca 32 alá helyezte üzletét

Csak elsőrangú munkát készítek-

A debreceni katonai fogházból 
megszökött bandita 
a törvényszék előtt

A debreceni katonai fegyházból 
szállították a nyíregyházi törvény­
szék elé Deli Pál kőmívessegédet, 
a hírhedt banditát, hogy bűntár 
saivaí, Deli Józseffel, az. öccsével, 
Mat ölési Péterrel és Oláh László­
val együtt feleljen a sorozatos 
rablásokért és betörésekért.

Mint emlékezetes, Deli Pál a 
debreceni katonai fegyházból — 
ahol hat évi fegyházbüntetését 
töltötte — megszökött és azóta

rablásból élt. Bűntársaival együtt 
végigfosztogatta egész Tiszántúlt, 
míg sikerült őket elfogni.

A törvényszék előtt Deli József 
beismerte a vádbeli bűncselekmé­
nyeket és azzal védekezett, hogy 
teljesen bátyjának hatása alatt ál­
lott és cselekedett. Mintegy negy­
ven tanút hallgattak ki, míg vé­
gül újabb tanuk kihallgatása vé­
gett elnapolták a tárgyait.

if iskola — ii| osztályzat
A kultuszminiszter rendeletéi bocsá­

tott ki a középiskolai tanulók tanul­
mányi eredményének, erkölcsi maga­
viseletének és egyéniségének elbírálá­
sára vonatkozó eljárásról. A rendelet 
rendkívül érdekes újításokat tartal­
maz.

A növendékeket magaviseletből, elő­
menetelből és rendszereiéiből egyaránt 
jeles, jó, elégséges és elégtelen osztály­
zatokkal bírálják. Magaviseletből az a 
növendék kap jelest a rendelet szerint, 
akinek tlolláserkölcsi meggyőződése, 
nemzeti érzése nyilvánvalóan erős, jel­
lembeli tulajdonságaival, így tisztelet- 
tudásával is kiválik társai közül, azon­
kívül kötelességtudása és szorgalma 
állandó, olyannyira, hogy ezzel buzdí- 
tólag hat társaira. Amennyiben a diák 
mindezeknek megfelel, jelest kap, de 
ha csak kisebb kifogásokra is ad okot 
a növendék iskolai, vagy iskolánkívüli 
magatartása és egynél többször nem 
kapott megintést, jó eredményjeggyel 
osztályozzák.

Magaviseletből az a növendék kap 
elégségest, aki valláserkölcsi és haza- 
fiúi 'kötelességét nem eléggé teljesíti, 
ieliembetiieg is javításra szorul, de 
legfeljebb csak két alkalomal részesült 
harmadfokúnál nem súlyosabb fegyel­
mi büntetésben. A magaviseleti osz­
tályzat egyébként nincs befolyással a 
továbbhaladásra, de beszámít az álta­
lános osztályzatokba.

Legérdekesebb a rendeletnek az a 
ponlja, amely kimondja, hogy minden 
tanuld személyi lapot kap egyéni tu­
lajdonságainak, jellemének megisme­
rése szempontjából A megfigyelő és 
adatgyűjtő munkát az osztályfőnök 
végzi és a tanárok megfigyelései alap­
ján évről évre vezeti. A személyi lapok 
tartalma hivatalos titok, de ha a nö­
vendék más iskolába megy, a másik 
iskola igazgatóságának megküldik.

Rendkívül figyelemre méltó az a 
rendelkezés is, amely szerint osztályoz­
zák a rendszereidet. Ez a testi gondo- 
zoltság, az öltözködés gondossága, a 
könyvek, rajzszerek tisztasága, a dol­
gozatok, rajzok kiállítása és a reábí­
zott teendők elvégzése szerint történik. 
Ha minden fettételnek megfelel, jelest 
kap a diák, ha két-három pontnál ki­
sebb kifogás merül fel ellene, jó osz­
tályzathoz jut, viszont, ha már csak 
egy súlyosabb kifogás is merül fel el­
lene, elégséges lesz az osztályzat, ha 
pedig több súlyosabb kifogás: elégte­
len. A rendszereiét osztályzata az álta­
lános osztályzatba nem számit heh!

,4 tanulmányi előmenetel elbírálásá­
nál figyelembe veszik a tárggismere 
tét, a felfogó és ítélőképességet, az I 
erőlködést és figyelmet, a kifejezőké j 
pe ss éget, a: önállóságot a köteles \
ségtelftsltés!. A miniszteri reg delet sze­

rint tehát az a diák kaphat csak jelest, 
aki az iskolai munkákban különös 
nagy figyelmet mutat, házi feladatait 
segítség nélkül végzi el és a tanult 
anyagról írásban és szóban egyaránt 
kitűnő magyarsággal tud beszámolni, 
kötelességtudása pedig jótékony hatá­
sú a társaira.

A rendelet előírja, hogy ha a diák 
kifejezőkészségében kisebb hiányok 
mutatkoznak és ha a feldolgozott tan 
anyagról csak némi segítséggel tud 
beszámolni, úgy csupán jó érdemjegy­
ben részesülhet. Ha a tanult anyag lé­
nyeges részéről beszámol, de alkal­
mazni csak segítséggel tudja és dolgo­
zatainak felerészben legalább elégsé- 
séges az érdemjegye, úgy tanulmányi 
érdemjegye is elégséges lesz. Az a diák, 
aki nem tud, vagy csak nagy segítség­
gé 1 tud számot adni a tanult anyagról 
és írásbelijének nagvrésze is elégséges 
elbukik. '

J- általános osztályzatnál öt foko­
zatot különböztet meg az új miniszteri 
rendelet. Kitűnő ívastagbetűs) a tiszta 
jeles növendék, ha egy kettese van, 
már csak jeles, ha egy elégséges, a 
többi ennél jobb: jó, ha kettőnél több 
elégségese van, de nem bukott: elégsé­
ges, a bukott pedig elégtelen az általá­
nos osztályzatban.
................ «'■•mimmnimiimiiniini

Anyakönyvi hírek
HÁZASSÁGOK. Barta László ny. 

MÁV kalauz Vasútsor 35.—Zagyva Ju­
liánná, Apa ff y u. 27. Szabó Imre oki. 
gépészmérnök, Szigeíszentmikiós-— 
Wirth Mária, Macs 71—73. Menyhárt 
János asztalossegéd Hold u. 3.—Pál 
Zsuzsanna, Késes u. 14.

SZÜLETÉSEK. Herperger Kálmán 
asztalos, Cserei u. 1., fia András. — 
Dj- Csap Tibor orvos, Szt. Anna u. 51., 
fia Előd. Győri Gábor fm. Balmazújvá­
ros, leánya Piroska. Dicső Sándor 
asztalos, Szabolcs u. 20., kánya, Edit 
parvav Elek OTI iroda tiszt Szoboszlai 
út 4., fia Miklós. Szabó András tető- 
fedömunkás, Árva u. 6., fia András. 
Vcszprémy Gyula könyvkötősegéd, Ké­
mény u 0., fia Gyula. Gyökér József 
MÁV lakatos, Vecsés, leánya Judit.

ELJEGYZÉS. Nagy Károly droguis- 
t a segéd. Acél u. 2.—Fehérvjfery Aranka 
Csapó u, 67

HALÁLOZÁSOK. Villás Róza r. kát.
■6 éves, Komáromi u. t. Pokol Erzsébet 
rcf. $ hónapos P. »ti u 4. Me’.ko lát­
vány ny. reí. lelkész 61 éves Beileg,-JÓ. 
Kiss Károly ny. e'endörtisrthelyettes 
rcf. 62 éve*. Csonk* ti, JA Veress Gé­
lt* reí, 4 hónapos, Töhötöm ti. §0.
.........................................- Tt-nir ,«n .11

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
t JSAG-liia hirdeti» cégekeéií

Tarka sorok
KOMOLYAN örülünk, hogy Csónak 

Béla, a jeles debreceni zeneszerző v ég­
re elérkezett a siker első igazi állomá­
sához. Mert manapság a tulajdonkép­
peni sikert a fűm jelenti, népszerűség 
szempontjából éppen úgy. mint anya­
gilag, A Ütüoő Író, Harsány! Zsolf re­
gényéből, a Rozmaringból filmet ké­
szít egy magyar vá!jr<!si és a$ új fiínj 
muzsikáját Csanaís Séta szerezte. A 
film főszerepéi Tnray Ida alakítja.

ÉS másik sikerről is beszámolha­
tunk, amelyik szintén a debreceni szín­
házból indult el- Szilassy László, a két 
évvel ezelőtt még debreceni bonni ván 
egyszerre két új magyar filmben ka­
pott és játszik is már vezető szerepet. 
A; egyik Ngirő József nagyszerű regé­
nyéből, az Uz Bencéből készül és itt is 
éppen olyan fontos szerepet jászik a 
debreceni lányok egykori kedvence, 
mint az Erik a búzakatász rí mű, 
ugyancsak most készülő magyar film- 
operettben.

MÉG a nagy repülőút napján talál­
ták ki Debrecenben: Chamberlinbe re­
pült?

ÉRDEKES készülő fiazásságröl ad­
hatunk hírt, egyelőre azonban diszkré­
ten, név nélkül. A nyári egyetem alkat- 
mával Debrecenben időzött egy arány­
lag még egészen fiatal külföldi egyete­
mi professzor, aki megismerkedett itt 
egy szolid, szelíd, egyszerű helybeli 
leánnyal. Mondanunk sem kell, hogy 
hamarosan beleszeretett és mint kide­
rült, olyan magasra szökött fel a sze­
relmi lázmérő, hogy most, csaknem 
egy hónappal elutazása után, levélben 
megkérte a kezét.

PÁR nappal ezelőtt a kora reggeli 
órákban a Simonyi úton volt dolgunk, 
ahol az egyik villánál egészen furcsa 
dolgot láttunk. A villa bejáratán tábla 
függ, a melyen ott a figyelmeztetés: 
sTessék csengetni! A kutya harapós! t 
Valaki a figyelmeztetést nyilván felszó­
lításnak vélte, mert piros ceruzával, 
hatalmas belükkel a következő szöve­
get pingálía a táblára: >Azért se csen­
getek! Semmi dolgom sincsen maguk­
kal!#

LESZERZŐDÖTT az idén is a deb­
receni színtársulathoz a népszerű fia­
tal komikus, Balázs János, aki ízes 
humorával sokszor megnewitette a 
közönséget. A Csokonai színház már 
ki is bocsátotta falragaszait, melyeken 
rajta szerepel Balázs János neve. 
fiatal színész azonban időközben meg­
gondolta magát és leszerződött a fővá­
rosi Pódium kabaréhoz. Az ügyben kü­
zdésén választott bíróság fog dönteni 
ís ettől füg :, hogy Balázsnak vissza 
kelbe jönni Debrecenbe, vagy Buda­
pesten maradhat.

(F W-)
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ORSZÁGOS VÁSÁROK
Hétfő, szeptember 19: Arló (Bor­

sodi, Rátaszék (Tolna), Csipkétek 
(Vas), Gain ás (Somogy), Fehérgyar­
mat (Szatmár), Gödre tBaranya), Gyón 
(PestL Hédervár (Győr), Jánoshalmi 
(Báesbodrog), Jászárokszáilás (Szol­
nok , Kál (Hevesi, Kóka (Pesti, KTle- 
gyán (Bihart, Kötelek (Szolnok). Ma­
gyaróvár Moson), Mezőkeresztes (Ror. 
*od). Paks (Tolna), Szany (Sopron) 
Tatabánya országos (Komárom' Ti- 
szacsege (Hajdú). Tokaj (Zemplén*. 
Veresegyház* fPest). Veszprém febő- 
város (Veszprém).

Kedd szeptember 20 Bicske (Fe- 
id) Gólt* ? Somogy), Gyulaj (Tolna), 
itaíi.1 • '"**•.», Pereg (Peat), Tamási 
í ipi.iiáí, > «'siló havi iRarauvsí,
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Amin egész Auszlráila 
hónapomé Itípreisgeíí: 
miéri éóroe a magyar 
szent korona keresztié?

unt'r*

i'-f \ Egy ütött-kopott, rozsdás régi ma­
gyar rézkrajcár kavarta fel most a 
kedélyeket messze Ausztráliában. 
Pénzgyűjtők serege, az ottani numiz­
matikai intézet és az újságok próbál­
ták megfejteni a rozsdás rézkrajcár 
titkát, míg végül is magyar segítséghez 
folyamodtak-

Az történt ugyanis, hogy egy föld­
míves ásás közben

talált egy apró rézkrajcárt.
Azt gondolta, hogy valami értékes ré­
gi pénzre bukkant, hát fogta magát és 
a rézpénzt és elindult egyenesen a nu­
mizmatikai intézet felé, hogy az érté­
kesnek vélt pénzdarabokat eladja.

A numizmatikai intézetben alapos 
vizsgálat alá vették a különös mintájú 
rézkrajcirt. Megtisztogatták, nagyitó 
alá vették és kiderült, hogy az

ausztráliai földből magyar krajcár 
bukkant eiő az ásó alól.

Ferenc József idejéből való rézkrajcár, 
egyik oldalán a király domborművével, 
másikon a szent korona képével,

„Az elhajlott kereszt 
misztériuma"

És itt akadtak meg a numizmatikai

Az egyik gyűjtő, H. M. Watson, fia­
tal gabonatisztviselő levelet küldött 
Magyarországra. Életében még soha­
sem járt a magyar földön, nem volt 
egyetlen magyar ismerőse sem, akitől 
megkérdezhette volna: miért görbe a 
kereszt a koronán? H. M. Watson 
azonban nem esett kétségbe ezen; 
megírta levelét és a borítékra ráírta:

>Takács, Magyarország, Debrecen.* 
Egy magyar szótárból kereste ki a 

neveket, azt gondolva, hogy talán csak 
lesz valami Takács abban a furcsa ne­
vű városban és az ismeretlen Taká­
cson keresztül feleletet kap az izgató 
kérdésre: miért görbe a kereszti 

Megérkezett tehát az ausztráliai 
pénzgyűjtő levele Debrecenbe. Itt a 
posta a sok Takács között nem tudja, 
melyiknek szól a levél. Egy kis tana­
kodás után a debreceni posta is ugyan­
azt tette, mint az ausztráliai fiatal­
ember:

találomra elküldte a levelet dr 
Takács József ügyvédhez.

A debreceni ügyvéd alaposan meg­
lepődött, amikor felbontotta az 
Ausztráliából érkezett levelet, amely­
ben az ismeretlen H. M. Watson arról 
faggatja: miért görbe a kereszt a ma­
gyar koronán. Az ügyvéd félretette a 
levelet Egyéb dolga is volt, mint 
H. M. Watsonnak megválaszolni a ke­
reszt elhajlásának okát.

H. M. Watson egyre kíváncsibb
De néhány hét múlva újabb ausztrá­

liai levelei kézbesített ki a posta dr 
Takács Józsefnek. H. M. Watson írt 
újból Hogy tudni szeretné: miért haj­
lott el a kereszti

És ezúttal a levél mellé már 
egy halom ausztráliai újságot, he­
tilapot, képet, ex librist csatolt a 

derék H. M. Watson.
És azt kérte Takács József dr-tól, hogy 
az elhajlott kereszt titkának megfej­
tése mellett küldjön neki viszonzásul 
magyar lapokat, képeket és ex librise­
ket. Tudniillik, az elhajlott kereszt 
annyira felcsigázta az érdeklődését 
Magyarország iránt, hogy szeretné 
megismerni az országot és szeretne 
megtanulni magyarul. És 

a hatoldalas angol nyelvű levélhez

mellékelt egy magyarul megírt le­
vélkét is

H. M, Watson, aki többek között a kő­
vetkezőket írja:

iNagyon örülni, ha ön megadni 
nekem egy különösen kisasszony 

címét 20—28 esztendők.*
Takács József dr most már elhatá­

rozta, hogy válaszol az ausztráliai 
pénzgyűjtőnek. De amikor gondolkoz­
ni kezdett H. M. Watson kérdésén, rá­
jött valamire. Hogy ő sem tudja, miért 
ferde a kereszt a koronán.

Valóságos nyomozást indított hát a 
titok megfejtésére. Végigkérdezte ügy­
véd kollégáit, barátait, ismerőseit; 
senki sem tudta. Végül elment Sőregt 
János dr-hoz, a Déri Múzeum igazga­
tójához, aki megfejtette az elhajlott 
kereszt titkát.

Á megfejtés
— A szent korona — mondotta Ső- 

■regi János dr — a középkorban sérült 
meg. Az utolsó árpádházi király, Ili. 
Endre halála után, 1301-ben Venczel 
cseh király, IV. Béla unokája koronáz­
tatta meg magát. A koronát, mint a 
királyi hatalom jelképét, Venczel ma­
gával vitte Prágába a koronázási jel­
vényekkel együtt Venczel később le­
mondott a magyar királyi címről Ottó

bajor herceg javára,, akinek át is adta 
a koronát és a koronázási jelvényeket, 
mire Ottó elindult Magyarország felé. 
Mivel a szent koronát nagyon féltették, 
egy fadobozba zárták és társzekeren 
szállították Magyarországra. Amikor 
Bécsbe érkezett a királyi menet, nagy 
megdöbbenéssel vették észre, hogy a 
szent koronát rejtő fadoboz eltűnt a 
társzekérről. Minden bizonnyal leesett 
valahol a szekérről. Óriási riadalom 
támadt és a király parancsára azonnal 
futárok százai indultak visszafelé az 
utón, a korona felkutatására. A kis 
fadobozt aztán szerencsére meg is ta­
lálták Bécs és Hamburg között, Fi- 
schämet nevű község határában, a mo­
csárban. Érintetlen és sértetlen volt a 
hatalmas értékű korona, csupán a te­
tején levő arany kereszt görbült el az 
esés következtében. Miután pedig törés 
veszélye nélkül nem lehetett volna ki­
egyenesíteni az elhajlott keresztet, 
meghagyták úgy, görbén.

Most aztán a debrecni ügyvéd meg­
küldheti »az elhajlott kérészt miszté­
riumának* megfejtését Ausztráliába. S 
egyúttal, ennek a cikknek nyomán, ta­
lán jelentkezik néhány y különösen 
kisasszonye, aki válaszol H. M. Wat­
son úrnak.
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Mime vile arra azonban nem tud feleletet adni, 

hogy miért áll ferdén a kereszt a koro­
na Idején.

y Ámbár áttanulmányoztam vagy 
tizenkét idevonatkozó könyvet — 
mondja a numizmatikai intézet ve­
zetője interjújában — az elferdült 
keresztnek a magyarázatát nem 

tudtam megtalálni.*
Az ausztráliai újságíró a cikk vé­

rén megírja saját elgondolásait is a 
kereszt ferdeségének okáról. Szerinte 
a rézkrajcár tervezője akart ezzel a 
ferdén rajzolt kereszttel valami külön­
legeset alkotni.

„Takács, Magyarország, 
Debrecen"

De nemcsak tudományos intézetek 
tudós professzoraiban keltette fel a kí­
váncsiságot az elhajlott kereszt titka: 
az újságok cikkei izgalomba hozták az 
ausztráliai pénzgyűjtőket is. És mi­
után ott Ausztráliában, senki sem tud­
ta megfejteni az -.elhajlott kereszt 
misztériumát«, Magyarországhoz íor- 
’u't'ik felvilágosításért.

Ó Mt ’»I Ifi

Hungária filmszínház Az Apollóban
Ma, vasárnap: 3, 5, 7, 9 órakor 

Hétfőn, d. u. 5, 7, 9-kor 
utoljára

DANIELLE DARRIEUX
mulatságos vígjátéké:

Mégis ártatlan

Ma, vasárnap d. u. 3, 
és hétfőn 5, 7 és 9 

utoljára
a páratlanul izgalma 

miliőben játszódó b í

Frak kos sátán
Schrnellng—Louis Lcxmérkszés
és
Paramount Világhíredé!

szerepben: Akim Tamyroü 
Anna May Wot 

Értékes kiegészítő filmek! SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVÁI 
öltőmre! divatosak.
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Fiatal bűnözők 
bandáját fogta

kerékpártolvaj 
el a rendőrség

NIKOPSLL szipkában
Minden dohSnyíőzsdében kaphats!
1 elegán - bakelit ..zipka és 

5 betét éra «,.•,«* 1*50 P 
1 betét, mely 40 cigarettára elég —'it P

m?rt az egészségre ártalmas nikotin, pyrid.n, kátrány, gyan:a 
sttx származékok ezáltal nem jutnak a szájba és a tüdőbeAz utóbbi időkben ismét nagyon 

elszaporodtak Debrecenben a ke­
rékpárlopások. A legforgalmsaabb 
helyeken fényes nappal tűntek el 
a kerékpárok, de a tolvajokat 
egyetlen esetben sem sikerült tet- 
tenérni.

A rendőrség erélyes nyomozása 
most sikerrel járt. Elfogtak egy 
fiatalkorú fiút, akinél idegen ke­

rékpárt találtak és ezen a nyomon 
haladva, rövid idő alatt felfedez­
ték a kerékpár tolvajok bűnszövet­
kezetét. Összesen hat tagból áll a 
banda, többen közülük fiatalko­
rnak, akiket a rossz társaság vitt 
a bűnbe.

De nemcsak kerékpárok iránt 
érdeklődtek, hanem a betörésektől 
sem riadtak vissza. Ez a banda

tört be a Vásárpénztár irodájába, 
ahonnan egy új írógépet vittek cl. 
Eddig több mint 20 bűncselek­
ményt ismertek be a banda tag­
jai, akik a rendőrség őrizetében 
vannak és hétfőn kerülnek át az 
ügyészségre.

ablakot. Füleltünk csak a deci melleit. 
Mintha szekér zörgőt; volna. A vén 
csárdás meg a patkán pipázóit. Egy­
szer csak kiáltás hallatszott, odakinn 
valahol: — Hó! Messzecske lehetett, 
de hozta az idő. Nemsoká megint hall­
juk: — Jajajajj! — Na, koppasziják 
már — azt mondja az öreg Konc. Er­
re már a csárdás is megszólalt, de 
csak annyit mondott: — Látták azo­
kat a begyepesedett apró dombokat 
ott az érparton1? — Ilyen világ volt ez­
előtt

Ilyen világi A szél ércesen dudál, 
hogy hangulatot teremtsen Bukó bácsi 
elbeszéléséhez. A felhők a Tisza felett 
megint összevergődtek s tanakodnak, 
ne oltsákre ki a láthatár szélén pislogó 
délibábot. A szót Balogh Imre veszi át. 
Leszúrja a vágóját és híreket közve-

erülm-l
ri .iog°
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kvte c:
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törvényül GyéKényvágólc
a hortobágyi halastónál

Szeles, didergői reggelre ébredünk.
A puszta még álmosan terpeszkedik.
A uádas zúg. A békák kórusa a megfe­
szített éjszakai harsogástól berekedt és 
eiszenderült. Kunyhónk körül a szél, 
mint egy óriáskígyó meg-megvonagiik 
és sziszeg. Keleten dúit arccal, kedvet­
lenül ébred fel a nap.

A nyugtalan éjszaka álomképeit le- ' 
rázzuk magunkról és négykézláb.ki- , 
mászunk a gyékónykuayhóaból. Körül- 
,.ül kétszázan mászuna ki a kunyhók 
.u.edt levegőjéből. Kiűzőm azonban 
>.i.:jigáijuk a békákat, amelyek rz éj- 

. .diu foiyamán osonlak be hozzánk s 
Óit virrasztónak hasunkon és kenyeres 
tarisznyánkon.

Á mocsár fiai
Ml, akik iti vagyunk, akik itt izgünk- 

m.ozgunk a hortonágyl halastó partján, 
mindannyian a mocsár gyermekei va­
gy unk. Valamikor, apáinkban és nagy­
apáinkban ott eltűrni a bárrét vadvi­
zei» világában, pákászok, halászok és 
madarászok voltunk, a mocsár emberi 
függelékei, akiknek testalkatát, gondol- 
kozúsnjfxiját a víz, a üdére, a réiégés, 
a íu: kasüvöltés s a vízímadár síkiió 
Iiangja alakította ki. Lz a tábor, amely 
most itt sátorozik, a régi mocsár egy | 
kései raja. Biliarnagybajomból és Sár­
rétudvariból jöttek, mindjárt a cséplés 
Utált, hogy a téli szövőmunkához szük­
séges anyagot beszerezzék. Négy-öt 
ÍL: e már, hogy itt laknak e gyékény-, 
káka-, nád-, sás-, szúnyog- és pióca- 
termő helyén. Négy-öt hete már, hogy 
naponként belemennek a híuáios hi­
deg vízbe, hogy naponként megfőzik 
a lebbencslevest s hogy a kojtolgó tűz 
nieiiett esténként elbeszélgetnek.

Á (rostok: gémpaprikás
M.i reggel Bukó Bálint bácsi volt az ] 

ébredők pionírja. — öreg ember korán 
kei — mondják á fiatalabbak, de Bakó 
bácsinak a koránkeléssel szerencséje 
is van. Nem lel ugyan aranyai, de ő 
az, aki a halőrök vadászzsákmányát 
meckaparilja. A tógazdaság ugyanis a 
halak védelmére fegyveres őröket ál- 
iiíott. Ezek lövöldözik le a halpusztító 
gémeket, szárcsákat és búvárokat. L'gy 
vadmadárért ötven fülért kapnak, de 
;» madaraknak csak a csőrét kell be­
szolgáltatni, a madártetemet elfo­
gyaszthatják ők maguk, vagy odaad- 
ha'-ik a gyékényvágóknak.

Bukó bácsi ma reggeli szerzeménye 
cgv gém és egv siárcsa. Fejedelmi

négy héttel ezelőtt jöttünk. Hogy vilá­
gosan kimagyarázzam, mi úgy szok­
tuk, hogy induláskor minden tíz em­
ber fogad egy szekerest. Szekérre rak­
juk magunkat és élelmiszereinket: a 
kenyeret, sót, szalonnát, krumplit, 
lebbencset s egy éjszakai döcögős után 
megérkezünk, a tóhoz. Aki valami ok 
miatt nem jöhet a csoporttal, az ren­
desen gyalog teszi meg a 72 kilométe­
res utak

Féltizenegy. Közelünkben egy fiatal­
ember mászik ki a vízből. Szánalma­
san imbolyog s ledől a legközelebbi 
kunyhó mellé.

—- Ez is beteg. Ezt is megszívta a 
víz. A betegségnek minden faja elő­
fordul itt: malária, vérhas, influenza. 
A nagy betegségokozó a szúnyog és a 
rossz ivóvíz. A máshéten meg a piócák 
tettek egy embert beteggé. Úgy meg- 
szivták, hogy haza kellett szállítani.

Újra parton
Az egyik vágónak megérkezik a fe­

lesége. Hazulról jött. hogy élelemután- 
pótiást hozzon és segítsen az uráuak. 
Még csak 12 óra s az örömhírt vala­
hogyan tudatni kell a férjjel. Az én 
maláriás betegem feláll, a tó felé for­
dul, szája elé a tenyeréből tölcsért 
formál s néhányszor elrikoltja a férj 
nevét.

A hang végigsiklik a habokon, za­
vartalanul rátalál a címzettre, da még 
így is másfél óra telik bele, míg az 
megjelenik a párton. Nem egyedül jön. 
Hozza a napi vágás eredményét, a tu­
tajjá kötözött huszonkét hójnalj gyé­
kényt. A pailrahúzésban a felesége se­
gít neki. Kiteregetik, elegyengetik a 
parton, hadd száradjon.

Nemsokára jönnek a többiek is. Mint 
valami víziszörnyetegek, úgy bukkan­
nak elő a hajlongó gyékény közűi. 
Lucskosak, pocsolvásak, megfáradtak. 
A bográcsok alatt hamarosan megser- 
cen a gyufa. Nagy öröm ilyenkor a 
tűz! Főzi az ételt s melegíti az elázott 
tagokat. Mire kész a lebbencs, a ruha 
is megszárad s nem kell levetni éjsza­
kára sem.

Á megzavart 
rádióelőadás

Az egv füst alatt elintézett ebéd és 
vacsora után összeverődünk az egyik 
kunyhó élőit. Vagyunk vagy negyve­
nen. Megindul a mese, az élcelődés és 
kötődés sikamlós folyója. Bukó bácsi 
földbe szúrja a gyékény vágóját s mint­
egy mikrofon előtt rádióelőadást tart. 
Öreg ember, nem csoda hát, ha a régi 
világot idézgeti. Azt mondja:

— Hanem ezelőtt a Sárrét tájékán is 
eltűnhetett ám az ember. Kivált ha sok 
pénz volt nála. Jut eszembe, mikor 
gyerkőc koromban az öreg Konccal 
gyékény ultin jártunk. Egyszer veszett 
éjszaka jött ránk. a villa megállt volna 
a sötétben, az eső meg vágott. A csár­
da ajtaját alig tudtuk benyomni, úgv 
neki feküdt a nagy marha szel. Ej, de 
cudar egy idő volt! Rázta, verte sut

szinte — Lápösi Béni hátuljába ma dél­
előtt 11 óra 57 perckor beleragadt két 
nadály. »Vérvesztesége* közepes becs­et i (VZa nem:

mbe re!.ölesös <

iés szerint egy fél deci savó. A nadá- 
Ivok azonnal szörnyethaltak.

Az emberekből, mint a tavaszi vad­
víz, tört elő a nevelés. Balogh Imre ko­
moly ábrázattal folytatta:

-— Más! Tragikus esetről vagyok 
kénytelen beszámolni. Nemes Laci ma 
reggel két uborkát kapott az intéző­
től. Azonnal megcsinálta salátának és 
otthagyta a kunyhóban, hogy majd ha 
kijön a vízből, szalonnával elfogyaszt­
ja. De amikor délután bemászott a 
kunyhóba, szörnyű látvány fogadta. A 
tányérban, a jó ecetes lében ott pislo­
gott három nagy béka.

— Hús is került hozzá — kiabálnak.
— Más! Vasárnap történt, hogy az 

egyik bajtársunk átgyalogoít ősegére, 
hogy holmi apróságot vásároljon. Vett 
is két pakli dohányt és egy kötény al­
mát. A korcsmát sem kerülte el, de a 
bort a szállítás könnyebbsége kedvéért 
a helyszínen megitta. Visszajövet aztán 
a borgőz elhomályosította látását, egy 
zsombékhan felbukott, elterült és el­
aludt a földön. Az alma persze az esés 
következtében szertegurult. Barátunk 
estefelé ébredt fel, de az almáját nem 
találta sehoL Az arrafelé legelésző 
kecskék mind megettük.

— Meee — meee... — visítanak 
kórusban a csendesen sunyító áldozat 
felé.

Nagy nevetés, kiabálás és ficánkoló 
jókedv. De ahogy a kedv forrása tisz­
tul., úgy borul be lassan-la&san az ég. A 
sötét kárpit megreccsen s kae&karin- 
gős villám ostorozza a tájat. Kövér 
cseppek hullnak s a tűzhely parazsa 
fájdalmasan sziszeg. A táborozás fel­
bomlik. Kunyhóinkba bújunk s onnét 
fülelünk az időre. Balogh Imre még 
kidugja báránybőrsapkás fejét az eső­
re s belekiáltja a zimankóba:

—-Közvetítésünket felsőbb rendelet­
re bizonytalan időre beszüntetjük!

Kállai Gyula

kezilel'

a elnök 
a meg

'It'k m

‘ gint H>i

A betegek
És mé; valakik! Akiket megszívott a 

víz, akikből a belekig tartó iszapfürdő 
kiszedte az utolsó csepp erőt is, meg 
akiket malárlássá csipkedlek a szú­
nyogok. Ezek itt feküsznek a parton, 
süitetik magukat az enyhe napsugár­
ral. Egy tagbaszakadt fiatalember ha- 
láfsápadlan kucorog előttem s hossza­
san sírja el a baját:

— Nehéz munka a mienk. Négy-5t 
héten keresztül a vízben lenni. De mit 
csináljunk, valahogy nekünk is csak 
élni kell Az egyedüli vigasztaló, hogy 
a gyékényvágás az aratásnál is jöve­
delmezőbb, Négyheti munkával 200— 
250 kéve gyékényt vágunk, ami ha el­
adásra kerül, ugyanannyi pengőt je­
lent, de ha saját magunk dolgozzuk 
fel, még többet is.

— Masa mióta van itt?
—- Ötödik hete. Mi itt mindannyian *

»»helye két 
látra veea 
műkőitek

♦Káli itot! 
Urca &

Megszűnt iparok
Renyáts Emil fehérnemű készítés, 

Somogyi Sándor fuvaros, özv. Gortva 
Péterné nőiszabó, Széli Géza és fia cég 
kőmtivesmesier, ácsmester, építési vák 
lalkozó.

SÜL
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Huszonötmillió ember brióséi o uilííon
Bridgező királyok — Ni left a világhírű osztrák játékosokkal? — 
A gavallér Culbertson segítette pozícióhoz Walter Herbert bécsi 
karmestert, a tavalyi világbajnokot, aki őt Budapesten legyőzte 
— Országok, ahol játszanak és országok, ahol nem játszanak

Trrncsénteplie, 1938. szept. elején. 
A Népszövetség genfi palotájában nem 
ülnek a zöld asztalok mellett olyan ko­
moly ábrázatlal a világ sorsát intéző 
diplomaták ís politikusok, mint a 
bridzs elismert és képzelt sztárjai a 
különböző versenyeken. Őszintén szól­
va: nekem nem imponálnak és nem is 
szeretem őket. Magam is bridzselek, de 
nekem a bridzs szórakozás, időtöltés, 
pár kellemes félóra a munka után és 
nem tudomány. Valamikor, amikor a 
sakkversenyek még erősen divatban 
voltak és a lapok hasábokat írtak egy- 
egy húzásról, ültek a sakk világbajuo-

Figyelem! 
Usáky ímre

kai a hatvannégy kockás sakktábla 
mellett, úgy ahogyan most nemzetközi 
fürdőhelyeken a bridzsmérkőzéseken 
a bajnokokat ülni látjuk. Kibicek sere­
ge veszi körül őket és egy-egy kiját­
szást. vagy impaszt órákon keresztül 
tárgyainak meg. Ilyenkor nekem min­
dig eszembe jut az az ötletes tábla, 
amely valamikor a pesti Fészek Club 
játékszobában lógott és azt mondta: 
gyászbeszédek mellőzését kérjük.

Akárhogyan van is a dolog, bizo­
nyos, hogy ma bridzsmánia dühöng a 
világon.

A háború után táncörület volt.
Ma a táncszerepét átvette a bridzs.
Ma: sokkal több ember él bridzsből, 

mint amennyinek az inflációs időben a 
tánc adott kenyeret. Akkor: einlünze- 
rek csináltak karriereket, mostanában: 
a bridzssziárok jövedelme fantaszti­
kus.

Culbertson még mindig milliókat ke­
res. Dollárokban.

Komoly kiadóvállalatok kiadásában 
vaskos könyvek jelentek meg a bridzs- 
ról és a példányszámuk vetekszik a 
legdivatosabb regények példányszámú­
val.

Kn nem olvastam el közülük egyel 
sem de ez. nem jelent semmit.

Az egész világ bridge!
l.levi'iiszrmíí fiatalember járkál na­

pok óla, hóna alatt aktatáskával itt 
"i rencséntepHcen. Witman Edgár dok­
tor, az Europäische Bridge Revue szer­
kesztője. Büszkén mondja, hogy lapja 
egy nívón van a Maniug-J orster kiadá­
sában Londonban megjelenő Bridge 
Magasinnal. Mindkettő hivatalos orgá­
numa a nemzetközi Bridge Ligának 
angol neve e szervezetnek: /ntrrnalio- 
tiril Bridge league — és. a Ligának 
Európában tizenhat fiókja van. Meg­
tudom tőle a/t is, hogy az európai di­
vízióhoz tartozik I gyiptom is, ahol 
több százezer vmher bridzsel. Moha- 
med pasa. Kairó helytartója elnöke az 
egyiptomi bridzsszövet ségnek. Maga 
Faruk király is szenvedélyesen ját­
szik.

De bridzsel az egész világ.
Witraan doktor azért van most itt, 

meri előkészíti a irencséntepttci nem­
zetközi bridzsversenyt, amelyet jövő 
héten, szeptember tizenhatodikat ól ti- 
zehnyo'cadikáig tartanak meg. Büsz­
kén újságolja, hogy Budapestről két 
team jön el ide: a DSC és az MTK és 
részt vesznek a Irencsénteplici verse­
nyen azok a játékosok is, akik Oslóban 
megnyerték a világbajnokságot. Eljön 
erre a nemzetközi mérkőzésre az olasz 
csapat is és az olaszok Trencsénteplicen 
először szerepelnek a szövetségük meg­
alakulása óta.

kUx Schmeling menedzsere uem be­

szél olyan büszkén a boxolás világbaj­
nokáról, mint Witman doktor az ő 
csapatairól.

Leülök vele a Grand Hotel egyik 
asztalához és elbeszélgetünk.

Sok érdekes dolgot tudok meg tőle.
Az egész világ bridzsel.
Nincsen Európának szuverénje, aki­

nek ne lenne meg a maga mindennapi 
bridzspartija.

Legjobban boldogult Sándor jugo­
szláv király bridzselt.

A windsori herceg sok ötletes par­
tiját jegyezték tel partnerei,

Culberson komoly adatok alapján 
állítja — mondja Witman doktor ne­
kem, hogy

a világon huszonötmillió ember
bridzsel Ezek közül majdnem
húszmillió !Amerikában játszik.
Európára nem jut, csak négy mii -

Szövet es bélésáru
kereskedését

Hó, mert egymillió megoszlik a 
többi három világrészen.

Egész sereg bridzsujság jelenik meg 
szerte a világon. Közöttük nevezete­
sek: a londoni Bridge Magasin, az osloi 
A orsk Bridge Magasin, az amsterdami 
igen hosszú nevű bridzsujság, a briisz- 
szeli, párisi és milánói bridzslapok. 
Neveket hallok, á szerkesztő urak ne­
veit: Manning Barster, Ehrling Wagte, 
W. Condsmit, van Bekkr, Belanger, 
Baroni, a német Graf von Bona: vala­
mennyien szakértői a bridzs tudo­
mánynak.

És megtudom, hogy általában Euró­
pa északi országaiban és Amerikában 
valósággal dühöng a bridzs, Közép- 
európában már mérsékeltebben játsza­
nak. a Balkánt és a keletet viszont 
egyáltalán nem érdekli a bridzs tudo­
mánya, amely Angliában exisztenciák 
ezreinek jelent nyugodt biztos életet és 
vagyonszerzést. A Balkán és a Kelet 
úgy látszik, másként szórakozik.

Cu:b ártson, 
a gavallér ellenfél

Mindaddig, amíg Ausztria nem csat­
lakozott a német birodalomhoz, az 
osztrák játékosok vezettek.

A tavalyi budapesti világbajnoksá­
gon ók győztek.

Az idén, júliusban az Oslóban meg­
tartott Európa-mérkőzésen az osztrák 
csapat az utolsó előtti — a tizenegye­
dik helyre — jutott.

Az idén nem képviselték már 
Ausztria, illetve Németország sziliéit 
azok. akik tavaly megnyerték a világ­
bajnokságot. Közülük csak egy ját­
szol!: Karl Schneider, azonban ma 
már ö is Londonban van.

A világbajnok osztrák csapatnak dr. 
Paul Stern ügyvéd volt a kapitánya és 
tagjai: Hans Jelűnek. Karl Schneider,

Walter Herbert és dr Eduard T risch- 
aucr. Mi van velük?

Ezt meséli nekem doktor Witman:
— Stern doktor ügy véd volt Böcs­

ben. Remek irodája volt a Schotten­
ringen. Az Anschlusz idején betegen 
feküdt a Child-spitálban. Betegen sike­
rült eljutnia Meránba és innen Lon­
donba. Angol barátai felkarolták és 
hamarosan megjelent két könyve: a 
The Stern-Austrian System a G. Har- 
rap Verlag-nál, a Beating the Culbert­
son —- hogyan győztük Le Culbertsont
— a híres F. Werner Laurie kiadóvál­
lalatnál, Stern doktor, aki megszerve­
zője volt az osztrák bridzs-szövetség- 
nek, ma Anglia legfelkapottabb tréne­
re. Jelenleg Beasley ezredessel együtt 
újabb könyvet ír. Haas Jelűnek egy 
darabig védőörizetben volt, aztán en­
gedélyt kapott, hogy az európai mér­
kőzésre Oslóba utazzék. Most is olt 
van: egy norvég gyáros vendége és úgy 
halljuk, hogy sikerül neki Norvégiába
— ahol nagy játék folyik — exiszten- 
ciát teremteni. Ivari Schneideruek, a

megnyitotta 
Kossuth u. 6 alatt.

Belváros szívében volt szalonja Becs­
ben, ő — akinek csupán kicsiny szép­
ség! lastromja van a mai fajelmélet ér­
telemben — még játszott Oszlóban az 
idei osztrák csapatban, de innen nem 
ment haza, hanem Londonba ulazotl 
és ott Paul Stern vette gondozásba. 
Frischauer doktor Svájcban él. Mit 
csinál? Játszik. Ebből is meg lehet 
élni.

Legérdekesebb a Walter Herbert 
karrierje.

Ez a Walter Herbert muzsikus. Kar­
mester volt a Yolksoperánál. 
Egész sereg darabot komponált. A 
nevét azonban nem dalaiból is­
merte a világ, hanem az úgyneve­
zett két treff konvencióról, amely­
nek tulajdonképpen llcrbcrt-kon- 

venció a neve.
Ez a Walter Herbert külön szisztémát 
alapított és c szisztéma alapján verték 
meg tavaly az osztrákok a budapesti 
világbjuokságon Culbertsont. Walter 
1 lóriiért, aki Bayreuthben dirigált, 
Amerikába ment ki. Nem volt kedve 
hazatérni. Culbertson segítette őt ahoz, 
hogy tudásának és tehetségének meg­
felelő szerződéshez jusson — zenei té­
ren. Ma az egyik legnagyobb newyorki 
operában dirigál és semmi hir se érke­
zik felőle olyan irányban, hogy a 
bridzs terén is szerepet vállalt volna.

A híres bécsi klubbok: a Wiener 
Bridge Club a Grand Hotelben — Jel­
űnek és Schneider játszottak itt tíz 
shiűinges partikat külföldi mecénások- 
I al, a Stadt Club a Caffce de V 
l'.urope-ban, az \llrand Club. az Al­
sergrund Club feloszlottak, helyettük 
dr 1 oregger vezetése alatt a Wiener 
Bridge Liga működik. Becs mai bridge

Az írógép kereskedők 
és írógép műszerészek

tisztelettel értesítik nb. üzletfeleiket, 
hogy üzleteiket és műhelyeiket to 
vábbra is

minden szombaton d. u. 2 órakor zárják
Som Irófirp Waifalal 
Ifaraif Ferenc 
Markovi«» saaftor
lAkés la|e* ________________________________

sztárjai: dr Kaitenecker, Meisel, von 
Blühdorn, dr Haberditz, aki megala­
pította a Margaietncr Bridge Rundet. 
A híres bécsi asszony-team is felasz- 
lott.

De azért az új bécsi együttesek már 
részt vesznek nemzetközi mérkőzéseken 
és jövőre védői lesznek a világbajnok­
ságnak.

Az olaszok az idén elsőnek jelennek 
meg nemzetközi mérkőzéseken, eddig 
a bridge Itáliát nem hódította meg. Ma 
azonban már ott is sokat játszanak és 
az olaszok tudnak is.

Debreceni m. kir. Tisza István Tudo-
mánvegvetem gazdasági hivatala. 

1613—32. és 33—1938.
VERSENYTÁRGYALÁSI

HIRDETMÉNY
A debreceni m. kir. Tisza István Tu­

dományegyelem gazdasági hivatala 
1938. évi november hó 1 -tői 193-9. évi 
október hó 31-ig szükséges

lej.
fűszer- és gyarmatáruk, só, cukor,
ásványvizek, konzervek és száraz 

főzelékek
szállítására folyó évi szeptember hó 
26-án d. e. 10 órakor az egyetemi gaz­
dasági hivatalban (Klinikai telep, fel­
vételi épület) nyilvános versenytár­
gyalást tart.

Bánatpénz 2 százalék.
A versen y tárgy a I á sra son atkozó 

nyomtatványok a gazdasági hivatal­
ban szerezhetők be.

Debrecen, 1938 szeptember 2.
Egyetemi Gazdasági Hivatal.

Bús választékkal és olcsó árral vezet. 
Telelőn 29-42.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni református egyházi ár­
vák részére szállítandó kb. 140 pár ci­
pő, 80 darab fiú és 61 darab leány- 
ruha készítésére, vonatkozólag a zárt 
írásbeli ajánlatok 1938 szeptember 
21-én déli 12 óráig adandók be az egy­
házi hivatalba (Kálvintér 17.). A rész­
letes feltételek megtekinthetők, a hi­
vatalos órák alatt ugyanott.

GYÁSZROVAT
Kiss P. Károly nyug. csendőr 

tiszthelyettes 62 éves korában cl 
hunyt. Temetése vasárnap délelőtt 
fél 12 órakor lesz köztemetői II.-A 
sz. ravatalozó teremből református 
szertartással. Lakása : Csonka u 
IS. Pusztai temetkezési intézet.

Uj
temetkezési

intézet
C*g tulajdonos

Pusztai József

Kélvin-tér 5. 

Telefon 33-90

Megbízható és pontos kiszab 
góléi, szolid órak.

exhumál, szállít, temet,
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Szünetben kfo. 13: „Vessünk gátat ki­
ejtésünk romlásának.“ Kodály Zol­
tán előadása.

14: Hanglemezek.
15: „Beszélgetés egy aranykalászt« 

gazdával.“ Vádnál Jeeá m. Idr. gaz­
dasági tanár előadása. (A földmivc- 
lésügvi minisztérium rádióelöadás- 
sorozala.)

15.45: Horváth Dudás József cigány- 
zenekara muzsikál.

16.50: A magyar—cseh válogatott lab­
darugómérkőzés II. félidejének köz­
vetítése Prágából. Beszélő Pluhár 
István.

17.50: MEFHOSz jazzenekar.
18.30: „Nyitra, Zoborhegy és Szent Ist­

ván.“ S-zunyogh Ferenc előadása. 
(Közművelődési előadássorozat.)

19: A rádió szalonzenekara. Vezényel 
Bertha István.

20: Sport köziem én vek. •
20.10: „A régi szerető.“ Népszínmű 3 

felvonásban. Irta Géczy István.
22: Hírek, időjárásjelentés.
22.20 : A József nádor 2. honvéd gya­

logezred zenekara. Vezényel Se­
regi Artúr.

23.30: Hanglemezek.
8.05: Hírek külföldi magyarok szá­

mára.
BUDAPEST II. 11.20: Ilniczkv László 

szalonzenekara.
15: Hanglemezek.
16.55: Horváth Dudás József és ci­

gányzenekara.
17.15: Vándorúé Szathmáry Aranka 

énekl zöngorakísérettel.
19: MEFHOSz jazzenekar.
19-05: „A tudomány műhelyéből.“ — 

(Felolvasás.)
20.10: Hírek, lóversenyeredmények.
20.30: Hanglemezek.

Saját készítményü ernyőket legolcsóbban az
Ernyő szalonban
vehet. Javítás, áthúzás
Piac-utca 77« Linóleummal szemben

SZEPTEMBER 19. 
BUDAPEST I. 6.45: Torna.

Utána: Hanglemezek. — 1. Fiák 
Kb. 7.20: Élrend, közlemények.
10: Hírek.
10.20: Léleknemesiio olvasmányok í 

múltban. (Felolvasás.)
10.45: „Ahol Kossuth Lajos született.1

Irla Zemann Zoltán. (Felolvasás.! 
11.10: Nemzetközi vízjelzőszoigálat. 
12: Déli harangszó az Egyetemi temp 

lomból. — Időjárásjelentés.
12.05: Forrav Miklós kamarakórusa 
12.45: Hírek.
13: Beszkárt-zenekar. Vezényel Mül­

ler Károly.
Közben 13.20: Pontos időjelzés, idő-

dr. Horváth László. (Felovasás.)
17.30: Lovászi Ferenc cigányzenekar* 

muzsikál.
18.15: „Mezőgazdasági kisüzem és 

nagyüzem.“ Kerék Mihály előadása.
18.45; Pukv Margit, zongorázik.
19.15: Hírek szlovák nyelven.
19.20: „Őszi versek,“ — előadja. Si- 

monffy Margit.
19.40: Hanglemezek. — Táncszániok 

és jazzdalok,
20.35: Hírek.
21: Az Operaházi Zenekar. Vezényel 

Fridi Frigyes.
22.05: Idő járásjelentés.
Majd: Szalonötös.
23: Hírek angol és francia nyelven.
23.10: Közvetítés a Britannia szálló­

ból. Vörös Elek és cigányzenek ifa 
muzsikál.

0.05: Hírek külföldi magyarok szá­
mára.

BUDAPEST II. 18.20: Lovászi F*’•ein­
es cigányzenekara.

18.45: Német nyelvoktatás.
20: Hírek.
20.20: „Hangok a konzervdobozban “ 

Irta Brachfeld Olivér.
20.40: Tán cl ein ezek.

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér,,

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁ. 
RAK. E héten a következő gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgála­
tot: »Kossuth«, Piac n. 26. »Isteni 
gondviselése, Petőfi tér ás Teleki 
ucea sarok. »Csokonai«, Mester ac- 
ea 43. »Árpád fejedelemr, Csapó- 
kert, Jánossy ncca 44. Háztartási cikkek, kályhák

legolcsóbban
Bészler Lajosnál

Piac ucea 17.
RÁDIÓMŰSOR:
SZEPTEMBER 18.

BLDAPEST I. 9: Unitárius istentiszte­
let a Koháry-utcai templomból. __

9.45: Hírek.
10: Egyházi ének és szentbeszéd a Bel­

városi plébániatemplomból.
11.15: Evangélikus istentisztelet a Bé- 

csikaputéri templomból.
12.20: Pontos időjelzés, időjárás- és 

vízállásjelentés.
12.30: Budapesti Hangverseny Zene­

kar. Vezényel Polgár Tibor.

járás- és vízállásjelentés.
14.35: Hírek.
14.50: A rádió műsorának ismertetése.
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
16,15: Rádi diákfélórája: »II. And­

rás király.“ Ferdinande Miháiv elő­
adása.

16.45: Pontos időjelzés, időjárásjeíen- 
tés, hírek.

17: „A gümőkór megelőzése.“ —■ Irta

— 15 napos betiltás után, szep­
tember 20-án, kedden, a szokott 
időben újból megjelenik AZ EST.

— Eljegyzés. Szilágyi Anna és 
Klein József jegyesek. Minden kü­
lön értesítés helyett.

Férfi átmeneti kabátok, 
Női átmeneti kabátok, 
Női ruhák,
Férfi ruhák, bőrkabátok. 
Óriási választékban! 
Takarékosság bevásárló helge.

MAGYAR RUHAIPAR
Bika szálló.
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Hangszer,
gramafonáru

szükségletét kizárólag szak- 
üzletben szerezze be. 

Batthyányi u. 22. Takarékos­
ságra is.

x Stern E. villany- és rádió- 
szerelés, javítás. Hatvan u. 21).

— Esküvő. Sebőn Ilonka és Hel­
ler Jenő meghívják jó ismerősei­
ket ma délután 15 órakor Klein ét­
teremben tartandó esküvőjükre.

x Bundát készít, legszebben ala­
kít legújabb divat szerint Katona 
s'ilmos szűcs, Simouf'fy u. 2.

— A Függetlenségi Kör kebelé­
ben alakult kalászgárda vigalmi 
bizottsága október 1-én szüreti 
táncmulatságot tart, akik meghí­
vót igényelnek, a Kor helyiségé­
ben jelentkezzenek. (:)

x Tankönyvek használtan, leg- 
íjabb kiadás, legolcsóbban besze- 
-ézkető: Kultúra Antikvárium,
szent Anna ucca 3.

— Az Egyetemet és Főiskolát 
Végzett Nők Debreceni Csoportja 
szeptember 20-án délután (i órakor 
összejövetelt tart. (o)

x Fájós beteg lábakra a legké­
nyelmesebb cipőket Szilágyi ké- 
•zíii. Csapó ucca 4L 

x Díjtalan angol, francia. len­
gyel, német, orosz, román nyelv- 
tanfolyamok és olcsó rajztan fo­
lyam kezdődnek október elsején az 
, igyetem Népszerű Főiskoláján. 
Telefon : 25-00 szám.

x Gyermekruha szalonomat ki­
bővítettem nőidivat szalonnal. — 
Elsőrangú munka, szolid árak.— 
Martin Alice, Hatvan ucca 11. 
>»»«♦♦««♦♦♦♦»♦♦♦♦«♦♦«♦♦«♦♦*♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»
ELADÁS VÉTEL CSERE 
Hálók, ebédlők, combinál! szobák 
szőnyegek, modern konyhák, iroda 

bútorok, Széchenyi u. ti.

— A Piac uceai kistemplomi 
cgyházrész vezetősége kéri, hogy 
azok a 10—14 éves leányok, akik 
az egyházrész kisleányköri óráin 
részt ven ni óhajtanak, ma, vas/r- 
nap délután 2—4 óra között jelen­
jenek meg a Miklós u. 12. sz. alatti 
ref. iskolában. Ugyanott összejöve­
telt tart délután 5 órától kezdve a 
nagyobb leányok köre is, ahová 
szintén szívesen látják az új je­
lentkezőket is.

x Tcszler 11a Csapó ucca 7. alól 
kalapüzletet áthelyezte Piac ucca 
k). alá.

— A női jazz zenekar nagy sike­
re az Éden vendéglőben. A Petőfi 
téri Éden vendéglő áldozatkész tu­
lajdonosa érdekes nyitással ked­
veskedett vendégeinek. Női jazz 
zenekart szerződtetett, amely rövid 
idő alatt máris nagy népszerűség­
re tett szert cs estéről estére a leg­
jobb közönség tölti meg a helyisé­
gé. A zenekar prímása Horváth 
Jancsi, az Ostende kávéház volt 
karmestere, aki a legkiválóbb he­
gedűsök közül való. Kőváry Ró­
zsi tangöliarmónikán játszik mű- 
.vészi készséggel, Rózsa Lya erő­
teljes szép csengésű szopránján 
énekli a legújabb slágereket, míg 
zongorán Horth Hella játszik ki­
tünően. A pompásan összehangolt 
zenekar műsora állandóan friss és 
változatos. Az Éden megbízható ki­
szolgálása, szolid árai és kitűnő 
•bora, konyhája teszik fővárosi ní­
vójúvá ezt a kedvelt szórakozóhe­
lyet.

x A tüdőbajt elkerülheti, aki a
régi padlóra színes Plastiiit hézag­
mentes burkolatot készíttet Lukács 
Vilmos és Testvére céggel. Kérjen 
fairfőnén árajánlatot.

M járásbíróság előtt
Emberek a járásbíróság előtt; 

apró ■ életek, kicsike problémák, 
amik úgy megnőnek néha ott a 
híróságon, hogy eltakarják az 
eget. Kis panaszok, nagy pana­
szok, sérelmek, hántások, kis üté­
sek, nagy ütések, lyukas bögrék 
perclése. A négy büntetőbíró: dr 
Hőnyi Bertalan, Vv Janka Dezső, 
dr UyÖngyössy József és dr Szer­
dahelyi Ernő, négy pszichológus, 
akik hihetetlenül nagy és mély 
emberismerettel próbálnak min­
den egyes kis esetben rájönni a 
titokra: vájjon mi vezeti és hajtja 
ezeket az emberek, hogy munkáju­
kat félredobva, félnapig is képesek 
ott rostokolni a járásbíróság fo­
lyosóján és egy fiiletlen kan- 
esőért, vagy egy csúnya szóért 
megennék egymást.

fí nyugta
Legtöbbször a szcrel-

níesek foglalkoztatják a járásbíró­
ságot. Valahol, valamelyik szén 
nyári estén összetalálkozik a vád­
lott és a viszontvádlott, (a fiú és a 
lány): sóhajok, holdbámulás, — 
„ örökké csak a Tied/«

Amiből aztán házassági ígéret 
megszegése« lesz. Esetleg pedig —, 
az ajándékoktól függően — csalás 
és becsületsértés és rágalmazás és 
— ki gondolta volna $ akkor« — 
könnyű, vagy súlyos testisértés.

A bíróság előtt természetesen 
mindketten ügyvéddel vannak fel­
szerelve. akik előtt ott fekszenek 
kiteregetve az ellenfél szerelmes 
levelei.Néha préselt virágok is bc- 
vannak csatolva a - bizonyítékok­
hoz.«

— Öt évig udvarolt — mondja a 
leány /, lekötött, elriasztott mellő­
lem mindenkit, házasságot ígért, 
aztán otthagyott!

— Mert kiismertem — válaszol 
a fiú.

— És ehhez öt év kellett magá­
nak? — kérdi a bíró.

— A nőket száz cv alatt sem le­
het tökéletesen kiismerni — mond­
ja a fiú —, de néha elég hozzá 
egyetlen pere is.

És elmondja annak a nagy, 
egyetlen percnek a történetét. — 
Hogy csónakáztak és amikor ő vé­
letlenül felborította a csónakot, a 
kihalászott szerelmes kislány csú­
nyán káromkodni kezdett, őt lehii- 
lyézte és hisztériás jeleneteket 
rögtönözve bőgött. Hogy milyen 
szerencsétlen ő, amiért egy ilyen 
állathoz kénytelen menni.

Márpedig ő nem akarja, hogy a 
kislány szerencsétlen legyen: vá­
lasszon magának másik állatot.

— Választottam is — mondja 
büszkén a kisleány. — Odakinn 
vár a folyosón ... Nem is maga 
keli énnekem, hanem az a három­
száz pengő, amit kiesalt tőlem!

A háromszáz pengőt erélyesen 
tagadja a fiú. Kijelenti, hogy a 
kislány nagyon téved, őt nem le­
het megzsarolni: csak kétszáz pen­
gőt kapott, azt is visszafizette, cgv 
fillérig.

Olvasta
3 TIKÁV HÍM?

A reklámszövegek legtö 
kéletesebbek a Tiszántúli 
Független l'jságban vol­
tak. írasson Ön is. üzletét 
fellendítjük,

De nyugták nincsenek, sem az 
adásról, sem a kapásról, sem a 
visszaadásról. r Akkor még nem 
tudták, hogy az anyakönyvvezető 
helyett a bíróság elé kerülnek.

— Ha tudtam volna, nyugtát 
kértem volna — mondja a fiú.

— Ha tudtam volna, nem adtam 
volna egy vasat sem — mondja a 
kislány.

De az ember, ugy-e, sohasem 
tudhatja.

Bosszúálló szerelmesek
Ilyenek is gyakran kerülnek a 

járásbíró elé. A szerelmes ifjú leg­
több esetben névtelen, piszkolódó 
leveleket zúdít szerelme tárgyára. 
Ha azonban a leveleknek nincs 
meg a kellő hatásuk, fogja magát 
és egyszerűen bevág a kislány ab­
lakán egy féltéglát. Helyettem kis 
tégla, tégy vallomást...

De sokkal veszedelmesebbek a 
bosszúálló szerelmes nők. Ezek 
leginkább vitriollal dolgoznak, de 
sokan megelégszenek azzal is, hogy 
a szerencsés vetél ytársuőnck 
kompromitáló szövegű, nyílt leve­
leket küldenek. Természetesen név­
telenül.

Egy fiatalleány nemrégiben ke­
rült a járásbíróság elé. ilyen név­
telen küldemények miatt. Megdöb­
bentően trágár adomákat és ver­
seket írt a kislány a vetélytársnő­
ről, aki megmutatta a nyílt leve­
leket a fiúnak is. A fiái pedig fel­
ismerte a kislány írását.

Három versért összesen huszon­
egy napi. fogházat kapottá bosszú­
álló szende. Verseukint egy hetet. 
A fogházban most aztán újra ír­
hat: legalább hetenkint egy ver­
set.

Kaszásvezérek és a „Táltos“
Állandó alakja a járásbíróság­

nak a két debreceni kaszásvezér. 
Legtöbbször * védekezésért« kerül­
nek a bíróság elé, ahol a. két tag­
baszakadt vezér el szokta pana­
szolni, hogy gyanútlanul mentek 
az uecán, amikor szembejött velük 
egy krakóler talmudista, vipera­
nyakkal és őket megtámadta. Ők 
aztán védekezni kezdtek: megfog­
ták a kvakéiért, leteperték, összc- 
rugdosták, meghcngergeíték. — A 
védekezés pedig ugyebár nem 
bűn ?

De gyakran megfordul a járás­
bíróságon a- Áfáitos■■ is. Nagy, 
nyakranőtt hajjal, villogó szem­
mel jelenik meg és mindenáron 
fel akar olvasni a bírónak az 
■■aranykönyvből.« Dörgő hangon 
jelenti be, hogy a világ vége köze­
leg, mert az emberiség lealjaso- 
dott és nem él az aranykönyv pa­
rancsolatai szerint.

A »Táltos« egyébként legtöbb­
ször csalással van vádolva.

fi zug frászok
Szomorú vendégei a vádlottak 

padjának a zugírászok. Elzülött 
ügyvédek, félbemaradt jogászok, 
szerencsétlen tengő-tengők, akik 
abból élnek, hogy a szegényembe­
reknek húsz fillérért kérvényeket 
gyártanak. Kopottak és esetlenül 
tagadják a zugírászat vádját.

Legtöbbje fitogtatja jogi tudá­
sát: paragrafusokat köpködnek, 
kívülről idéznek hosszú sorokat a 
törvénykönyvből, jelezve, hogy 
mégsem olyan utolsó emberek és 
valami közük mégis csak van a jog­
hoz. És van valami kis joguk a 
jogból élni.

A bíró látja é> megérti ezeknek 
az elesetteknek boldogtalan apró 
életet t;s megkvnyorüí rajtuk. Bi­

zonyíték hiányában felmenti őket.
De ők fellebbeznek. Hogy ők a 

legkisebb gyanú árnyékát sem 
hajlandók eltűrni a beeső let ükön 
és nem bizonyíték hiányában 
hanem bűncselekmény hiányá­
ban« kérik felmentésüket.

Tulajdonképpen azonban nem a 
• gyanú árnyékai miatt felcbbcz- 
nek. Hanem, mert így szabadon, a 
zugívászat vádja nélkül szer­
keszthetnek felebbczcseket, írhat­
nak paragrafusokat, idézhetnek cs 
dörghetnek.

(fül.)

— Dr Magyar Éva külföldi útjá­
ról hazaérkezett. A nyelvórák adá­
sát október 1-cn megkezdi. Telefon 
25—94.

x A Poci Cedek Egylet imaházá­
ban imaszék jegyek kaphatók dél­
után 5—6 óráig. Előjog érvénye­
síthető f. hó 18-ig.

— Meghívó! A debreceni do­
hány kisárudák tulajdonosai 1938 
szeptember lió 18-án délután 3 órai 
kezdettel gyűlést tartanak az An­
gol királynő zöld termében. 
SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVÁI 
bőrkabátjai utolérhetetlenek.

— A Déri Múzeum ma, vasárnap 
9—1 óráig nyitva. Belépődíj nincs. 
A Baltazár Dezső u. 2. sz. iskola­
épületben elhelyezett Thaiy-szoba 
'kívánatra az igazgatóság engedé­
lyével megtekinthető. Belépődíj 20 
fillér. A múzeumi közművelődési 
könyvtár egész nap zárva.

x A Bikurcholim Egylet főünne­
pi istentiszteletére imaszékek kap­
hatók Spitzer Hermann könyv­
nyomdájában. Halköz 4. és Kőim 
Sámuelnél (lépődé), Pásti u. 1.

x Bútorszükségletét legelőnyö­
sebben nagy választékban olcsón 
Budapesti Bútorcsarnokban sze­
rezheti be. Royal-épület, Hunyadi 
u. 2.

x Garai tánciskolájában (Mar­
gitban) szeptember 21-én új tánc­
tanfolyam kezdődik. Csütörtök, va­
sárnap össztánc.

x Kőváry szűesmcsícr Káh in­
ter 19. Déri sarok. Kész és feldol­
gozatlan szőrméket alakít, javít.

x Pollák Endre ékszerészmester 
üzletét Piac ucca 8., kereskedelmi' 
iskola alatt megnyitotta.

— Tanulmányutamról rengelek 
újdonsággal hazaérkeztem, Kiss 
Böske Svet its. Piac u. 43. 
SZÉKELY. GYŐRI ÉS MORVÁI 
divatruhái tartósak.

— Felhívás ! A Rokkant Egyleí 
minden tagját értesítjük, akik ká­
rosultak. azokat is, akik félbe- 
rnesbe. lettek átutalva, akik félbe­
hagyták a befizetést, akik már 
kaptak nyugdíjat, de már nem ken 
nak, hogy vasárnap, folyó hó li­
án délelőtt fél 11 órára a Royal ter­
mében, Hunyadi u. 2. sz. alatt je­
lenjenek meg és a könyvet is hoz­
zák magukkal. Tisztelettel a veze­
tőség.

x Kész bundák, alakításokat, ja­
vításokat olcsón vállai Altmann 
szűcsmester, Miklós u. 2. szám.

— Felmentette az ötöstanács a 
kormányzósértés vadja alól. Ba- 
logh István hajdúnánási gazdálko­
dó ellen sértő kifejezései miatt kor- 
mányzósértés és állam és társadal­
mi rend felforgatására irányuló 
vétség címen eljárás indult. Ba­
logh tagadta a vádat, de két laou 
ellene vallott. A bíróság azonban 
nem fogadta el a tanuk vallomá­
sát, mivel mindketten haragos vi­
szonyban voltak a gazdálkodóval 
■ - ennek alapján az ötös tanáé*
Balogh Istvánt felmentette a vád

x Hasznait kályhák, olcsó tűzhe­
lyek, edények Bészler és Dávid 
vaskereskedésébeo, a Kossuth- 
szober mellett.
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Nem voltam Debrecenben, sőt 
Magyarországon sem, amikor a 
debreceni királyi ügyészség el­
nöke pontot tett a viharok után, 
amelyek >A Tuzob< című cikkem 
után keletkeztek. Ezeknek csupán 
elseje volt a -»Tiszántúli k ügyet­
len Újság« nyolcnapos betiltása. 
Utána még nemzetgyalázási pert 
is ígértek. Hónapokig jártam-kel- 
tem azzal a tudattal, hogy a reáni 
nézve lopásnál, is szégyenletesebb 
vád emelkedik ellenem. És ha 
tisztában voltam is azzal, hogy ez 
a vád a törvényszék előtt össze­
omlik, ha előkelő politikusok vi­
gasztaltak is azzal, hogy *A Tú­
zok■« olyan becsületes magyar 
irás, amelyért minden jó magyar 
embernek büszkén kell vállalnia 
a felelősséget, engem mégis elke­
serített ennek a lelkem töl annyira 
idegen bűnnek a vádja. Hiába 
volt vigasztalásomra, hogy egy 
héttel *A Túzok* miatti betiltás 
után Magyarország honvédelmi 
minisztere mondotta el program- 
beszédében mindazokat, amik >A 
Tuzok'-ban a magyar népi erő 
szociális gondozása es a nemzet 
haderejének emelkedése, vagy 
csökkenése közötti viszonyt jelle­
mezték. Hiába olvastam cl újra 
és újra Zrínyi halhatatlan sorait, 
amik minden magyarságot prédi­
káló örök vigasztalása: 7 Én nem 
hizelkedhetcm édes nemzetem te­
neked, hogy hazugságommal di­
csérjelek, mert, mint a próféta 
mondja: Én népem, akik tégedet 
boldognak mondanak, azok csal­
nak meg tégedet!< Bennem ma­
radt a békétlenség falánkja, hogy 
mért kell nekem magyar igazság 
kimondásáért ily vádat szenved­
nem.

A múlt hétfőn Fiume szépségéi 
között keresve nemzeti dicsősé­
günk nyomait, éppen azon gon­
dolkoztam, hogy abban a cikkben 
csak egy volt, ami hiba volt s a 
honvédelmi miniszter programjá­
ban, is, amely szociális gondozást 
sürgetett, hogy a magyar nemzet 
véderejét fokozhassuk, ugyanaz 
volt a hiba: hamarább, sok évvel 
ezelőtt kellett volna ezeket profé- 
fai kitartással hirdetni. — Mert,

■ mint >A Túzok -ban megírtam, 
csakugyan bekövetkezni látszik — 
— csakhogy hamarabb — az az 
idő, amikor a mi nemzetünknek 
történelemi próbatétele elé kell 
állania. A cseh elnyomás olyan 
viharokat gerjeszt elnyomott vé­
reink fölött, hogy múlhatatlan 
önvédelmünk mindenáron való tö­
kéletesítése. Az önkény, amely 
vesztét érzi, annál dühösebb lesz, a 
politikai, merénylet, amely a szov­
jet haderejének akar utat nyitni 
Európába, annyira elvetemedett, 
hogy nemzeti önvédelmünk ké­
szenléte nem a jövőben messze, ha­
nem, csaknem a jelen napjaiban 
szükséges.

A amíg a viharral teljes politi­
kai helyzeten gondolkoztam, amíg 
az Adria párján tündöklő, magyar 
erőtől alapított s felgazdagított 
Fiúmét szemléltem, a lauranai ha­
jóval utánam küldték a Tiszántúli 
Független Újság vasárnapi szá­
mát, amelyben felment az ügyész­
ség a szégyenletes vád alól. Hogy­
ne esett volna jól hát, hogy a vád 
után egyszerre azt olvastam, hogy 
nem vétettem nemzetem megbe­
csülése ellen, olyan bírálatot gya­
koroltam csak az elmúlt húsz év

Irta: THURY LEVENTE
magyar kormányainak működése 
felett, amire minden magyar em­
bernek joga van. Ugyanez a lap 
adta hírül nekem azt is, hogy Féja 
Gézát is felmentették az ellene 
emelt vádak alól. A Féja ítélet és 
az én ügyemben hozott, megszün­
tető ügyészi végzés egyformán 

npfelől nyugtatott meg — amiben 
hittem is — hogy a magyar igaz­
ságügyi hatóságok elfogulatlan­
sága, sőt jóakarata a magyar nép 
szociális gondozásának sürgetése 
szempontjából immár el vitat ha­
tatlannak látszik. Őszintén elmon­
dom ezt az örömömet; ne lássák 
tehát tiszteletlenségnek, hogyha 
mégis néhány szót fűznék a debre­
ceni királyi ügyészség igen tisz­
telt elnökének ügyemben, hozott 
végzéséhez.

Mert, ha fel is mentett a nemzet 
megbecsülése elleni vetés vádja 
alól, ha felmentéit is bűnügyile g 
— politikailag elmarasztalt az 
igen tisztelt elnök úr. És pedig a 
politikai tárgyilagosság hiánya 
nak vétségében. — Azt mondja 
ugyanis a. megszüntető végzés, 
hogy bírálatom, amellyel az el­
múlt húsz év magyar kormányai­
nak működését illettem, igaztalan. 
Mit mond ez az . igaziálon - bírá­
lat 1 Kimondja, hogy hiába hirde­
tett a kormányok sora 1920 óta 
nemzeti jelszavakat: nem, gondoz­
tuk úgy a lefolyt tizennyolc éven 
át, a magyar népet, amint kellett 
volna.

Maga az ügyészi végzés, de Göm­
bös Gyula óta minden miniszterel­
nök is megállapította, hogy >qz 
utóbbi két évtized során a ma­
gyarság nagy tömegei nagy testi 
leromlást mutatnak és a magyar­
ság szaporodása általában csök­
kenő, továbbá, hogy a falusi nép- 
rétegek, főleg a Tiszántúlon, rost- 
szül és gyengén táplálkoznak, so­
kat éheznek és a nemzet középosz­
tálya sem bír azzal a testi és lelki 
készséggel, mint a múltban." hős, 
hát: a felelősséget ezekért az ag­
gasztó jelenségekért a történelem 
Uélőszéke előtt egyetlen elmúlt 
magyar kormány sem háríthatja 
el magától.

Ugyancsak három miniszterel­
nöktől hallottuk már azt,, hogy a 
szociális reformokat túlsókéig ha­
logattuk, így ezek most, mint mu­
laszt hatatlan problémák, tömege­
sen szakadtak a nyaklóikba. Pedig 
minden iskolásgyermek tanulta és 
a Nemzeti Hiszekegy szelleméből 
kiélezte, hogy ez alatt az idő alatt 
— Zrínyi szavai szerint —- az lett 
volna a kötelességünk, hogy 
»mindnyájan egy szívvel-lélekkel 
segítségül hívón Isién szent, nevét, 
kormos kézzel nyúljunk a magunk 
dogéhoz, fáradjunk, vigyázzunk és 
tusakodjunk a mi életünkért, mertt 
csak a fáradhatatlan szorgalma- 
tosság, az unalom nélkül való vi- 
gyázás, a kész gyorsoság és a 
gyors készség szokta annak a drá­
ga fának gyümölcsét elérni, kit a: 
emberek dicsőségnek hívnak. Mi- 
uékünk pedig, magyaroknak, nem­
csak dicsőségünk, hanem megma­
radásunk is abban vagyon.- £> ha 
már annyit halasztgattunk, ha 
már annyit megalkudoztunk poli­
tikai és közgazdasági viszonyok­
kal, ha 7iiár a dologhoz annyira 
vonakodtunk könnös kézzel nyúl­
ni. ha már oly sokat mulasztot­
tunk, pedig megmaradásunk for­
gott szóban — ugyan ki veszi le

erről a nemzedékről a történelmi 
felelősség súlyát?

Bocsásson meg a királyi ügyész­
ség, nem tudqk abba belenyugodni, 
hogy mindaz a káros jelenség, ami 
nálunk megállapítható, a gazda­
sági viszonyok rovására essék. — 
A statisztikusok megállapították, 
hogy a magyar népre káros folya­
matok működtek azokban az évek­
ben is, amikor a búza ára még 
igen magas színvonalon mozgott. 
Még ■!() pengős búzaár volt, amikor 
Görgey Márton dr. Hajdúmegye 
tiszti főorvosa megállapította, 
hogy évek óta lefejezett cukor- 
répafejen élt a munkanélküli 
hajdúmegyei földmunkások se­
rege. A ncpszaporoilás még a kon­
junktúra éveiben csökkeni kezdett.
A népi betegségek már akkor 
óriási módon terjedtek. S mind­
ezek oka nem volt más, minthogy 
nem volt megfelelő élettér a ma­
gyar parasztság szaporodó töme­
geinek elhelyezkedésére.

Az sem áll meg, hogy ezt. az élet­
teret nem lehetett növelni. Eck­
hardt Tibor pünköst után tartotta 
nagy beszédét Kaposvárott, köve­
telve a nagy birtokokon kisbérlct- 
renclszert a telepítési törvény las­
súságának pótlására. Egy hétre rá 
a NÉP elnöke, Tasnádi Nagy And­
rás kijelentette, hogy arról szú sem 
lehet: a földreform kérdését hosszú 
évtizedekre elintézte a telepítési 
törvény, amelynél többet, adni 
nem lehel. És íme, két hét tel-ez­
előtt vitéz Imrédy Bélaminiszter­
elnök mégis el tudott határozni 
egy kiterjedt, nagyarányú kisbér- 
Ictrendszert, amellyel ugyan mi a 
kérdést végleg cl> idézettnek nem 
vesszük, de amelyet, mégis igen jó 
kezdetnek tartunk. Ugyebár, a. 
paraszti élettér növelhető ? Csak 
meglegyen hozzá a kellő jóakarat. 
És erő.

Szent meggyőződésünk, hogy az 
a harc, amelyet a Független Kis­
gazdapárt élén Eckhardt Tibor 
képvisel, sem nem méltánytalan, 
sem nem hiábavaló. Pedig ez a 
harc nem egyéb, mini folytonos 
reámutatás arra, hogy mit mulasz­
tottunk cl megtenni, mit kell végre 
már okvetlenül végrehajtani. Fém 
egyéb, mint folytonos szorgalma- 
f ossággal, eleinte kilátástalanul, 
sőt idegenkedéstől fogadhatott va 
sürgetni a paraszti szociális refor­
mokat. Az, hogy ezekért eleinte 
kinevettetés, aztán üldöztetés jár, 
semmi ahoz képest, hogy végül is 
kormányprogramba kerülnek a 
lenézett és üldözött igazságok s 
mégiscsak közelebb jutunk a drága 
fának gyümölcséhez, melyben 
, megmaradásunk, vagyon.«

Persze vannak különösségeink. 
Én magam sem tudói: jó érzéssel 
gondolni a mi híres halbiologiai 
intézetünkre. Mert halaink úgyis 
tudnak úszni, de paraszti népünk 
munkamódszeréről, eröbcli készsé­
géről, táplálkozásáról, annak kí­
vánatos reformjairól — amik or­
szágunk jövőjét döntik el — meg­
ások halvány sejtéseink sincsenek. 
Úgy érzem, sokkol nagyobb szük­
ségünk lenne egy paraszt-biológiai 
intézetre. Nem tudjuk természetes 
gyönyörűséggel nézni kultúra, hi­
giénia és fényűzés szépséged, a 
nagy jövedelmeket, mikor tudjuk, 
hogy falunkban oly sok súlyos 
szükség mutatkozik. Sok minden, 
ami az elet szintjen épül, feleső - 
öcsnek tetszik előttünk, pedig le­
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hét, hogy szükséges, jó és helyes. 
Ámde ott, lenn, a falusi élet mi ­
lyen, oly nélkülözhetetlen elei- 
alapok várnak lerakásra! Leplen- 
nyomon nekiütközünk fennálló és 
hatalmas gazdasági berendezkedé­
seknek, társadalmi előítéleteknek, 
amelyeket mi meg akarunk vál­
toztatni, más célra akarunk fel­
használni, vagy meg akarunk a 
nép érdekében semmisíteni. Olykor 
erősebben nyomja meg a tollat 
kezünkben az aggodalom a nemzet 
jövőjéért, a részvét paraszti né­
pünk sorsán. a buzgalom, hogy az 
igazság kimondásával használjunk 
az ügynek, amelyet képviselünk. 
Olgán igazságokat szolgálunk, 
amelyeket később át kell adni má­
soknak megvalósításra, hogy mi 
már ismét egy-egy más, új igazsá­
got görgessünk a tető fele. mint 
sziszifuszi sziklákat. Hálátlan és 
veszedelmes sors. * De — mondja 
Zrínyi a . Török Afhim elten való 
orvosság -bon — ha ki bízik Iste­
nében. szereti hazáját, vau egy 
csepp magyar vér benne, kiáltson 
fel az égre Istenhez és énekelje 
velem ez Debora énekét:

Kik készakarva Izraelből telke­
teket veszedelemre vittétek, álgyá- 
tok az Urat. ,

Uj hadakat választó az Ur és ő 
forgató fel az ellenségek kapud.

Úzeteti qszívcm. az Izrael fc je­
ti elmeit : kik szabad akaratból ad­
tátok magatokat veszedelemre, ál- 
gyátok az Urat!”

*
És nem itt az idő, mikor az >új 

hadaknak* ki kell állón fok, mert 
az Ur egyrernásra forgatja az el­
lenségek kapuit?

— Az ülő életmód következtében 
jelentkező bajoknál, különösen 
renyhe bél működésnél, aranyeres 
hántalmaknál és emésztési zava­
roknál, reggelenként éhgyomorra 
egy-egy pohár természetes »Ferenc 
József keserű vízzel igen jó ered­
ményeket lehet elérni. Kérdezze 
meg orvosát.
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Légoltalmi
Már a mult év november 22-én este 

megtartott elsötétítő és riasztási gya­
korlat alkalmával közölve lett a kö­
zönséggel, hogy a légvédelmi gyakor­
latokat — felsőbb rendelkezésre — 
többszőr megismételik. A legközelebbi 
időben újabb gyakorlat lesz, ezúttal 
azonban

nem előre bejelentett időpontban, 
hanem meglepetésszerűen.

A cél ugyanis az, hogy a közönség le­
hetőleg a valóságnak megfelelő körül­
mények között tanulja meg, hogv mi­
ként viselkedjék „légvédelmi riadó1* 
esetén.

A közönség magatartására vonat kő» 
zóiag ezúttal is falragaszok hívják fel 
a figyelmet, lapunk azonban már jó- 
előre tájékoztatja olvasóit,

A legfontosabb tudnivalókat a kö­
vetkezőkben ismertetjük.

1. A „légvédelmi riadó* jelet a 
Kislempiom tornyában elhelyezett 
sziréna időnként változó magas­
ságú, úgynevezett „üvöltő hango­

sai jelzi,
amely jelet a sziréna ötször ismételi. 
Ley jelzés időtartama 1 perc, az öt is­
métlés között félperces szüneteket 
-lógnak tartani.

E riadójelen kívül a Nagytemplom 
tornyában lévő harangot ugyanekkor 
5 percig félreverik, s MÁV műhely cs 
a várost világítási vállalat telepén levő 
gőzkürt pedig sok rövid jelzést, bugást 
fog leadni, .

2. Amennyiben a riadó éjjel tör­
ténnék, az összes világításokat 
azonnal ki kell oltani vagy gon­
doskodni arról, hogy semmiféle 
fény a szabadba ki ne sugározzák.

Félreértések elkerülése végett: nem­
csak az ticcai, hanem az udvari vilá­
gításokat is el kei! oltani, úgy, hogy 
kívülről semmiféle fény ne legyen 
észlelhető.

3. A „légvédelmi riadó* jel közlése 
után minden sínpályához vagy 
vezetékhez nem kötött járműnek 
az úttest halszélén, szorosan a

járda mellett kell megállnia. 
Gépjármüveknél a hajtóerő működé­
sét meg keli szüntetni. A vezetőnek az 
összes lámpákat el kell oltania, kivé- 
vén a hátsó rendszámtábla megvilá­
gítására szolgáló lámpát s gondoskod­
nia keli arról, hogy á jármű meg ne 
indulhasson.

Sínpályához kötött járművel ott kell 
megállni, ahol annak vezetője a lég­
védelmi riadójelet hallja, útkereszte- 
zést azonban minden körülmények 
között szabadon kell hagyni.

A járőmü utasának a járómüből 
ki kell száiini s a legközelebbi 
kapualjjal bíró ház bejárata alá 

kell sietni.
A vasuií felüljáró hidakon haladó 

járművel a hidat mielőbb el kell 
hagyni.

4. Vécén, téren és hídon tartóz­
kodó gyalogjárók kötelesek a leg­
közelebbi olyan ház bejárata alá 
sietni, amelynek kapualja van és 
onnan csak a „légiveszély elmúlt*

jelzésre szabad távozniuk.
Ha ilyen ház nincs a közelben, szét 

kell szcledni vagy más olyan helyre 
távozni, ahol az ember repülők elől 
rejtve maradhat.

5. Kerékpárosoknak kerékpárjuk it 
is a ház bejárata alá kell'vinni.

6. Járómüvei csak a „légiveszéty el­
múlt“ jelzésre szabad elindulni.

7. A helyi hatóságok, a közbizton­
ság és karhatalmi szervek a mentők 
és tűzoltók szolgálatban levő jármü­
vei, továbbá a m. kir. postának járó- 
művei, a közüzemek segélykocsijai, 
végül az életveszélyes beteghez hívott 
orvosok járóművei —- amennyiben 
erre múlhatatlanul szükség van — 
légi riadó tartama alatt is közleked­
hetnek. Természetesen éjjeli időben 
a lámpákat megfelelően burkolni kell.

8. Azoknak a bérházaknak a tu­
lajdonosai, amely házaknak kapu­
aljuk van, tűrni kötelesek, hogy 
az orcáról a közönség ji ház be­
járata alá, vagy a ház udvarára 
mehessen és a légitámadás tarta­

ma alatt ott tartózkodhassék.
9. A „légi riadó*1 tartama alatt nem 

szabad az ily bérházak kapuját kulcs­
csal bezárni vagy a közönségnek az 
ily bérház?)k kapujába vagy udvarába 
való bejutását megakadályozni.

10. Olyan házakban, ahol van ren­

des vagy szükségóvóhely, a riasztó- 
jelzésre a lakók kötelesek az óvóhely­
re lemenni és ott tartózkodni.

11. A „légiveszéiy megszűnt“ jelel 
a szirénák és gőzkürtök hosszú, 
állandó jelzésű bugással, a Nagy­
templom tornyában elhelyezett 
harang pedig 1 percig tartó ha­

rangozással jelzi.
Felhívjuk a közönség figyelmét arra 

is, hogy a hatósági rendelkezéseknek 
be nem tartása kihágást képez és el­
zárással büntethető. Egyébként pedig 
mindenkinek saját jó! felfogott érdeke 
és hazafiul kötelességből is oda kell 
hatni, hogy ezek a gyakorlatok sike­
rüljenek.

Szalonomat
wmmmmmmsammenmmmm

áthelyeztem Szent Anna-u. 18 alá.
a budapesti őszidivat bemutatóról a legmodernebb rajzokkal 
hazaérkeztem. BÁRDOS BIJOU.

Asszonyoknak
Rovatvezető: Dr. Dévainé Erdőé Böske

IMirkabát, wafyty tiíi Uo-sztüm.

Téli kabát, vagy téli kosztüm? Kér­
dések kérdése, melynek súlyos, nehéz 
a megfejtése.

Mind a kettő elengedhetetlen kelléke 
az elegáns nő garderobjának.

Mikló Piri
gyermekruha szalonja újból 
személyes vezetése alatt áll.

Télen kosztümöt is lehet ugyan a nap 
bármely szakában viselni, délelőtt 
trotíőr-bluzzai, délután és este pedig 
Iámé, fémes, vagy csipke anyagokból 
készültekkel, de taián mégsem olyan 
meleg, mint egy jó kis téli kabát, vagy 
bunda.

Rengeteg mindkettő a kollekciókban, 
úgy hogy a szem elfáradt a nézésben.

Vegyük csak sorjában. A téli kabá­
tok csaknem kizárólag feketék, kék és 
ezüstróka gallérokkal, amelyek csípő­
nél találkoznak össze. Uioknis szabá­
suk van a kábát aljainak és alul, vagy 
felül bővülő ujjakat készítettek hozzá.

A kosztümökben azután tobzódni 
fognak az idén.

Színesek, leginkább a rozsda, bordó, 
barna szilieket kultiválják, nem beszél­
ve azután természetesen a feketékről.

■Láttám egy bordó spriccelt szövet 
ruhát, hozzá majdnem háromnegyedes 
kabátot, végig szőrméivé elől, övvel. 
Rozsdaszínű angol kosztümöt, lila an­
gora szövelbluzzal. Egy kékeslila há­
romnegyedes kosztümkabáton kereszt- 
becsíkozott kékrókadísz volt. Egy fe­
kete szövétkosztum érdekessége az 
volt. hogy a kabátot fekete perzsa dí­
szítette, amely nyakból lógott lefelé és 
a hasnál masniban végződve, a masni 
két füle zsebeket alkot, A kabátot 
levéve, a perzsa szőrme tovább ma­
radt a nyakban és egyszersmind az 
alatta viselt fekete szövetruha díszei is 
alkotta.

Szép volt egy barna kosztüm nerz 
áílógaUérrai, mustársárga blúzzal.

ízléses egy középszürke kosztüm, 
elöl végig szélesen szürke perzsa disz­
szel. A ruha elől világosabb szürke 
szövet mellénnyel volt kombinálva, 
bordó keskeny aniíiop övvel.

Érdekes, hogy sokkal több ruha- 
kószíümkabát összeállítás, mint blúz­
zal. És ez nagyon jó divat, mert egy 
blúz-szoknyában az ember soha nincs 
úgy felöltözve, mint egy egész ruhá­
ban.

Tetszett mindenkinek az a fekete 
szövet kosztümösszc.illitás is, ahol a 
kabát keskeny fekete perzsaUidSZfl volt 
oroszosán megcsinálva, alatta pedig a

MINK hölgyfodrász
Dauerja, festése tökéletes

Hotvan ucca 6.
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fekete szövetszoknyához mell varrá sós 
megoldásban, elöl a blúz felsőrésze fe­
kete szátin volt, a háta és a hosszú 
ujjak pedig fekete szövet. Nagyon ele­
gáns.

Sok muffot 1« mulattak a kosztü­
mökhöz, ezek a kosztümök díszítő 
szőrméből cs a szövetből készülnek, 
mindegyiken elől. egy a kosztümmel 
harmonizáló virággal. (Egyébként elő­
re jelezhetem, hogy a inuff még az es­
télyi ruháknál is gyakran fog előfor­
dulni.)

A téli kosztüm mindennél többet ér. 
mer! roppant fiatalos és sikkes.

DIVATPOSTA.
Menyasszony. A leírt ruhatárát ok­

vetlen ki kell egészíteni először is egy 
szép, elegáns téli kabáttal, ami fekete 
tegyen ezüst, vagy kék róka gallérral, 
aiája pedig egy elegáns fekete könnyű 
szövet, vagy nehezebb selyem látoga­
tó. De egészen angolos ruhát csinál­
tasson. Meglévő barna léli kosztümjé­
hez kössön, vagy vásároljon egy mus­
té rszmü pullovert és ha este is akarja 
viselni, vagy elegánsabb helyre, akkor 
egy csipkeb!uzt csináltasson hozzá na- 
turszínben. De vigyáznia kell, hogy ne 
legyen túl franciás. Csináltasson az­
után egy hosszú vacsorázó ruhát; leg­
szebb lenne persze egy fekete muszlin- 
bársony, vagy pláne bordó muszlin- 
bársony ruha, rövid ujjak egészen bő 
szoknyával, végig gombolva a derék há­
tul. De ha nem akar ennyit költeni, 
akkor modrét vegyen, az is nagy di­
vat lesz az idén. üdvözlet.

Móléit asszony. Inkább télikabátot 
ajánlanék, mint kosztümöt, mert félek: 
a kosztüm egy kicsit erősíteni fogja. 
Csináltasson egy szép elegáns fekete 
téli kabátot, ha van otthon szőrméje, 
tétesse rá. Bár a seal az idén, mint 
kabátdísz nem nagyon divatos, de 
azért természetesen ezt is meg lehel 
divatosan csináltatni Egy fekete jum 
perruhát csináltasson, elöl lerakott 
szoknyával, színes, keskeny övvel, kis 
színes muszlinsállal. Egész télre lesz 
elegáns, kedves toalettje. Üdvözlet.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket min­
dig rovatvezetőnk címére, Budapest 
Teréz krt 25. küldjék.

HETI ÉTLAP.
Hétfő: Ebéd: Burgonyaleves, vágott 

libáméit, kelkáposzta, kukorica, va­
csora: Zöldpiprikás tojásrániotia,
uborka, gyümölcs.

Kedd: Ebéd: Tarhonyaleves, bécsi- 
szelet burgonyapürével, dióskifli, va­
csora: Rakott spárga, gyümölcs.

Szerda: Ebéd: Zellerkrémleves, bor- 
júpörkölt galuskával, . gyümölcs, va­
csora: Sonka, szalámi, vaj, sajt.

Csütörtök: Ebéd: Gersliileves, zöld­
babfőzelék sertésbordával, palacsinta, 
vacsora: Paprikás burgonya kolbász- 
szál, sajt.

Péntek: Ebéd: Rizsleves, spenót tü­
körtojással. csokoládés rolád, vacsora: 
Sajtos makkaróni, gyümölcs.

Szombat: Ebéd: Gombaleves, borjú- 
becsinált, rizsfelfújt, vacsora: Császár- 
hús. sajt, gyümölcs.

Vasárnap: Ebéd: Karfioliéves, ser­
téssült, rosejbni, uborka, ischli fánk. 
vacsora: Déli sült. sült burgonya, cso- 
koládékrém.
>••*•»** •*«*•«*

Tanuljon
fűzőt, fehérneműt és kézimunkát 
:*Sy!p!rid* szalonban Piac u. 71.. 
ahol mérték után, a legtökélete­
sebb fűzők, melltartók, feltörne- 
miiek legszebb kivitelben, szolid 

árak mellett készülnek.
-H6 o»viws*»o**ee«®«3<Mkwee<feeM»«

RECEPTEK
Sajtos pogácsa. Tíz deka vajat 

és tizenkét deka lisztet összemor­
zsolunk kezeinkkel és hozzáadunk 
nyolc deka reszelt áment hali saj­
tot, vágy még finomabb; permc- 
zánt, két tojás sárgáját, négy deka 
reszeli túrót, ízlés szerinti sót és 
paprikát. Alaposan összegyúrjuk s 
hideg helyen helyezzük él. Majd 
lisztezett gyúródeszkán elnyújt­
juk, pogácsaszaggatóval kiszag­
gatjuk és vajazoít tepsibe rakjuk, 
tojással bekenjük, reszelt sajttal 
meghintjük a tetejét és aranysár­
gára sütjük, forró sütőben.

Angol burgonya. Igen finom héjú, 
jó fajta burgonyát langyos meleg víz- 
zel tisztára megkeféljük, azután "a kö­
zepén szétvágva, a metszett oldalán j 
forró tűzhely lapjára tesszük. Az így 
megsült burgonyát teához adják vaj­
jal, sóval és héjastól eszik. Igen fi­
nom ízűek és a belseje teljesen liszt-s 
marad.

Áttört burgonyasaláta. A nyers bur­
gonyát lehámozzuk, fölszeleteljük, sós 
vízben puhára főzzük, a vizet leöntjük 
róla és áttörjük szitán. Később elke­
verjük olajjal, ecettel, sóval és borssá! 
fölhalmozzuk Iáira. Kikészített zöld sa­
látával fölszeletelt kemény tojással, 
aj ókával és káprival, esetleg kaviárral 
is feldíszíthetjük.

Gőzmetélt. Két deci tejet, negyven 
deka lisztet, három tojássárgáját, egy 
kanál cukrot, egy csipetnyi sót, két 
deka élesztőt s egy kanál vajat, vagy 
zsírt elkeverünk s azután jói elkever­
jük az egészet kanállal is Lisztezett 
deszkán, vastagon kinyújtva fánk- 
szaggatóval kiszaggatjuk, megkent tep­
sire rakjuk, ráöntünk két ujjnyi tejet 
és félóráig sütjük. Habtejszínnel lehet 
tálaláskor leönteni.

Pynrs kocsonya. Annyi citromlévé! 
kinyomunk, hogy egy pohárnyi legyen 
belőle, a levet kendőn átszűrjük 
Négy pohár törött cukor, fél pohár ru­
mot és három pohár főtt rizsvizet 
adunk hozzá ( a rizsét el Mit használ­
ni a hús mellé) és porceltánfazékban 
addig keverjük, míg a cukor egészen 
feloldódik. Ekkor olvasztott zselatint 
adunk hozzá, újra átszűrjük a levet, 
formába téve, a jégen meg.w<:uk
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Nycírvcgi történetek
De régen is volt az, hogy pusztán a 

fiatalságtól megrészegedve az azelőtt 
teljesen jómodorú reálnegyedikesek 
duhajul dalolták a Déri-kertben a va­
káció himnuszát. „Főnyereményt 
nvertéí öcsém?“ — kérdeztük Hutai 
barátunktól. Mert hogy olyan volt az 
arca. ..Nem, — volt a büszke felelet — 
átmentem.1"

Azóta megöregedett botja mellett a 
jnaturandus. Már egyetemi tandíjgon­
dok nyomják szegényt és kezelj sej­
teni, hogy szép és boldog idő volt az, 
szekundára várni a középiskola pad­
jaiban.

Kint voltunk a Nagyerdőn: sárgul­
nák olt is a levelek. Öszics liííyósscg- 
gel jönnek az esték, a rádió hangja 
egyre tisztább. Elzárjuk a fürdőruhá­
kat rgv évre. Vége a szép vakáeiónaW- 
„Eiülről milyen hosszú volt — mond­
ja egy dóczista — és hátulról milyen 
rövid.“ .

Míg a hosszú, vékony lel hők bor­
dázata alatt pár elkésett vándormadár 
kóvályog, az érkező vonatok a vi.ág 
minden tájáról hozzák haza a debre­
cenieket. Amennyire lehetett, össze­
szedtük a mindenfelől hozott hangu­
latokat.

Aki csak űz ételekre 
emlékszik

Pali, a nagy mélák jogász első kül­
földi útjáról "jött meg, rengeteg cso­
maggal. Az idióta még szobakályhát 
is vitt magával Olaszországba. „Sok 
lehessen tudni — mondotta — mi tör­
ténik. Nápolyban tavaly havazott." 
Amint valahogyan kihámoztuk a cso­
magok építményéből, próbáltunk ki­
szedni belőle valamit útiélményeiböl. 
Pali y körmét rágta és erősen gond li­
kőreit.

— Várjál csak — mondta homlok­
ráncolva, -— Nápolyban rosszul készí­
tik 9 halat, Rómában nagyszerű tész­
tát ettem és Firenzében valami pom­
pás hússzeletet. Akárhogy is kínozol, 
nem jut eszembe most a neve.

— De valami mást — unszoljuk, — 
nem hoztál magaddal ? Emléket, Ka­
landot?

— De igen — mondja felragyogva 
— van még valami. Nagyszerűek a 
szicíliai illatos borok.

A mérnökék idillje
A mérnökházaspár Lotschauban és 

Musslauban nyaralt. Este vacsora u,ún 
a bontatlan asztalnál meleghangon be­
szél az asszony az Ausztriából hozo't 
emlékekről:

— Kissé borús volt az ég, a gyere­
kek a kecskéket őrizték az Anti fel­
ügyelete alatt. Felhő volt, az esőkul 
félve sétáról szó sem lehetett, hozzá­
fogtam hát az ebédfőzéshez. Julius vég 
volt, az erdőben éppen akkor érett a 
földieper, a gyerekek vasárnap renge­
teg epret szedtek és úgy szavazta.-,, 
hogv süssek vele epres lepényt. Ja' u- 
han gyúrtam a tésztát, amikor bejö t 
a türelmetlen, éhes társaság, egysze­
rűen berobogtak a konyhába és a spar­
herdről megélték az egész ebédet. 
dám birkózás következett minden fa­
latért s mirc.az éhenkórászok lecsilla­
podtak, olyan volt a konyha, mint a 
tatárdúlás után Magyarország.

__Im*n..— jelentkezik a kislány, —
az én gyomrom nv’g mindig fáj adói 
%t ebédtől.

De az asszonyka nem hagyja magút 
zavartatni, nagyon benne >an a han­
gulatban. Tovább folytatja:

_ Délután a hegyekben jártunk.
néztük a kékbeborult erdőt, a kek.-t 
ragvogó eget és a kék felhőjü völgye­
ket Még a szemük is kék lett egy ki­
csit a sok kék látásától. Este kecsk-.- 
teiet ittunk, a gyerekek hancuroztak 
még egy kicsit és fáradtan MekuJ-
tünk. . , . . ,

Vi ’n mini akinek valami ki -sí*
,Zil,,‘ , .;7ív,m elpirulva fejezi be:

— Én még elalvás előtt megkeres­
tem az Anti kezet, hogy nvugodlaob 
legyen az álmom.

Búj van
a tihany visszhanggal

Unokahugunk, kis piros, tiizrőlpat- 
tant szeleburdi lány, a Balaton mellett 
töltötte az egész nyarat. A sok kaland 
közül, ami érte, a sok fin közül, akik 
körüludvarolták és a sok hullám kö­
zül, mely körül nyaldosta hánya veti 
kis testét, a legvidámabban a tihanyi 
visszhang történetéről beszél:

— Közlöm veled — kuncogja, — 
hogy a tihanyi visszhang elromlott. 
Nem is olyan utolsó .történet. Képzeli 
el, egy vállakozóuak eszébe jutod, 
hogy vendéglőt épít oda, ahonnan a 
legjobban működik a visszhang. Ren­
geteg pénzt belefektetett és képzeld, 
pont a visszhang útjába építette, úgy 
hogy most van vendéglő, de nincs 
visszhang. A sok pénz pedig odavesz, 
mert ki bolond egy nagy pucér hegyre 
felmászni csak azért, hogy lássa a vi­
lág legpechesebb vendéglősét?

A nászutaspár
A nászutaspár Rómában volt. Érde­

kes dolog, milyen más szemszögből 
nézi az utazást a férfi és a nő. A nő 
így beszél:

— Szép csendes, örömmel és szép­
séggel leli utazásunk volt. Ha nagy >n 
forró volt a sirokkó, nappal aludtunk, 
éjjel csavarogtunk. A Collegium Iiun- 
garicumban laktunk, a Tibcrts pari­
ján. A túl parti hegyről a világitólorony 
egvmásután villantotta fel a fényeket: 
zöld, fehér, piros, zöld, fehér, piros.
A mi arcunk is színt váltott, ahogy 
egymásra néztünk, zöld volt, meg te­
her cs piros, zöld, fehér és piros. A 
parton árnyékot vetettek a hársfák h 
holdtól és "a halovány gázlámpáktól, 
amik úgy áilingóztak végig a parton, 
mint az ültetett virág. A kis palotában, 
amiben a Collegium Hungáriáim szé­
kei, erkély volt, az erkély alatt szökő­
kút, a szökőkút körül kert, a kertben 
derengő holdfény. Es hogy teljes le­
gyen a római kép, képzeljetek el, hogy 
egy erősen be borozott úriember egy 
irtózatos nagy kolompot csörgetve 
mendegélt minden este az ablakunk 
alatt szép csavarvonalban hazafelé.

A férj így beszél:
__ Nekem a házasélet szenzációi

voltak a legfeltűnőbbek. Sosem felej­
tem el, mikor otthon kezdett főzni a 
feleségem. Egyszer úgy szellőzte a le­
vesben a tésztát, hogy kihűlt a leves, 
mert délutánig kerestem a tésztát, i.n 
azt mondtam, hogy a hangyák vittek 
el, de a feleségem erősköd ott, hogy 
benne van, legalább is ő beletette. Igaz, 
ö azon is erősküdik. hogy nem a sa ját 
fözljéiől fáj a gyomra.

A józsai világjáró
A barátnők pukkasztására elmon­

dott történeteken kívül hadd álljon itt 
barátunk története, egy különc fiatal­
emberé, aki egész nyaralását úgy in­
tézte el, hogy kiutazott Józsára és on­
nan nagy garral vonult be Debrecenbe.

__Mi értelme volt ennek? — kér­
deztük tőle.

— Mindig az volt a vágyam, — fe­
jelte, _ hogy egyszer, mint gazdag
külföldi úr szánhassak le a debreceni 
állomáson, vagy legalább is olyan han­
gulatban legyek, hogy beleélhessem 
magamat a gazdag külföldi úr szele­
pébe. Régen elgondoltam már az egé­
szet a megvalósítás elolt. Megértez m 
t,„v nyári délutánon, gondtalan ember 
az idegen városba. Megnézek mindent, 
sétálok a korzón, nézelődöm az ,.idv-
grn" uccákon, megszólítom 4 >zi,rl,’v
kis koldusgyereket, szívom a Nagyerdő
romantikaszagát, végül pedig 
?atnám masamat cs szerelmes tenmk
a feleségembe.

olcsó, megbízható beszerzési források:_________

Budapesti Féríiruhaház Csapó u. 6
Tropikál öltöny P 23"— Porőz-öltöny P 24’—

Fehér tenisz nadrágok P 4 50-től

kölnivíz, púder, krém
R9BBHRWMHBB **23

illatszertáraiban Minőség garancia I

Nagy készlet miatt leszállítva a harisnya, 
reformnadrág, sport-ing, f. nadrág

AVER rövidárus CSSpÓ U« 6.

Kerékpárt
részletfizetésre is

Figyelem! Gombos Divatházban 
cipőt, rőfös és rövidárut 
legolcsóbban vehet,

Csapó u. 103,

Csillárt
nagy választékból

P 8 50.ér.

Ékszereit, őréit
vásárolja, javíttassa

Moskovits Sándornál
Piac u. 41. scam

Bőröndök, retikiilök
legnagyobb 
rak tára

Kántor Ernő és Társánál

Gulyás
rádió szaküzletébői

Piac-utca 59. szám

Springer papír, fotóüzlet
iriss filmek, lemezek, amatőr- 
munkák gyors kidolgozása

Ferenc József ut 38. szám.

Teniszütők
előrehaladott idény 
miatt 10 °/o enged­
ménnyel

Kántor Erna és Társánál

Férfisoknik,
erős szálú női harisnyak 
stoppoiását speciális gép­
pel fillérekért végzi
NAGY GYULA műhimző, 

Püspöki palota

„LEÜT zománctiizhely
legtökéletesebben sti1, főz.

Készíti:

LEVENCSIK, Csapó u. 87.

Moskovits 3ózsef uridivatszabó
Legfinomabb angol és hazai szövetekből 

készít legutolsó divat szerint
===== PIAC UCCA 41, CZ. =====

Ne tévessze el,
hogy a Csapó u. 67. szám 
alatt a kanyarban van
Bálint József
B.nt.lo.me.ter blitorraktár.

Hadnagy
cipői elegánsak, kényel­
mesek. Munkáimért fe­
lelősséget vállalok.

Piac-utca 44. szám.

Takoréktüzheiyelcet
legegyszerűbbtől legdíszesebb ki­
vitelben. Cscmrcvc! kirakottal 
10 pengőtől íe;elősségge. készítek

Molnár Elemér
Csapó n. 98,

VILLANYMOTOROK,
villamosgépec es készüléke. 
javítását, tekercselését, áta ak - 

tását szakszerűen végzi
Kovács Lajos
elekti óSzewe Miklós n. 9.

Megbízható
szegedi paprikát, 

fűszert, ecetet 
Jónásnál vegyen.
Árban, minőségben vezet

Csapó a. 37,

Kazánok
olcsón eladók
Szent Anna u. 8. sz,

FISCHER ffi
áruk olcsó eladása. Volt 

vassátor, most •

Rózsa ucca sarok,
Tisza palota.

Szabó István *r
orvosi műszerész és ©rthopöd kellékek üzeme, 
lúdtalpbetét csak gipsz minta után készül.

Piac ucca 42. szám, Debrecen.

Nagy István
puskamüves 
Debrecen, Vár u. ?. sz.

Fegyverek, Ívszerek és fe^yr’er- 
javitdsok legolcsóbban.

Kosztümjét, felöltőjét készíttesse 
egyenes csíkozással mellvarrás nélkül
Fábiánnál, PéterfSa u,19_______
Világítsunk, Főzzünk, Fütsünk

villannyal, flázzal, kSkIEIzal
Debrecen sz. lir. város Világítás! Vállalata.

F éti József
műszerész és gumijavüd
Debrecen,
Ferenc Józzef út 42.

Akkumulátor tcmezciés, gum)

Szent Anna 2 K',=V“-lt ruháit 
0 . . divatszinre festi
retem a ov Szárazon vegyileg iisztíl-KONCZ

Gallérjait, ingeit hófehérre mossa
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1938. szeptember |8.

liMánlnll Ipar és Kereskedelem
Lossonczy István főispán meleg­
hangú elismerő levele a Tákáv 

nagy sikere alkalmából
Az idei TTKÁV alkalmából 

mindenkinek feltűnt az a meleg 
érdeklődés és szeretet, amivel 
Lossonczy István főispán a kiál­
lítás iránt viseltetett. -Ő maga is 
a kiállítók között szerepelt és mint 
kiállító, a legbuzgóbb látogatója 
volt a kiállításnak.

A kereskedelmi és iparkamara 
elnökségének szóban is több alka­
lommal kifejezte legmelegebb el­
ismerését s most a kiállítás bezá­
rása után Sesztina-Nagybákay 
Jenő kereskedelmi és iparkamarai 
elnökhöz a következő meleghangú 
levelet intézte:

:Kedves Barátom!
A negyedik Tiszántúli Ipari és 

Kí reskedelmi Áruminta vásár be­
zárása alkalmából nem mulasztha­
tom el, hogy a magam részéről 
e,sörorba3 Neked, mint a kamara 
elnökének s igv az egész vásár 
megrendezése főirányítójának, va 
í cm int a kamara hivatása magas 
latán álló Tisztikarának, de kü.ó 
nősen azoknak az iparosoknak és 
kereskedŐKLck. akiknek áldozat­
készsége ás magasabb szempontú;, 
által vezérelt nemes fáradozása te­
rén Debrecen városára, de az 
egész Tiszántúlra is oly nagy je­
lentőséggel bíró Vásár megrende­
zését lehetővé tette, hálás köszöne- 
temet és legteljesebb elismerése­
met ne nyilvánítsam.

Tiszántúl és főként Debrecen 
iparossága és kereskedői kara ezen 
kiállítás és árumintavásár kap­
csán élénk tanúbizonyságát adta 
élntakarásának, kiváló munkatel­
jesítményekre való felkészültségé­
nek s bizton remélem, hogy az 
immár országos hírűvé vált TI­
KI ÁY-on látható komoly eredmé­
nyek az illetékes felsőbb körök jó­
indulatú figyelmét is rá fogják 
irányítani a Tiszántúl megoldásra 
váró ipari és kereskedelmi prob­
lémáira s ennek kapcsán sikerülni 
fog közéletünk ezen igen értékes 
rétegének kedvezőbb életlehetősé­
geket biztosítani. Ilyen irányú te­
vékenységetekben mindenkor szá­
míthattok legteljesebb támogatá­
somra.

Fogadd kérlek őszinte baráti 
üdvözletem nyilvánítását, mellyel 
vagyok kész híved

Lossonczy István s. k.«

A TIKAV igazgatósága 20 án, 
kedden tartja meg záró ülését, 
amelyen már a TIKAV folyó évi 
mérlege js tárgyalás alá kerül. Az 
igazgatósági ülést követően a TI­
KAV igazgatósága jelentését a 
sajtóban is publikálni fogja.

Már ez alkalommal is megálla­
píthatjuk azt. hogy az 1936-ban 
tartott legutolsó TIKAV val szem­
ben a folyó évi TTKÁV Debrecen 
város idegenforgalmának jelentős 
emelkedését hozta.

Míg 1936-ban filléres vonattal és 
féiárújeggyel összesen 13.648-an 
jöttek Debrecenbe, addig a folyó

évben filléres vonattal és félárú- 
•ieggyel összesen 16.603-an érkeztek 
Debrecenbe a T1KÁV alatt. Ha fi­
gyelembe vesszük azt, hogy fólárú 
jegyet váltani csak 30 krn-es távol­

ságon túl kifizetődő, továbbá, bo 
figyelembe vesszük azt, hogy a 
tisztviselők jelentős száma TIKÁV 
igazolvány beszerzése nélkül uta­
zott Debrecenbe, akkor a folyó év­
ben kb. 23—24 ezerre tehető azok­
nak a Száma, akik a TIKÁV alkal­
mából Debrecent felkeresték. Ez a 
hatalmas szám mindennél többet 
beszél és igazolja a TIKÁV rend­
kívül nagy jelentőségét Debrecen 
város közgazdasági életében.

A keresztény banktisztviselők tsltacoznak idegen 
hivatásúaknalc a pályájukra való özonlése ellen

A Keresztény Pénzintézeti Tiszt­
viselők Országos Szövetségének ta­
nácsa dr Cselényi Pál elnök, fő­
városi bizottsági tag vezetésével 
ülést _ tartott, amelyen a bank- 
tisztviselői társadalom legaktuáli­
sabb problémáival foglalkozott. — 
így elsősorban élénken tiltakozott 
az ellen a máris megmutatkozó 
törekvés ellen, hogy a pénzintéze­
teknél a zsidótörvény végrehaj­
tása során megnyitó magasabb po­
zíciók akttr protekciós, akár nem- 
protekciós olyan külső egyénekkel 
töltessenek be, akiket >vállalati 
szempontok« tesznek kívánatossá. 
Egy ilyen gyakorlat lábrakapása 
nemcsak elítélendő kijátszása len­
ne azoknak a vezetésre alkalmas, 
meglett korú. szakképzett bank- 
tisztviselőknek, akik elől az érvé­
nyesülés évtizedek óta el van zár­
va s akik —mindén ellenkező beál­
lítás dacára is — 

teljesen biztosítják az után­

pótlási szükségletet, de alkal­
mas volna egyúttal arra is, 
hogy a bankokat a dilettantiz­

mus melegágyaivá tegyék.

Tárgyalta még a szövetségtanács 
azokat a visszásságokat, — sőt 
töm eves visszaéléseket is, — 
amelyekkel igen sok intézet meg­
kerülte a munkaidő-rendelet ren­
delkezéseit, túl téve magát azon a 
törvényes ti almon, hogy az új 
szabályozás a réginél senkit ked­
vezőtlenebb helyzetbe nem juttat­
hat, Elhatározta a tanács, hogy 
erélyes akciót indít az — október 
elsején lejáró — nyári, osztatlan 
munkaidő további fenntartása ér­
dekében s hogy a fenti összes 
problémákra felhívja az illetékes 
kormánytényezők figyelmét. Sür­
gették még a legkisebb fizetésmeg­
állapító bizottságok mielőbbi fel­
állítását s az ellenőrző bizottság 
működésének a megkezdését.

Néhány vidéki varosban 
magasabb a tégla ára,

mint a fővárosban
Kartel helyett

Hotel Corvin Budapest
VIII., Csokonai ncea lt. Nem­

zeti Színháznál. Családi szállo­
da a város szivében. — Újon­
nan berendezve, kuzp. fűtés, 
hídeg-meleg folyó víz. — Egy­
ágyas szoba P 3.—, kétágyas 

P 6.—

együttműködés,
A magyarországi téglaipar hely­

zetéről és a gyárak közötti meg­
egyezés lehetőségeiről a következő 
rendeletről feltűnő cikket közölt 
a Pesti Tőzsde legutóbbi számá­
ban:

— A téglagyárak az elmúlt hét 
folyamán gyártmányaiknak, tehát 
a közönséges tömör falitéglának 
és az üres sejttéglának árait — 
különböző típusok szerint — mint­
egy 20—22 százalékkal felemelték. 
A felemelt téglaárak még mindig 
10 százalékkal alacsonyabbak, 
mint az 1934 december 31-én fel­
bomlott téglakartel által tartott 
legalacsonyabb árak. Ez árkülön­
bözet elbírálásánál nem szabad fi­
gyelmen kívül hagyni azt a körül­
ményt, hogy a téglagyárak üzem­
költsége a mondott időpont óta 

a közterhek, az üzletviteli költ­
ségek, a szociális terhek, leg­
újabban pedig a minimalizált 
munkabérek jelentős emelke­
dése következtében kí‘re burám­
ban 25 százalékkal növeked­

tek.
A legutóbbi idői 
helyzet, hogy hí 
e jelentős emet 
cióba vettük < 
tégla árábau b

az vol 
költséi

ins, hogy 
tégla ára 
visszaesés 
miután a 
igen mini 
gOZOtt, tZi
költségi ii

mostani átlagosan 22 százalékos 
áremelés után sem fedik a tégla- 
árak az önköltséget.

— A téglagyáraknak végül is 
be kellett látniuk, hogy ez az ár­
politika semmiféle közgazdasági 
érdeket nem szolgál és legfeljebb 
arra jó, hogy teljesen felőrölje az 
egyes vállalatok anyagi ellen ál ló- 
képességét. Köztudomású, hogy a 
kartel felbomlása utált a legádá­
zabb versengés indult meg az egy­
kori karteltarsak között, ami ki­
zárólag csak az árak katasztrofá­
lis süllyedésében jutott kifejezés­
re, niert jelentősebb pozíciót egyik 
téglagyár sem tudott elhódítani a 
másiktól. A téglagyárak legna­
gyobb része ma is változatlan ve­
vőkörrel rendelkezik, az árrombo­
lus azonban odavezetett, hogy 

az árkormánybhtosság a leg­
utóbbi időben Szegeden és Pé­
csett magasabb téglaárakat ál-

meg,lapított 
Buda} 

noha köztndo 
rosi vállalaté 
nyegesep mag#

mint amilyenek 
vény ben voltak, 
ásó, hogy a fővá 

üzemköltségei lé 
abbak. mint a vi

A téglakartel létesítésének csak 
akkor lenne meg az előj el lé- 
tele, ha az összes érdekelt gyá­
rak legalább is normális szín­
vonalon tudnák kihasználni 

üzemi kapacitásukat.
Erre a kedvező helyzetre azonban 
a közeljövőben igen kevés a re­
mény, noha a vidéki téglakészle­
tek kimerülése lehetővé teszi a fő­
városi vállalatok számára, hogy a 
közeljövőben bizonyos mértékig 
emeljék üzemeik kihasználását. A 
foglalkoztatásnak ez a várható kö­
zeli javulása azonban még korant- 
sem jelenti azt, hogy az üzemi ka­
pacitást a kellő színvonalra lehes­
sen emelni és így a kartel megkö­
tésének lehetősége további hos­
szabb terminusra kitolódott. Meg 
kel! azonban állapítani azt. hogy a 
téglagyárak közötti áldatlan ver­
sengés az utóbbi időben lényege­
sen letompult és ebben a kedvező 
atmoszférában lehetett csak egy. a 
normálishoz közeledő szinten sta­
bilizálni a tegiaárakat.

A fodrász szakosztály
ezúttal is felhívja az érdekeltek 
figyelmét, hogy a szakmai to­
vábbképző párhuzamos tanfolya­
mok október hó elején isméteien 
megkezdődnek, úgy az önálló ipa­
rosok, mint a segédek részére, az 
ipart teljesen felölelő anyaggal. A 
tanfolyam 3 hónapig tart. ítészvé- 
teU díj 10 pengő. — Tanoneök ré­
szére 6 hónap, részvételi díj: 19 
pengő.,— A részvételi díj előre fi­
zetendő. Jelentkezni lehet az ipar- 
testületi jegyzőnél. Tekintette! az 
idő rövidségére, hogy az oktatás 
pontosan kezdődhessék, azonnal 
ajánlatos a jelentkezés.

Asztalosiparosok 
jelölő gyűlése

A Debrecen és Vidéke Ipar tes­
tű let elnöksége ezúton hozza nz 
asztalos szakosztályba tartozó ipa­
rosok tudomására, hogy szeptem­
ber hó 22-én, csütörtökön este, pon­
tosan 7 órai kezdettel az Ipar tes­
tület 1. sz. tanácstermében jelölő 
ülést tart. Tárgy: 3 előljárósági 
rendes és 3 póttag jelölése, illetve 
szakosztályi elnök és alelnök vá­
lasztása. Az ülés rendkívül fontos 
voltára tekintettel, az Ipartestület 
elnöksége ezúton is kéri a szakosz­
tály tagjait, hogy fenti ülésen tel­
jes számban megjelenni szívesked­
jenek.

Tii - Sí
szükségletét 

a legolcsóbb napi áron

Éti JÓZSEF
tizUí és síéítiEereskgdésééeö

szerezheti be,
„Margit fürdő" mellett

Telefon 10*24
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DEBRECENI CÍVISEK
A debreceni civisesaládok tagjait 

mindenkor az éleslátás, tanuitság, derű 
es mindenek felett az összetartás jel­
lemezte. Bár legtöbbje csak három- 
négy gimnáziumot végzett az ősi isko­
lában, mégis mikor kikerült az életbe 
egész ember volt. Rajongásig szerette 
városát, ősi kálvinista bitét, birtokát, 
állatjait és büszke volt civis mivoltára. 
Rangot, kitüntetést nem keresett, sőt 
a neki nem járó titulust is felháborod­
va utasította vissza. És mégis, milyen 
volt a debreeni közélet! Mennyi min­
dent teltek Debrecen városáért ezek 
a debreceni cívisek, akik ma ott pi­
hennek ki a Kossuth, ki a Várad, ki a 
Hatvan uccai temető sírhantjai alatt.

*

A múlt század közepetáján nagy sze­
repet játszott Debrecenben a Vértesy- 
csalad. Derék debreceni rhejjes pógárt 
család volt. de a szabadságharc idején 
már annvira kivált ez a t értesv-rsaiád 
a többiek bői. hogy a 40-ben Debre­
cenbe betört Paskievics serege a régi 
Bárány uccán (most Teleki uccai lakó 
Yértesv-család egyik tagját: Yértesy 
István gazdát orosz fogságba hurcol­
ta et. \ vezénylő orosz tábornoknak 
ugyanis, miután a muszkák kirabolták 
Debrecen varosát, megbízható debre­
ceni fuvarosra volt szüksége. A vá­
lasztás Vértesv Istvánra esett, aki erő­
sen tiltakozott az ellen, hogv városá­
ból lopott holmit fuvarozzon. Minden 
tiltakozás hasztalan volt. Elhajtotta a 
muszka és két és tél hónapig kellett 
fuvaroznia az orosz rabságban Másfél

évig semmi hirt sem hallott róla a 
Bárány uccán lakó família. És már el 
is parcntálták az ispotály! eklézsiában, 
mikor einyütten, megöregedve, beállí­
tott a rabság után a civis házba. Lett 
nagy öröm és vígság! 'Felesége pedig 
— igazi kálvinista szellemének megfe­
lelően — férje kiszabadulásának em­
lékére gyönyörű úrasztalt csináltatott 
az ispotályt templom számára. Mert a 
régi debreceni cívis család sosem fe­
lejtkezett meg a »jókedvű adakozás­
ról., ha családját baj, vagy öröm ér- 
szíttetett Urasztala elé, mert nem sok 
ideig járulhatott a felesége által ké­
szíttetett Urasztala elé mert nem sok 
időre rá, hogy az Urasztal elkészült — 
meghalt. Emlékét viszont a református 
egyház annálesei őrzik.

*

A kilencvenes években kimagasló 
tagjai voltak Debrecen város közéleté­
nek a Balogh-család tagjai. Ezek kö­
zött messze legelöl járt Balogh Mihály, 
aki jó tanuló volt és egyetemet is vég­
zett. Majd Debrecen város főmérnöke 
lett. Rajongásig szerette városát és az 
ö nevéhez fűződik a debreeni pályaud­
var és a debreceni máv, gépjavító mű­
helytelep építkezése. Legnagyobb mű­
ve azonban más volt X debreceni gáz­
gyár, amely Balogh Mihály előtt * gy 
nugsburgi részvénytársaságé volt. Ba 
logh Mihály éledéi ásóval megérezte, 
hogy' ez idővel a legfontosabb vállala­
ta lehet a városnak, épen ezért nem 
állhat egv német részvény társaság tu- 
lai,ionéban- Sitnonffv Imre volt álé n 
az időben Debrecen város polgArmi— 
tere é< ■> tár ovi levéltárban ta’rYhetó

Balogh Mihály főmérnök úr memoran­
duma, melyben arra hívja fel a város 
akkori polgá rmesterét, hogy a $ német 
részvénytársaságtól« meg kel! vásárol­
ni a gázgyárat. Az okos civisötlet meg­
hallgatásra talált és letagadhatatlan 
érdeme Balogh Mihálynak, hogy Deb­
recen városát az ö gondolata olyan 
közüzemhez juttatta, mely a késői 
időkben, lia arra szükség mutatkozott, 
képes helyrebillenteni a város megter­
helt mérlegét is. Hol találni ma egy 
ilyen Balogh Mihályt?

*

A debreceni civis sohse vágyott a 
címekre és kitüntetésekre. A politi­
kában mindig negyvennyolcas volt 
minden valamire való civis és bár az 
akkori főispán is a kormányok expo­
nensei voltak, mégis nagy szeretettel 
forgolódott a cívis famíliáknál Csak 
egy szavukba került volna és abban 
az időben is lehetett volna, ha nem is 
méltó.-ágos, de nagyságos Balogh. Nem 
is egy. Az akkori Raloghoknak azon­
ban csak,egy IHulux számítolt. És ez a 

nemzete* *, cím volt. Ezt a ‘nemzete*; 
címet nem adták semmiért és nagyon 
vigyáztak arra, hogy a »nemzete*« cí­
met senki cl ne tévessze. A hegyes­
hasú Balogh Péterről mr-élgc-tik az 
öreg urak. hogy a 7ft.es években Buda­
pesten, egy vásár után, beiért barátai­
val a híres Szikstay étterembe. Térmé- 
szedet. hogv a teli erszr.i)--, d bfcri'íH 
eivis-gazdai kíérüiudvaroltáL az étte­
rem pincérét. Egy-kettő i -nagtsági»* 
mázták Balogh Mihály utamat. 0

— NíiíV'áfW tol az -»reg l rí- vö­

lgy én világos, hogy csak nemzete; úr 
lehetek! Értitek1

Hát persze, abban az időben még 
nem voltak mcltósagos Baloghok. De 
viszont a Balogh Mihálvról azt mond­
ja a régi írás, hogy a millenáris kiál­
lításon magyar fogata dijat nyert.

A LSós Deákok is híres debreeni cí­
visek voltak. Balmazújvárosról szár­
maztak be Debrecenbe, ök különösért 
a 80-as években vittek nagy szerepet 
Debrecen város közéleiében. Leghíre­
sebb Deák az öreg Deák György volt. 
őróla megemlékezik a nagynevű hor­
tobágyi állatorvos Deli Mátyás könyv* 
is, mondván, hogy magyar mangalica, 
a debreceni gazdák közül, egyedül 
Deák György uram kondáiban találha­
tó. Hatalma* kombii messze földön 
híresek voltak és a Deák-vágyon alap 
ját ezek alapozták meg.

\ debreceni cívisek nagyszerű embe­
rek voltak. Keménykőtésil, nyakas, 
kálvinista magyarok. Szerették és meg­
becsülték egymást Szívük volt sze­
rettek ezt a várost. Még cselédjeik is 
kimagaslottak a többi zseUérnépségből. 
Viszont azok is szerették ét megtfi'-e- 
gr'Iék a debreceni cívist. És ha egy- 
egy cselé i ember gyalog vágott neki 
az Etepn.-k Hegyesnek, vagy Ondód­
nak. odaénekelte neki a másik

Derék legény dobó Balogh
\ív ,-zi van a Hegye* gyalog .«
Mert abbar, az időben a dcvrecvié' 

f-y-is se igen tárt gvslnsj
Vorrhcr Jnnő*
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Független lljság GW DA-oldala
Az elmúlt hét időjárása kedve­

zően alakult. Különösen azokra a 
terményekre, melyeknek beérése 
most esedékes. így elsősorban a 
tengerire és burgonyára voltak 
jótékony hatással a napos idők. A 
tengericsövek jól keménykedtek és 
szépen pirultak. Néhol már be is 
ért a tengeri és egyes gazdaságok­
ban már törik is. A kedvező, na­
pos idők alatt javában folytak a 
szántások. Egyes nagyobb gazda­
ságokban szántógépek is dolgoz­
tak, különösen azokon a helyeken, 
ahol mélyszántásra van szükség. 
A vetés is javában tart. Sok he­
lyen őszi rozsot már elvetették, 
a búza vetésébe még nem fogtak 
bele. Ez későbbi munka. A szőlők­
ben szüretelnek, mert a szőlőkre is 
kedvező volt a három-négy napos 
és meleg nap. Ezek alatt jól értek 
a szőlők és gyümölcsfélék. A must 
hozama jó és elegendő ma ligán 
fokú. Általában a bortermés jónak 
ígérkezik a lapos vidéken, ahol 
nem fagyott ki. és ahol a jégverés 
nem érte a termést, illetve tőké­
ket.

*

A termény értékesítésén legtöbb 
gazda már túl van, de mindeneset­
re nem érdektelen, ha egyet-mást 
közlünk a termény-piacról. Mint 
kitűnő forrásból értesülünk, a bu­
dapesti piacra az elmúlt héten fő­
képen a dunántúli termény gravi- 
tált. A tiszántúli búza nagyrésze 
külföldön nyert elhelyezést, azon­
kívül néhány nagyobb malom vá­
sárolt fel nagyobb kvantumot. — 
Ezek a tiszántúli búzák nagyrésze 
felőrlődött és liszt- exportra került, 
[gv Németország részére szállított 
a magyar malomipar nagyobb 
kvantumot. Az angol piacokon 
éppenúgy, mint az északi államok­
ban, napról-napra csökken a búza 
ára és a diszparitás, ami a gabona­
kampány megindnltakor még csak

7—8 pengő volt, ma már 10 pengő­
re ért el. Búza feleslegünk, ha az 
exporton túl vagyunk és a vető­
magszükségletet leszámítjuk, 5—6 
millió mázsára tehető, aminek 
esetleges külföldi elhelyezése nem 
kis gondot fog okozni a világpari- 
tásná! 30 pengővel magasabban 
megállapított belföldi búza árak 
mellett.

*

Az állatértékesítés elmúlt heti 
érdekessége a következő:

Tárgyalások indultak az illeté­
kes német tényezőkkel, hogy a 
magyar sertéskivitel ügyében meg­
állapodás jöjjön létre. Múlt héten 
három fillérrel emelték a sertés 
árát, ennek ellenére a bevásárlási 
ár még mindig magasabb, mint 
amennyiért a sevtésszállítmányok 
a német piacokon értékesíthetők.

Németország megértőén fogadta 
a magyar gazdatársadalom érde­
keit szolgáló áremelést, azonban 
ez a helyzet még sem kielégítő, 
mert a hazai viszonyokra való te­
kintettel a kivitel úgyszólván alig 
tud megindulni, még a kiosztott 
kontingenseket sem veszik még 
igénybe.

Éppen ezért német szempontból 
is előnyös megoldásnak látszik a 
magyar gazdatársadalom legújabb 
kívánsága, amely ismét emelni kí­
vánja a sertés árát, mert enéikiil a 
zavartalan kivitel megindulása 
úgyszólván elképzelhetetlen. — 
Ebben az ügyben a tárgyalások 
előreláthatóan kedvező eredmény­
re fognak vezetni és így a sertés- 
kivitel a régi ütemben indulhat 
meg Németország felé.

*
A kedvező időjárás folytán az 

őszi nagy mezőgazdasági munkák 
teljes erővel megindultak. A ter­
mény betakarításán kívül az idény­
munkára is sor került és általá­
ban azt lehet mondani, hogy sem

munkában, sem munkásban hiány j is foglalkoztatni. Jótékony hatasu 
nincs. Az egyes uradalmak a sum- I volt a napszám here«, minima lasa 
másmunkások mellett meglehetős és az. hogy a napszambert mm- 
nagyszámú napszámos munkást is | dsniitt pontosan betartják,

■ . ....— —

A mezőgazdasági kamarai 
választások

Több alkalommal jelentettük már, 
hogy ez évben a mezőgazdasági kama­
rák közgyűléseinek mandátuma lejárt 
és a kamarai törvény értelmében a 
kamarákat újjá kell alakítani. Ezeket 
az újjáalakításokat néhol nagyon erő­
szakolt korteziák után lefolytatott vá­
lasztások után ejtik meg. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara újjáalakításá­
hoz szükséges választások már meg­
történtek. csupán egy vármegye. Szat- 
már és Beteg közigazgatásilag egye­
sült vármegyék gazdatiszt! szekciói 
nem ejtették meg eddig a választást.
Ez a választás most szeptember 17-én 
történt Mátészalkán és ezt a válasz-
wwmwwmiihwmim«w«miwomihiiwiiihhwm<«m

tást követő 15 napon túl a Mezőgazda» 
sági Kamara újabb harminc napon be­
lüli határnappal a kamarát újjáalakító 
közgyűlést össze kell, hogy hívja. Így 
a Tiszántúli "Mezőgazdasági Kamara 
újjáalakító közgyűlése október végén 
lesz, de esetleg csak november első fe­
lében. Az új kamarából igen sok érté­
kes tag fog kimaradni. Ezek között 
szerepel Yásáxv -lózsef felsőházi tag, 
aki több. mint tiz éve szolgaija a tör­
vényhozás felsőházában a mezőgazdá­
ság érdekeit. A magyar agrártárs-du­
dálómnak Vásáry József kimaradása 
érzékeny veszteség.

Mi újság a baromfipiacon ?
A baromfipiacou a felhozatal az 

idénynek megfelelően állandóan 
emelkedik és a kereslet is élénk. A 
felhozatalra kerülő baromfimeny- 
nyiség a megállapított minimális 
ár felett kerül eladásra. A kivitel 
német viszonylatban megindult, 
mivel az illetékes körökkel megál­
lapodás történt a havonta kiszállí­
tandó mennyiségre és az átvételi 
árra vonatkozólag. Az angol pia­
con főleg elsőrendű csirke helyez­
hető el, míg kivitelünk ebből a 
cikkből a legjelentékenyebb. Li­
bából és kacsából csak kisebb 
mennyiséget exportáltunk az an­
gol piacra. — Olaszország felé 
egyelőre csak kisebb tételeket tu­
dunk szállítani. A minimális árak 
változatlanok. A csirkét 101, a tyú­
kot 92, a libát 105, a kacsát 90 
fillérrel jegyzik kg-kent. — A to­

jáspiacon szilárd az irányzat. A 
felhozatal általában csekély, vi­
szont a kereslet az angol és az 
olasz kivitel megindulása és a na­
gyobb belföldi fogyasztás követ­
keztében élénk. A felhozatalra ke­
rülő mennyiség könnyen vevőre 
talál, sőt az exportőrök szükségle­
tüket nem is tudják teljes mérték­
ben fedezni. A megállapított mi 
nimális ár 118 fillér kg-kéni.

Az önállósítás« alap
kamatmentes kölcsöneinek felvételét 
az igényűinek, mint ismeretes, kérvé­
nyezni kell. A kérvényhez üzemi ter­
veket is kell készíteni. Eddig a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamarához számos 
ilyen kérvény futott be és többek szá­
mára folyósítottak kisebb-nagyobb 
kölcsönöket az önállósítást alapból. 
Most a kérvényezés bizonyos mérték­
ben stagnál. A nyár folyamán mind­
össze két kérvény érkezett be, melyek 
elintézés alatt állnak.
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t ízszintes sorok:
1. Nagy angol drámaíró. 11. Visz- 

sza: házi szárnyas. 12., Női név. 
13. Vissza: német helyeslés. 15. 
Alárendelt. 17. Olasz folyó. 18. Jö­
vendőbe lát. 20. Átnyújt. 21. Rette­
netesben van. 22. Szülő-ország. 24. 
Fejrész. 25. Föld teszi néha. 26. Or- 
vosszerü, de cukorka készítéshez 
is használják. 28. Tánc. 20. Nyílás. 
30. Betű kiejtve. 31. Fejfedő. 34.... 
Nevada, hegység. 36. Két_szó: kis 
folyóvíz és dátumrag. 37. Eladó 
holmi. 39. HEAR. 40. Titokban 
megfigyel. 41. Egy kellemetlen 
rágcsáló (ék. fel.) 43. Rövidítés a 
menetrendben. 44. Oxidálódik. 45. 
Sodort. 47. Állóvíz. 48. Év. 49. A 
bíró igéje. 51. Mezőgazdasági mű­
velet.

Figyelem! Megfejtésül a négy hosz- 
szú sor küldendő be. Határidő péntek 
délután 4 óra. A megfejtéseket boríték­
ba téve vagy postán, vagy személysen 
adjuk be a szerkesztőségbe, Ferenc 
József ii. 49. A rejt vény.szelvényt pon­
tosan. olvashatóan kelt kitölteni. Hiá­
nyosan kitöltött szelvényt nem ve­
szünk figyelembe. E heti nyeremé­
nyeink: mozijegy, könyvek. A boríték­
ra ráírandó: »Keresztrejtvény«,

28 sí. rejtvényszelvény

Név:

Foglalkozás:

Cím:

Megfejtés:

VÁSÁROLJON Székely, Győri és 
Morváinál.

Függőleges sorok:
1. Az emlősállatok egyik cso­

portja. 2. Feltételes kötőszó. 3. 
Egyik királyunk előueve. 4. Súly. 
5. Meg lehet venni. 6. Szerb király. 
7. Árusít. 8. Német kötőszó. 9. Rag. 
40. Germán törzs, az Eibe alsó­
folyása mellett laktak. 14. Angol 
női név. (ék. fel) 16. Ázsiai fenn­
sík. 17. Cseng. 19. Egy bizonyos 
gyümölcsfával beültetett terület. 
21. Gazdasági növény. 23. Két szq: 
névelő és japán pénznem. 25. Visz- 
sza: vízinövény. 27. Halkan mond. 
28. A hét vezér egyike. 32. Idős. 
3 A kikötő. 35. Hirtelen meghúz. 
37. Egzotikus növény. 38. Megszó­
lítás. 4L Megtörtént dolog. 42. 
Miatta (ék. fel.) 45. Huzat. 46. Év­
szak. 48. Azonos betűk. 50. Föl va­
dék.

JUTÁMAZOTT AK :
Múlt vasárnapi számunkban kö­

zölt keresztrejtvény négy hosszú 
sora: Katonazenekar. Cigányzene- 
kar. Korálkarperec. Rendőrzene- 
k a t*.

Jutalmat kaptak a következők: 
László Jenőné, Szent Anna u. 31.

Egy-egy mozijegyet : Kunszt- 
man Ibolya. Gólya u. 3.

Egy-egy könyvet : Tóth József, 
Salétrom u. 7. Kovács László, Kan­
dia u. 9.

Kérjük a nyerteseket, hoffv nye­
reményeiket hétfőn délután 4—6 
óra között szíveskedjenek átvenni 
a szerkesztőségben.

HIRDETMÉNY,
A debreceni rendőrkapitánvság 

130 mázsa zab, 140 mázsa széna s 119 
mázsa rozsszalma beszerzésére árlej­
tést hirdet. Árlejtési feltételek f-i!v V 
hó 20-án. déli 12 óráig a It. emelet 71 
számú szobájában megtekinthetők 
Az árajánlatok kétpengös okmái v- 
bélyeggel ellátva Tol vő hő 20-án, 12 
óráig adandók be. Később beadót: .'»<•- 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Lám Dezső 
r.-fokapitány helyettes

a rendorkapitanx^is vcMtéi*.

A 16 és öszvérvizsgálatok 
helye és

A folyó évben tartandó ló- és öszvér- 
vizsgálatok idején és helyeit az aláb­
biakban közli a hatóság cs felhívja a 
város területén levő ló- és öszvértulaj­
donosokat, hogy állataikat az alábbi 
beosztás szerint kijelölt és az áltatok 
tartást helyéhez legközelebb fekvő 
vizsgálati helyre és időre az elrendelt 
vizsgálat foganatosítása végett vezes­
sék elő: 1. Október hó 4-én, kedden 
délelőtt 8—14 óráig terjedő időben a 
Hortobágyon lévő mátai biztosi hiva­
talhoz. Ézen a napon eiövezethetök a 
Tiszacsege, Tiszadorogma, Egyek, Ti­
szafüred, Nagyivá li és Nádudvar köz­
ségek határai, valamint a Hortobágy- 
lölyó által határolt 1. állategészségügyi 
körzetnek ebhez a vizsgáló helyileg 
közelebb fekvő részén tartott lovak és 
öszvérek. 2. Október hó 5-én, szerdán 
délelőtt 8—14 óráig terjedő időben a 
Csapó- uccai csordaföldre. Ezen a na­
pon elövezeíendök a m. kir. Államvas­
utak Debrecen—nyírábrányi vasútvo­
nala, Vámospércs, Nyírmártonfalva, 
Bagospuszta, Sámson és Hajduhadház 
község határai, valamint a Debrecen— 
nyíregyházai vasútvonal által hatá­
rolt \ I. állategészségügyi körzetnek 
ehhez a vizsgáló helyhez közelebb fek­
vő részén tartott lovak és öszvérek. 3. 
Október hó 7-én, pénteken délelőtt 8— 
14 óráig terjedő időben a nagycserei 
erdöliivataihoz. Ezen a napon elöveze- 
iendö a m. kir. Államvasutak Debrecen 
—nyírábrányi vasútvonal, Vámos­
pércs. Nyírmártonfalva, Bagospuszta, 
Hajdúsámson és llajdúhadház község 
határai, valamint a Debrecen—nyír­
egyházi vasútvonal által határolt VT. 
állategészségügyi körzetnek ehhez a 
vizsgáló helyhez közelebb fekvő részén 
tartott lovak és öszvérek. — 4. Október 
hó 11-én. kedden és 12-én, szerdán 
délelőtt 7—12 óráig terjedő időben a 
ló- és szarvasmarhavásártérre. 11 -ón 
az A-tól K-ig, 12-én pedig az L-töl 
Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevű ál­
lattulajdonosok lovai és öszvérei ke­
rülnek vizsgálat alá. Ezeken a napo­
kon elövezeíendök a m. kir. Államvas­
utak Debrecen—nyíregyházai, a Deb­
recen— hudszenlinihályí vasútvonalak, 
valamint Hajdúböszörmény megyei 
város határa álla! határolt V’. állat­
egészségügyi körzetben, valamint a IV7. 
állategészségügyi körzetnek ezzel a 
körzettel határos részén tartott lovak 
és öszvérek. — 5. Október hó 13-án, 
csütörtökön és 14-én, pénteken dél­
előtt 7—12 óráig terjedő időben a volt 
Ghillányi-laktanya előtti téren. 13-án 
az A-tól K-ig, 14-én pedig az >L-től Z-ig 
terjedő betűvel kezdődő nevű állat- 
lulajdonosok lovai és öszvérei kerül­
nek vizsgálat alá. Ezeken a napokon 
elövezeíendök a m. kir. Államvasutak 
Debrecen—nyírbátori vasútvonal, Mi- 
kepércs község határa és a Debrecen— 
nagyiétai vasútvonal állal határolt 
Vili. állategészségügyi körzetben, va­
lamint a IX. állategészségügyi körzet­
nek ezzel a körzettel határos részén 
tartott lovak és öszvérek. — 6. Októ­
ber hó 15-én, szombaton délelőtt 8—-15 
óráig terjedő időben a Szoboszlói úton 
levő 5. számú útkaparó házhoz. Ézen a 
napon elövezeíendök a Debrecen—fü­
zesabonyi vasútvonal, a Hajdúböször­
ményt—Szoboszlói összekötő országút, 
Szoboszló megyei város határa a m. 
kir. Államvasutak Debrecen—buda­
pesti vonala által határolt 111. állat­
egészségügyi körzetnek ehhez a vizs­
gálóhelyhez közelebb fekvő részén tar­
tott lovak és öszvérek. — 7. Október 
hó 19-én, szerdán és 20-án, csütörtö­
kön délelőtt 8 !7 óráig terjedő idő­
ben a Szoboszló ülőn lévő 4. számú 
útkaparóbázhoz. 19-én az A-tól K-ig. 
20-án pedig az L-lől Z-ig terjedő betű­
vel kezdődő nevű állal tulajdonosok 
lovai és öszvérei k'riilnek víz sálai alá 
I zeken a napokon elövezetendök az 
előbbi szakaszban részletesen körülirt 
HL ilht'cgétzségücs i körzetnek ehbea

a vizsgáló helyhez közelebb fekvő ré­
szén tarlóit lovak és öszvérek. — 8. 
Október hó 2l-én, pénteken cs 22-én, 
szombaton délelőtt 8—15 óráig terjedő 
időben a szo'áli útfélen fekvő u. n. 
Vecsei-féle földház. 21-én az A-lól K-ig 
22-én pedig az L-től Z-ig terjedő betű­
vel kezdődő nevű állattuíajdonosok lo­
vai cs öszvérei kerülnek vizsgálat aiá. 
Ezeken a napokon elövezeíendök a 
Debrecen—nagyiétai vasútvonal. Mikc- 
pércs község és Hajdúszoboszló me­
gyei város határai, valamint a m. kir. 
Államvasutak Debrecen-—-budapesti
vasútvonala által határolt IX. állat­
egészségügyi körzetnek ehhez a vizs­
gáló helyhez közelebb fekvő részén 
tartott lovak és öszvérek. —• 9. Októ­
ber hó 26-án, szerdán és 27-én,» csü­
törtökön délelőtt 8—16 óráig terjedő 
időben a Látók cp-csárda előtti'terület­
re. 26-án az A-tól K-ig, 27-én pedig az 
L-től Z-ig terjedő betűvel kezdődő ne­
vű átlattuiajdonosok lovai és öszvérei 
kerülnek vizsgálat alá. Ezeken a napo­
kon elövezetendök a fentebb részlete­
sen körülírt ! LI. es IV. állategészség­
ügyi körzeteknek ehhez a vizsgáló 
helyhez közelebb fekvő részén tarlóit 

; lovak és öszvérek. — 10. Október hó 
28-án, pénteken és 29-én szombaton 
délelőtt 8—17 óráig terjedő időben az 
ú. n. vénházi crdööri lakáshoz (Bu'rca- 
csöszház). 28-án az A-tól K-ig, 29-én 
pedig az L-lől Z-ig terjedő betűvel kez­
dődő nevű állattulajdonosok lovai es 
öszvérei kerülnek vizsgálat alá. Eze­
ken a napokon elövezetndök a m. kir. 
Államvasutak Debrecen—nyírábrányi 
vonala, Vámospércs, Nagyiéta, Vértes, 
Monostorpályi, Hosszúpályi, lfajdúba- 
gos és Mikepércs községek határai és a 
Bcllcgelö határa áltat határolt VH. ál­
lategészségügyi körzetnek ehhez a 
vizsgálóhelyhez közelebb fekvő ré­
szén tartott lovak és öszvérek. — 11. 
November hó V én, szerdán délelőtt
8— 14 óráig terjedő időben a halápi­
csárda előtti területre. Ezen a napon 
elövezetendök az eiőző szakaszban 
részletesen körülírt Ml. állategészség- 
körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez kö­
zelebb fekvő részén tartolt lovak és 
öszvérek. — 12. November hó 10-én, 
csütörtökön és 11-én, pénteken dél­
előtt 9—18 óráig terjedő időben a ka- 
darcsi-csárda előtti téren. 10-én az A- 
tól K-ig. 11-én pedig az L-lől Z-ig ter­
jedő betűvel kezdődő nevű állatlulaj- 
donosok lovai és öszvérei kerülnek 
vizsgálat alá. Ezeken a napokon elöve­
zetendök a Balmazújváros község ha­
tára, a Hortobágv-folyó és Szobatoló 
megyei város, valamint Nádudvar köz­
ség határai által határolt II. állat­
egészségügyi körzetnek, valamint a HL 
állategészségügyi körzetnek ehhez a 
vizsgáló helyhez közelebb fekvő részén 
tartott lovak és öszvérek. — 13. No­
vember hó 12-én, szombaton délelőtt
9— 14. óráig terjedő időben az ú. n. 
Pipagödörhóz. Ezen a napon elöveze­
tendök az előző szakaszban részletesen 
körülírt II. állategészségügyi körzet­
nek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb 
fekvő részén tartóit lovak és öszvérek. 
14. November hó 14-én. hétfőn -délelőtt 
9—11 óráig terjedő időben az ohat- 
pusztakócsi vasútállomás melletti te­
rületre. Ezen a napon elövezetendök 
az ohattclekházai, valamint a belsö- 
oiiati bérgazdaságokban és az I. állat­
egészségügyi körzetnek ehhez a vizs­
gáló helyhez közelebb fekvő részén 
tartott lovak és öszvérek. Figyelmezte­
ti a hatóság a ló- és öszvértulajdonoso­
kat, hogy a vizsgálatra fsak azokat a 
öszvéreket vezessék elő. amelyek az 
összeírás idejében már legalább két 
évesek voltak cs hogy az elővogetetidö 
lovakra és öszvérekre vonatkozó előző 
évi »Lóvizsgálati Igazolvány : ok it ok­
vetlenül vigyék magukkal, mert ame­
lyik Atlallulajdoiios az e’öző évi >Ló- 
vizsgálati Igazolvány t r.v.i ’ulit tel- 
iuut*Uu, az «Ura a kihág is kbvc«>»r-
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Bek gyanúja miatt feljelentést kell 
lenni. A • Lú\izsgáíati Igazolvány*-! és" 
az ideiglenes • Lóvizsgálati Igazol­
vány«-t a tulajdonos köteles) mind 
addig megőrizni, amíg a hatóság azo­
kat ki nem cseréli: b) az állat elidege­
nítése (eladása, elcserélése, elajándé­
koz á.i a síb.) esetében az új tulajdonos­
nak áladni; c) az állat elhullása eseté­
ben lő napon beiül a ló tartási helye 
szerint illetékes hatóságnak beszolgál­
tatni; d) a vizsgálatra magával vinni 
s ott vagy egyéb alkalommal a ható­
ság felszólítására felmutatni. A ló-, il­
letve öszvér elidegenítése esetében a 
>.Lóvizsgálati Igazolványr-ra és az
• ideiglenes Lóvizsgálati Igazolvány« - 
ra vonatkozóan az előző szakaszokban 
megállapított kötelezettségek a marha- 
hevét kiállításának, illetve átírásának 
időpontjától kezdődően az új tulajdo­
nost terhelik. Olyan lóra vagy öszvér­
re, amely a legutolsó évi összeírás ide­
jében legalább kétéves Volt, de a há­
roméves kort még nem érte el, marha­
levelet kiállítani és az ilyen lóra vo­
natkozó marhalevelet kezelni (tulaj­
donjog átruházási nyilatkozattal ellát­
ni, állategészségügyi bizonyítványt 
megújítani, új irányítást rávezetni) az 
összeírás évének december hó 1. nap­
jától a következő év március hó 10. 
napjáig terjedő időben csak akkor sza­
bad, ha a ló- vagy öszvér tulajdonosa 
érvényes íldeigieues Lóvizsgálati Iga­
zolvány«-! tud felmutatni; március hó 
10. napjától április hó 1. napjáig ter­
jedő időben pedig csak akkor, ha vagy 
érvényes »Ideiglenes Lóvizsgálati Iga­
zolvány«-!, vagy érvényes Lóvizsgá­
lati Igazolvány«-! tud felmutatni; vé­
gül április hó 1. napja után csak ak­
kor, ha a ló- vagy öszvér tulajdonosa 
érvényes »Lóvizsgálati Igazolvány«-! 
tud felmutatni. Olyan lóra vagy ösz­
vérre. amely a legutolsó évi összeírás 
idejében a hároméves kort betöltötte, 
marhalevelet kiállítani és az ilyen lóra 
«agv öszvérre vonatkozó marhalevelet 
kezelni csak akkor szabad, ha a ló­
vagy öszvér tulajdonosa érvényes Ló- 
vizsgálati igazolványt és ezenfelül az 
összeírás évének december hó 1. nap­
jától a következő év március hó 10. 
napjáig terjedő időben — még érvé­
nyes »Ideiglenes Fővizsgálat! Igazol­
ványírt is Fel tud mutatni.

Az »Ideiglenes Lóvizsgálati Igazol­
vány* a kiadást követő év április hó 1. 
napjáig érvényes.
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

• SPORTNAPLÓi
Debrecen mai sportműsora a DEAG 

páiyára gyűjti a közönséget. Itt kerül 
sorra délután 2 órai kezdettel a DEAG 
—NyTVE bajnoki mérkőzés, amely két 
stílusos csapat heves küzdelmét ígéri. 
Ezt követően a kerületi staféta- és csa­
patbajnokságokat rendezik meg, me­
lyeknek során nagy tömegek vonulnak

•ifi
A Magyar fuball ma két helyen har­

col: Prágában és Zágrábban. A prágai 
mérkőzést minden körülmények között 
megrendezik és a súlyos helyzetre való 
tekintet nélkül nagy érdeklődés kíséri. 
A magyar csapatban egy ú jabb lemon­
dás történt, Polgár nem utazhat el és 
helyén Miklósi vagy fekete fog játszani. 
A többi c apairész változatlan. Zágráb­
ban gyenge csapat áll ki és szinte biz­
tos vereségnek néz elébe. A pozsonyi 
mérkőzés elmarad.

Az NBB derby je ma Diósgyőrben 
játszódik le a DVTK és DYSC csapatai 
között. Mindkét csapat pon(veszteség 
nélkül áll a tabella élén, küzdelmük 
tehát érdekes küzdelmet Ígér. A DVSG 
Mild helyén Keskeny! szerepelteti a 
kapuban, a fiatal kapust azonban nem 
kell félteni, meg fogja állni helyét. 
Favorit ugyan a DVTK, de a DVSC-től 
szép eredményt, sőt meglepetést lehet 
várni.

£
V ama tőrbáj nők «ágért hat mérkő­

zést játszanak. A legérdekesbb a 
NyK isié— NyV5C derby, amely két ve­
retlen csapatot hoz össze. Kemény küz­
delem lilán döntetlen várható. A 
DV.SC II. Kisvárdán szintén szerezhet 
egv pontot, nvüt mérkőzést ígér Má­
tészalkán az MVSE'—K. MOVE talál­
kozó. Püspökladányban a DMTE re- 
méhy nélkül startol, míg Nyírbátor­
ban kieső derbyt játszanak a BSE és 
BUSE. Teljes forduló lesz a II. osztály­
ban és az ifjúsági bajnokságban is.

*

zA Bocskay vasárnap délután fél 1 
órakor a DEAG pályán égy vegyes csa­
pat ellen, amelyben tartalékjai is sze­
repelnek, tréningmérkőzést játszik.

A Nemzeti Ligában egyetlen mérkő­
zés lesz: Kispest—SSE Kispesten. A 
Bocskay jövő vasárnapi ellenfelének 
eredményét kíváncsian vár ják, hiszen 
a múlt héten a Szegedet győzte le.

*

A MANSz keleti kerülete vasárnap 
délután 3 órai kezdettel rendezi meg 
az egyetemi sporttelepen a kerület 
1938. évi ifjúsági senior stuf éta futó 
bajnoki versenget női ver seng számok-

kal kiegészítve. Söi számok: 100 m-es 
síkfutás, magasugrás, súly-lökés. Ifjú­
sági számok: 4x100, 4x tÖO és 4x1000 
m-es stafétafutás és 3000 m-es síkfutó 
ötös csapatverseny. A versenyen részt- 
vesznek a Szolnoki MÁV, Nyíregyházi 
VSC, DEAG, DG A SE és DTE legjobb 
versenyzőikkel, akiknek küzdelme 
szép versenyt ígér s az ifjúsági 4x1000 
m-es és a senior 4x1500 m-es staféta- 
lutásban a kerületi rekord megjavítása 
is várható, 
fel.

Kerekestelepi Sport Club—DEAC 
ifjúsági mérkőzés vasárnap d. u. fél 2- 
kor az Egy let kert u. pályán.

A MOKTÄU TENNLSZVERSENYE
-Szombaton délután a nagyerdei ' 

városi termiszpályán kezdődött a 
MOIvTÁR bemutató tennisz versenye.
A szombati versenyen a férfi egyesben 
dr Farkas Vndor nyert if j. Metzler Je­
nő ellen. Pethő Béla Lritner Barna el­
len. míg a vegyespárosban Pethő Béla 
és Schunner Aranka budapesti pár 
nyert Barabás Miklós és Darkó írónké 
debreceni pár ellen, A Leitner Barna 
és Barabás Miklós mérkőzést 1:1 ál­
lással félbeszakították és vasárnap 
délután 3 órakor folytatják.

Hirdetmény. Felhívja a városi adó­
hivatal az összes helybeli és vidéki sző­
lőbirtokosokat. hogy Debrecen város 
területéről származó idei termésüket a 
szünetelés! munkálatok befejezését kö­
vető 8 nap alatt a városi adóhivatal 
fogyasztási adó osztályánál (földszint, 
öl 51. sz. szoba) jelentsék be. A beje­
lentésnek a tulajdonos nevén és a szö- 
szőíölerüiet fekvési helyén kívül még 
a hordók egyenkénti űrtartalmát, vala­
mint az egyes hordókban elhelyezett 
termelt must pontos mennyiségét és a 
sztiretelési munkálatok befejezésének 
időpontját kell tartalmaznia. A beje­
lentés etímulasztása jövedéki kihágás! 
el járás megindítása vonja maga után. 
Ugyancsak felhívja a városi adóhiva­
tal a szőlőbirtokosokat és szőlőbérlő­
ket, hogy az állatuk és háztartásuk 
tagjai által elfogyasztanánk, valamint 
a cselédségüknek és munkásaiknak 
természetbeni járandóság címén kiszol­
gáltatandó sajá' termésű boraik után 
50 százalékos fogyasztási adó kedvez­
ményt igényelhetnek. Azon termelőket, 
akik ezen kedvezményre igényi tarta­
nak, felhívja a városi adőhivaal, hogy 
a fogyasztási adót kezelő oszálynál 
ezen kedvezményre vonatkozó igényü­
ket terméseredményük bejelentése al­

kalmával, szóbelileg, .egyidejűleg je­
lentsék be. Azok a szőlőbirtokosok pe­
dig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen vá­
ros területére boltozott bormennyisé­
geket a behozataltól szüeKítolt 24 órán 
belül tartoznak bejelenem — a fenti 
kedvezményt a behozatali bejelentés­
sel egyidejűleg igényelhetik. A kedvez­
mény igénylése alkalmával igazolandó 
hogy a kedvezményt idei vagv előző 
évi termésű boraikra igénylik-e? A 
szüretelést munkálatok befejezését kö­
vető 8 napon túl történő kedvezmény­
re vonatkozó igényléseket a hivatal 
helybeli termelőktől nem fogadja el,. 
Városi adóhivatal.

- Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Hirdeméng. Az Országos Földbirtok- 
rendező Bíróság 11969/1938. OFB. sz. 
végzésével a Debrecen várostól, illető­
leg Bleyer Mórtól megváltott ingatla­
nok után nevezett megváltást szenve­
dő és a földhözjuttatottak közötti köz­
vetlen jogviszony idejére járó haszon­
bérösszegeket a következőkkel szem­
ben állapította meg: özv. Draveczky 
Istvánná. Beregszászi Gábor, özv. Tiba 
Mihályné, Fábián Sándor, özv. Pipó 
Imréné, özv. Paksi Sándorné, özv. Mé­
száros Vincéné, Elek János, Varga Jó­
zsef, Tóth István, Dihen Mihály, Budai 
András. Szabó József és Márkus Jó­
zsef. Az OFB. végzést a Városháza hir­
dető tábláján folyó évi szeptember hó 
19-től október hó 3-ig bezárólag köz­
szemlére tétetem és e körülményre az 
érdekellek figyelmét azzal hívom fel, 
hogy a végzés ellen a kifüggesztés első 
napjától számított 15 napon belül az 
Országos Földbirtokrendezd Bíróság 
Tanácsához címzett, de a polgármes­
teri iktatóban benyújtandó fellebbe­
zéssel lehet élni. Debrecen, 1938. évi 
szeptember hó 15. Polgármester,

Nyilt-ter*
Több oldalról figyelmeztettek, 

hogy rosszakaróim azt a valótlan 
hírt terjesztik rólam, hogy üzleti 
vállalkozásomban zsidó társsal 
dolgozom. Kijelentem, hogy üzle­
temet egyedül vezetem és abban 
egyetlen fillér idegen töke sincs. 
Felkérem jóakaróimat: szívesked­
jenek tudomásomra adni a valót­
lan hír terjesztőit, hogy azok el­
len a bírói eljárást haladéktalanul 
megindíthassam.

Pusztai József 
temetkezési vállalkozó, 

Kálvin tér 5.
* E rovatban közeliekért sem a szer­

kesztőség. sem a kiadóhivatal nem vál­
lal felelősséget.

EGY APRÓHIRDETÉS
egyszeri közlése
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 58 FILLÉR. 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Fel vb 
tagosítással készséggel szolgá­
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvess a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Cevei&zét.
Tűzifát,

ezeact, kokszot, brikettet
télire már most szerezze be 
legolcsóbban Vágó József 
tűzifa* és széökereskedésé- 
ben pMargit-fiirdő« mel­
lett. Telefon 18 24. Katona- 
;:'Ztek. altisztek, «Unió - 
urak beszerzőbe!ve. 2$0S

BetóUeMÍö Á„A, Alkalmazunk
kereskedelmi érettségivel 
bíró gyakornokot, Magyar 
Hollandi, Piac n. 41. 3104

Kifutofiú
felvétetik szennaira. Piac 
ti. 41).. nyomda. 3096

Megbízható,
jól főző mindenest elsejére 
felvessek. Jelentkezés hét­
főn Barta, Piac u. 5. 3131

Német
kisasszonyt a délutáni 
órákra keresek. Rákosi Je­
nő u. 8, L emelet 2. ajtó.

3109

Pénztárosnő
festék üzicíbs felvétetik, 
— kiszolgálásban jártas 
előnyben, — írás!>eli aján­
lattal, Csapó u. 22. 3130Bejárónő

két idősebb nőhöz azonnali 
belépésre felvétetik Arany 
János neon 22. szám ueeai 
lakás. 3097

Kifutó
és tanuló fiú felvétetik 
RótTt Jenő füsZerüzleiébe, 
Szent Anna n. ól. 3094

Kifa tófint
füszeruzlethe felveszek. 
Arany J. rm-, 6*2. fűsaer- 
üaieL 30t>3

Mindenes
bejárónő jó bizonyítvány- 
nyal felvétetik Péterfia ih 
48. hátul az udvarban, — 
Ehren féld. Jelentkezni 8— 
9 g, d u. 1—5-ig. 3(MIT

Vincellér-kertészt
keresek, konvenciőst, ly a 
szőlő és gyümölcsfák ke- 
z> ősében teljes hozzáértés 
- ' »ír. Jelentkezni Rá kosi •

J--nö u. T.OeseL:'■ ;; I ily

SPORT
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Középiskolai
tanárnőt keresek VII. gim­
nazista magántanuló leú- 
nvom tanítására. Hatvan 
v. 3*2. 8123

Állást kecesZk^
Keresztény

mérlegképes főkönyvelő, 
vezető tisztviselő állását 
változtatná tMalomszak- 
ma - jelige. 3150

Takarítást
a reggeli órákra vállalok 
irodában, vagy orvosi ren­
delőben. Cím a kiadóhiva­
talban 3027

Hódié
Rádió

és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ueca 2. szám alól 8. 
szám alá. ahol felelősség 
mellen vállalok villany­
os rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek 
Miklós ueca 8., keresztépü­
let. 1108

Kiadó
országút mellett 75 hold 
búzatermő. Magoss tér 18. 
9—10 között. 3102

V asutasok, postások
részére alkalmas, családi 
ház Homokkertben kedve­
zd feltételek m'llett eladó. 
Értekezni Hatvan u. 53. sz. 
Telefon 15—12. 2502

Házhelyek
a Híd ueca 11. szám alatt, 
valamint hétszobás ház 
közismert Bsgoiyvár ven­
déglővel eladók. 2308

űztetek
Főtéri

portáiés üzlethelyiség ki­
adó. Értekezhető Borgida 
étterein, Arany János u. 
2. szám. 3153

Üzlethelyiség.
nagy. világos, esetleg iro­
dának is azonnal kiadó. 
Fuvészkert u. 5. 2939

Üzlethelyiség,
Csapó n. 3. azonnal kiadó. 
Értekezni dv Brück ügy­
védnél, Piac u. 77. 3152

Füszerüzlet
be rendezéssel okt. 1-re ki­
adó. cím Kassa út 34.

3112

Kiadó lakás.
Kiilönbejáratú

bútorozott szoba kiadó 
c-etieg ellátással, ugyan­
ott 2 spaletta eladó, Cso­
konai u. 29. 3137

Bútorozott
szoba — különbejárattal 
azonnal kiadó, Werbőczy 
m3. 3142

Első-
és másodemeleti három­
szobás összkomfortos la­
kás november 1-re kiadó. 
Werbőczy u. 14. 3008

Hatvan
u. 42. szám alatt három­
szobás uccai lakás novem-
W 1-től kiadó. 3129

Teljesen
kiilönbejáratú csinosan
bútorozott szoba parkíro­
zott udvarban kiadó. Pé- 
terfia ucea 48. Hátul az 
udvarban. 2240

Uceai
bútorozott szoba 1—2 sze­
mélynek esetleg ellátással 
is kiadó. József kir. her­
ceg ueca 33. baloldal.

2846
Bútorozott

szoba azonnal, vagy októ­
ber 1-re kiadó, Csokonai v>, 
15., keresztépület. 3155

Egyetem
közelében. Fürdő u. 5 szám 
alatt egyszerűen bútoro­
zott kis szoba olcsón kiadó. 
Uccai lakás. 25(13

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó, Arany János u. 36.

3106
Kiadó:

Jókai u. 9-e. sz. alatti 5 
szobás lakás 1938 novem­
ber 1-től. Értekezni a Deb­
receni Első Takarékpénz­
tárban. 3145

Uccai
szoba, konyha mellékhe­
lyiségekkel kiadó novem­
ber 1-re, Nemzetőr ucea 3.

3113
Két

szoba, előszoba, konyha, 
spáiz, mellékhelyiségekkel 
november 1-re kiadó, Nem­
zetőr ueca 3.-a. 3125

Egyszemélyes,
szép bútorozott szoba, lép­
csőházi különbejárattal el­
sejére kiadó. Simonyi út 
6. földszint.

Kiilönbejáratú
tiszta bútorozott szoba egy 
vagy két személy részére 
15-re kiadó. Piac 58., balol­
dal. I. ont. 17. 2984

Lakást keusZk
Egyszobás

lakást keres öreg házas­
pár. Cím a kiadóban. 3105

Eladás.

Wertheimszekrény,
művészi berakáscs már­
vány ászt a lka, zongora Iá lu­
pa, metronóm, festményeit, 
nagy konyaasztal, mosó- 
tekuők, dézsa, lisztesláda, 
két hamis kuvasz eladó, 
Poroszlay út 11. szám.

3138
Bunda,

valódi amerikai pézsma, 
nagyon jó állapotban el­
adó. Esetleg férfikabátba 
bélésnek igen alkalmas. — 
Cím a kiadóban. 3099

Eladó:
VVirth gyártmányú páncél 
tőkés, alig használt ke­
reszt húros rövid zongora. 
Értekezhetni a Debreceni 
Első Takarékpénztárban.

3146
Alkalmi

fazonhálók, ebédlők, jég­
szekrények. — kombinált 
szoba k. i rodnbérénderesek, 
konyha berendezések. -- 
Wertheim kassza, hagya­
tékok kiárusítása. Dögén - 
féld tér u. <*V6

Bontás.
Bontásból kikerült fa­
anyag jutányos áron el­
adó, Nyilastelep, Emerich 
ucea 4. sz. 3149

Két szekrény
és más bútorok eladók. — 
Varga u. 12. 5. ajtó.

Használt
ebédlő, ebédlőszekrény. — 
modern új háló, rádió, 
kombinált szekrény, elő­
szoba garni túra, különféle 
bútorok eladása, vétele. 
Hatvan u. 61. 2*286

Varrógép,
használt eladó. Kar u. 19. 
Megtekinthető 11—3-ig.

3062

Vétet
Röfös,

vagy rövidáru üzletberen­
dezést keresek megvételre. 
Széchenyi u. 30., kereszt­
épület. 3098

Veszek
használt bútort, varrógé­
pet, pince- cs padláslo­
mot. Hívásra jövök. And- 
ráskó. Csapó u. 16. Tele­
fonja—1L____________ 2996

Jókarban
levő gyermekágyat meg­
vételre keresek. Rína kö­
tött a ruiizlet, Piac u. 46. sz.

3148

Aiáfttats
Tengeri csutka

előnyös árban minden 
mnnyiségben kapható az 
István malomban. 3141

Benzin
•uha. parkett isztitáshoz, 
autóolajok, pndlóolaj, ke­
rékpár és alkatrészei. — 
lunlop gumi. Emerich. 
>as ucea 4. Telefon 11—87. 
___ ________________2468

Cserép,
hódfarkú és kapás, Horto­
bágy téglagyárban jutá- 
nvos árban kapható. Iro­
da: Piac u. 43. Tel: 31-30. 

_______________ 3144
Rőfös

és maradék vásárlásával 
keresse fel bizalommal 
Kertész Sándorné céget. 
Pontos kiszolgálás. Degen- 
feld tér 3. 2913

Sempernova
nemes homlokzati vako­
lat!.anyag kapható a Deb­
receni Műkőgyár rt.-nál.

3085
Mindenféle

építési anyag, valamin: 
deszka, léc. faragottfa és 
bauxit cement kapható a 
Debreceni Műkőgyár Rv 
Fürdő ueca 2. sz. telepén.

Kettősekék,
sutyomborona. láncborona, 
kétetetős tengeri morzsoló, 
cséplők, kazánok, kézi és 
motoros szivattyúk, tize­
des mérlegek. 100—200-750 
kg-os. gyermek mérleg, for­
gó motoros kirakatok el­
adók. Király Royal-épSlet.

Gombbehúzás,
intézeti ruhazsinórok, ha­
jú >n y a szem felszedő.-, Pa • 
zömény ■ Piac u. 32 . ud- 

/urban, 2,>11

, Kerékpárok
— rádiókészülékek — var­
rógépek — motorok nagy 
választékban részletre Ki­
rálynál — Royal épületi —
Szortírozott alkatrészrak­
tár. motorolaj — szakszerű 
javítás — csereakció. Te- 
lcfon: 2066.__________2821

Kartellenkivüli
motalkó literje 45 fillérért 
Széchenyi n. 3. sz., benzin­
kútnál kapható. 3140

Libaaprólékot
szombat este és vasárnap 
délelőtt kg-ját 1.— pengő­
ért lehet kapni Heisznái, 
Simonffy u. 5. tejpiac.

3100
»Lela«

zománcozott asztaltűzhe­
lyek, szénkályhák állan­
dóan raktáron. Készíti : 
Eevencsik tűzhelyüzeme, 
Csapó ucea 87. Zománco­
zott tűzhelyek szakszerű 
javítása garancia mellett.

2882
Gyári

maradékok kabátokra, ru- 
íákra, fehérnemtiekre — 
rendkívül olcsón beszerez- 
íetők dr. Révésznénél, — 
’iae u. 42. Pannónia ud­
varban. 2S23

Halló 21—06.
Mihály István papirkeres- 
kedése? igen! Üzlethelyi­
ségem xSvetits« udvarban, 
kapuval szemben van, — 
ezért üzletiköltségem ki­
csiny és olcsón árulok. Te­
lefonja elnyeli a távolsá­
got, küldöncöm pedig ren­
delt áruval futva indul! 
____________________ 2871

Zongorahangoló
Gärtner. Kút u 104. 2755

Költöztetéseket
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladásokat, Vagonáru be­
szállítását vállalóm. — 
Fröhlinger, Simonffy ueca 
30. 2737

Egy cím,
mely sokat ér: Maradék­
üzlet. Dégenfeld-tér 11. sz. 
Tisza palota. Király füsze 
üzlet oldalán. 2997

J<T
és olcsó cipő ja vitás gyor­
san kész-ül Kovácsnál, — 
Deák Ferenc u. 3. 2902

Poloskairtást
cyángázzal és lakások 
v i zsgálá sá t felelőssé egei 
bútorok kiirtását darálón­
ként is vállalom. Kossuth 
u. 47. Nánássy. 3139

Oktatás.
Birodalmi

német okleveles nyevta- 
nárnö német órákat ad. — 
Nyelvtan, irodalop>, be­
szélgetés. Cím: Karola 
Majee, Werbőczy u. 4.

'__________________3107
Született

német nyelvórát ad: 21 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L. ud­
varban. 3059

Geborene Deutsche,
diói. französisch*:- und eng­

st» n. tii 
teration, K<> 
Karója Máj

i, Li-

Párizsi
diplomás úriasszony fran­
cia órákat ad. Cím a ki­
adóban. 3111

59 fillér
1 óra. Angol, olasz, német 
nyelvtanfolyamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 3256

Angolul
tanít jó kiejtéssel beszélő 
úriasszony. Piac 10 La­
kosúé. 2949

Szabást, varrást
negtanuIhatnak nHiányok 
és asszonyok szerződéssel, 
vagy munkásköuywel dr. 
Baíázsnénál, Rákosi Jenő 
icca 5. Ugyanott szabás- 
nintát olcsón készítenek. 
_________ ___________ 2826

Tanuljon
fűzőt, fehérneműt készíte­
ni ;Sylpliid< szalonban, 
Piac u. 71. Mérték után 
legtökéletesebb fűzők, — 
melltartók és fehérnemű­
ét legszebb kivitelben, — 
szolid árak mellett készül­
nek. 3090

Irodai szaktanfolyam.
A Naményi Gyorsíró- és 
gépívóiskolában új -/iro­
dai Szaktan folyam «-ra 
bármikor be lehet irat­
kozni. Vidékről bejárók­
nak 85 százalékos, vasúti 
tanuiókedvezmény. — Al- 
t ám vizsga, állami bizo­
nyítvány. (Rákóczi u. 17.)

Ellátás.
90 fillérért

4 fogásos kismenűt kap lx 
Újságírók Clubjának ét­
termében. Kitűnő házi­
koszt. Külön diéiás kony­
ha. Piac ueca *26., L em.

9Pf

Hungária yensió
Debrecen, Ferenc József úl 
59. szám. Telefon "23—39 
Családi otthon, kitűnt 
konyha, a leeszigorúbb 
diéták.

Deák
Ferenc uccai templomban 
másodemeleti női elsősori 
ülés olcsón átadó. Jókai 
ucea 5, délután *2—3 kö­
zött.

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, barisnyatalpatá»:, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir. herceg ucea 2*2., kis­
lakás. 8?

Egy
kiszabott mellény szövet­
jét egy szegény kifutógye­
rek elveszítette a Kölcsey 
uccán Csigekort uccuig, 
becsületes megtaláld juta 
lomban részesül. Grün féld 
cég, Piac ti. 37. 3103
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találkozóhelye Budapesten 
VU. Szövetség u. 3. szám 
Kisdebreecni vendéglő- 

ben. 3021
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LEVENTE, lm puiin i- 
•lonos: Tiszántúli Függet­
len 1 j»ág Vállalat Nvo n­
la: Tiszántúli Könyv, és 
Lapkiadó R. T„ József kir 
herceg utca.
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